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Περίληψη  

 

Σκοπός της παρούσας µελέτης ήταν η διερεύνηση πιθανών συσχετίσεων µεταξύ της 

αυτοεκτίµησης, του προσωπικού µύθου και της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς. Σε δείγµα 

180 υποκειµένων (έφηβοι και ενήλικες, ηλικίας 15-24 ετών), χορηγήθηκε το 

ερωτηµατολόγιο «Πώς Aντιλαµβάνοµαι τον Eαυτό µου» (ΠΑΤΕΜ IV) και πρόσθετες 

αυτοσχέδιες ερωτήσεις για την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά και τον προσωπικό µύθο. 

Σύµφωνα µε τα ευρήµατα της παρούσας µελέτης, ως προς τις διαφορές κατά ηλικία, 

παρατηρήθηκε αύξηση της γενικής αυτοεκτίµησης στην πρώιµη ενηλικίωση και για τα δύο 

φύλα. Στον προσωπικό µύθο, στην ριψοκίνδυνη συµπεριφορά και στον εγωκεντρισµό δεν 

διαπιστώθηκαν ηλικιακές διαφορές. Ως προς τις διαφορές κατά φύλο, τα κορίτσια φαίνεται 

να έχουν υψηλότερη αυτοεκτίµηση στον τοµέα των σχέσεων µε τους φίλους. Από την άλλη 

πλευρά, τα αγόρια σηµείωσαν υψηλότερες τιµές στη σφαιρική αυτοεκτίµηση και στην 

διάσταση της παντοδυναµίας, καθώς επίσης παρουσίασαν υψηλότερες τάσεις για εµπλοκή 

σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, σε σχέση µε τα κορίτσια. Τα ευρήµατα της παρούσας 

µελέτης υποδεικνύουν ότι η αυξηµένη αυτοεκτίµηση  σχετίζεται  µε  την αυξηµένη 

αίσθηση παντοδυναµίας και την πίστη ότι µαθαίνει κανείς από τα λάθη του (προσωπικός 

µύθος). Η αίσθηση παντοδυναµίας βρέθηκε ότι σχετίζεται θετικά µε την τάση για εµπλοκή 

σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές. Επιπλέον, στο δείγµα µας, η αυξηµένη τάση για εµπλοκή 

σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, φαίνεται πως σχετίζεται θετικά µε την πεποίθηση ότι 

µαθαίνει κανείς από τα λάθη του, την χαµηλή αίσθηση ελέγχου της συµπεριφοράς και την 

αυξηµένη σφαιρική αυτοεκτίµηση. Τέλος, τα ευρήµατα της παρούσας έρευνας ενισχύουν 

την υπόθεση ότι ο εγωκεντρισµός συνδέεται περισσότερο µε την ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά και την αυτοεκτίµηση παρά µε τον προσωπικό µύθο.  

 

Λέξεις κλειδιά: εφηβεία, αυτοεκτίµηση, προσωπικός µύθος, ριψοκίνδυνη συµπεριφορά 
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Εισαγωγή 

 

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η διερεύνηση της σχέσης αυτοεκτίµησης 

προσωπικού µύθου και  ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς στην εφηβεία και στην αρχή της 

ενηλικίωσης. Θα γίνει, λοιπόν, µια προσπάθεια συζήτησης των εννοιών αυτών, σε 

αναπτυξιακό πλαίσιο, και θα αναζητηθούν οι µεταξύ τους κοινοί τόποι. 

Η εφηβεία αποτελεί ένα µεταβατικό στάδιο της ανάπτυξης που δροµολογεί την 

είσοδο στην ενήλικη ζωή. Κατά την περίοδο αυτή, συντελούνται ραγδαίες αλλαγές σε 

βιοσωµατικό, γνωστικό και ψυχοκοινωνικό επίπεδο. Ο έφηβος καλείται να αυτο-

προσδιοριστεί εκ νέου µε σκοπό την αυτονόµηση, την λήψη αποφάσεων, την αναζήτηση 

ενός αυθεντικού εαυτού και την απόκτηση µιας µοναδικής προσωπικής ταυτότητας. Η 

αναζήτηση πλευρών του εαυτού δεν είναι µια εύκολη υπόθεση για τον έφηβο, καθώς στο 

σύγχρονο, ταχύτατα µεταβαλλόµενο κοινωνικό πλαίσιο, οι εσωτερικές συγκρούσεις και οι 

αντιφάσεις που καλείται να αντιµετωπίσει - σ’ αυτή τη φάση της ζωής του - οξύνονται.  

Η έννοια του εαυτού, είναι µια σύνθετη εννοιολογική κατασκευή, η οποία 

περιλαµβάνει δύο βασικές συνιστώσες: την αυτοαντίληψη (γνωστική πλευρά του εαυτού) 

και την αυτοεκτίµηση ή σφαιρική αυταξία (συναισθηµατική πλευρά του εαυτού) (Burns, 

1979˙ Hattie, 1992˙ Harter, 1999˙ Μακρή-Mπότσαρη, 2001). Σε γνωστικό επίπεδο, ένα 

σηµαντικό επίτευγµα,  που επηρεάζει τον τρόπο που ο έφηβος αντιλαµβάνεται τον εαυτό 

του, αλλά και το ευρύτερο πλαίσιο που τον περιβάλλει,  είναι η κατάκτηση της τυπικής 

σκέψης. Η τυπικές λειτουργίες επιτρέπουν στον έφηβο να σκέφτεται υποθετικά για το 

παρελθόν, το παρόν αλλά και για το µέλλον του.  

Μερικοί θεωρητικοί υποστηρίζουν ότι η ανάδυση της τυπικής σκέψης οδηγεί τον 

έφηβο στον εγωκεντρισµό. Η έννοια του εγωκεντρισµού πρωτοεµφανίστηκε στα κείµενα 

του Jean Piaget γύρω στο 1923. Ο εγωκεντρισµός, αν και εισήχθη ως όρος από τον Piaget, 

απόκτησε διαστάσεις εφηβικού φαινοµένου µέσα από τα κείµενα του µαθητή του, David 

Elkind (1967α), ο οποίος πρότεινε ότι ο εφηβικός εγωκεντρισµός αποτελείται από δύο 

κατασκευές: το φανταστικό ακροατήριο και τον προσωπικό µύθο, που µπορούν να 

εξηγήσουν συµπεριφορές που παρατηρούνται, κυρίως, κατά την εφηβεία. Ο ιδεασµός του 

φανταστικού ακροατηρίου ανακλά την αίσθηση του εφήβου ότι βρίσκεται στο επίκεντρο 

της προσοχής των άλλων και συνεχώς αξιολογείται θετικά ή αρνητικά, ενώ ο προσωπικός 

µύθος ανακλά της  αίσθηση του εφήβου ότι είναι άτρωτος, µοναδικός και παντοδύναµος 

(«ό,τι κι αν συµβεί, εγώ θα τα καταφέρω»). Τόσο ο ιδεασµός του προσωπικού µύθου, όσο 
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και το φανταστικό ακροατήριο, θεωρείται ότι επιδρούν σηµαντικά στην διατήρηση ή µη 

της αυτοεκτίµησης του εφήβου και επηρεάζουν την συµπεριφορά του.  

Ως προς τις αλλαγές που παρατηρούνται στην συµπεριφορά του εφήβου, κατά την 

µεταβατική περίοδο της εφηβείας, αναφέρονται αυξηµένα ποσοστά ριψοκίνδυνης 

συµπεριφοράς. Η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, στην παρούσα εργασία, θα συζητηθεί ως ένα 

λειτουργικό-ενδηµικό χαρακτηριστικό κατά την εφηβεία και όχι ως αποκλίνουσα 

συµπεριφορά ή ένδειξη ψυχοπαθολογίας. Στη βιβλιογραφική ανασκόπηση, η ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά έχει συνδεθεί, αφενός µε τον προσωπικό µύθο – στη βάση της υπόθεσης ότι 

οι αισθήσεις της παντοδυναµίας και του άτρωτου οδηγούν τον έφηβο στο να εµπλέκεται σε 

ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, µη λαµβάνοντας υπόψη τις επιπτώσεις -, αφετέρου µε την  

υψηλή ή  χαµηλή αυτοεκτίµηση.  

 Η παρούσα εργασία διαρθρώνεται σε δύο µέρη. Στο πρώτο µέρος τίθεται το 

θεωρητικό πλαίσιο της έρευνας. Στο Πρώτο Κεφάλαιο, θα συζητηθεί  η έννοια του εαυτού 

κατά την εφηβεία και την πρώιµη ενηλικίωση. Στα υποκεφάλαια, θα συζητηθούν η 

ανάπτυξη του εαυτού και η συγκρότηση της ταυτότητας στην εφηβεία, όπως αυτές 

προκύπτουν από την βιβλιογραφική ανασκόπηση ψυχοδυναµικών θεωριών και η αντίληψη 

του εαυτού,  όπως αυτή προσεγγίζεται από αναπτυξιακές-γνωστικές θεωρίες. Θέτοντας το 

θεωρητικό πλαίσιο των παραγόντων που συµβάλλουν στην ανάπτυξη και την αντίληψη του 

εαυτού, θα αναζητηθεί ερευνητικά η αναπτυξιακή πορεία της αυτοεκτίµησης από την 

πρώιµη εφηβεία µέχρι την πρώιµη ενηλικίωση. 

Στο ∆εύτερο Κεφάλαιο, θα παρουσιαστούν οι σηµαντικότερες θεωρίες γύρω από το 

φαινόµενο του εφηβικού εγωκεντρισµού, ξεκινώντας µε την παράθεση των απόψεων του 

Jean Piaget, συνεχίζοντας µε την εξέλιξη της θεωρίας του µέσα από την οπτική του David 

Elkind και καταλήγοντας στην αναθεωρηµένη «Νέα Ματιά» του Daniel Lapsley. Στη 

συνέχεια, θα περιγραφούν η αναπτυξιακή πορεία του εγωκεντρισµού, από την πρώιµη 

εφηβεία ως την πρώιµη ενηλικίωση, και η σχέση του προσωπικού µύθου µε την 

αυτοεκτίµηση, όπως αυτές προκύπτουν από τα ερευνητικά δεδοµένα.   

Στο Τρίτο Κεφάλαιο, θα γίνει µια προσπάθεια αναζήτησης της αλληλεπίδρασης 

αυτοεκτίµησης και προσωπικού µύθου µε τη ριψοκίνδυνη συµπεριφορά. Αρχικά, θα γίνει 

αναφορά στην αναπτυξιακή διάσταση και πορεία της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς και 

κατόπιν θα αναζητηθεί η σχέση της µε τον προσωπικό µύθο και µε την αυτοεκτίµηση. 

Στη συνέχεια, παρουσιάζεται το δεύτερο µέρος της εργασίας, το ερευνητικό, στο 

οποίο περιγράφονται η µεθοδολογία και τα αποτελέσµατα της έρευνας. Στο κεφάλαιο 

Μεθοδολογία, περιγράφονται οι υποθέσεις εργασίας, το δείγµα, ο τρόπος συλλογής των 
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δεδοµένων, τα ψυχοµετρικά εργαλεία, καθώς και η µέθοδος στατιστικής ανάλυσης των 

δεδοµένων και οι µεταβλητές. Στο κεφάλαιο Αποτελέσµατα, εκτίθενται αναλυτικά τα 

ευρήµατα της έρευνας, τα οποία προέκυψαν από την στατιστική ανάλυση των δεδοµένων. 

Κάθε υποκεφάλαιο του κεφαλαίου αυτού αναφέρεται σε ένα συγκεκριµένο ερευνητικό 

ερώτηµα. Τέλος, στο κεφάλαιο Συζήτηση, επιχειρείται η ερµηνευτική προσέγγιση των 

αποτελεσµάτων της έρευνας. 

Ακολουθούν η Βιβλιογραφία και το Παράρτηµα. Στο Παράρτηµα παρουσιάζονται 

αυτούσιο το ερωτηµατολόγιο που χορηγήθηκε στους εφήβους, η συνοδευτική επιστολή για 

τη συναίνεση των γονέων και η έγκριση διεξαγωγής της έρευνας - στο Πειραµατικό 

σχολείο του Ρεθύµνου - από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 
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Η Έννοια του Εαυτού στην Εφηβεία 

 
Η Ανάπτυξη του Εαυτού και η Συγκρότηση Ταυτότητας στην Εφηβεία: Ψυχοδυναµική 

Προσέγγιση  

 
 Πολλοί θεωρητικοί έχουν περιγράψει την εφηβεία ως µια περίοδο «θυελλώδη και 

αγχωτική» (Hall, 1904, βλ. σχετικά White, 1997), όπου συντελούνται πολλές 

βιοψυχοκοινωνικές αλλαγές. Η εφηβεία εκλαµβάνεται ως µια εγγενής περίοδος 

«αναδιοργάνωσης», εξαιτίας των αναπόφευκτων βιολογικών, σωµατικών και 

συναισθηµατικών αλλαγών που προκαλεί η ανάδυση της ήβης (Blos, 1962, 1967,1968˙ S. 

Freud, 1905/1953˙ A. Freud, 1958/1998, 1966 /2007˙ Erikson, 1968˙ Marcia, 1980). 

Ο Hall (1904), στην θεωρία του περί «ανακεφαλαίωσης»1, έχει τονίσει  τον ρόλο 

των ορµονικών αλλαγών κατά την ήβη, οι οποίες προκαλούν αναστάτωση τόσο στο ίδιο 

τον έφηβο, όσο και στα πρόσωπα που τον περιβάλλουν. Έχει υποστηρίξει ότι «η εφηβεία 

είναι µια περίοδος ταλαντεύσεων και αντιθέσεων µεταξύ αδράνειας και διέγερσης, 

ευχαρίστησης και πόνου, αυτοπεποίθησης και ταπεινοφροσύνης, εγωισµού και 

αλτρουισµού, κοινωνικότητας και µοναξιάς,  ευαισθησίας και  αδιαφορίας, γνώσης και 

πράξης,  συντηρητισµού και εικονοκλασίας, αίσθησης και νόησης... Ιδιαίτερα στην αρχή 

της εφηβείας, ο έφηβος θεωρείται ότι έχει οξύτατη αντίληψη και ανοσία, όταν εκτίθεται 

στον κίνδυνο» (βλ. White, 1997, σ. 82).  

 Η ψυχοδυναµική προσέγγιση του Freud (1905/1953) τόνιζε ιδιαίτερα τη 

σηµαντικότητα των ορµονικών αλλαγών κατά την ήβη, οι οποίες θεωρούσε ότι 

διαταράσσουν την ψυχική ισορροπία που είχε επιτευχθεί, κατά την περίοδο της 

λανθάνουσας ψυχοσεξουαλικής κατάστασης, στην παιδική ηλικία. Οι ορµονικές αλλαγές 

προκαλούν αύξηση των σεξουαλικών κινήτρων και ο έφηβος βρίσκεται αντιµέτωπος µε 

µια περίοδο ενδοψυχικής κρίσης και παλιών ψυχοσεξουαλικών συγκρούσεων. O Freud  

υποστήριζε ότι η βασική πρόκληση στην εφηβεία είναι η αποκατάσταση και η επίλυση 

αυτών των παλιών συγκρούσεων και η σεξουαλική ωρίµανση του ατόµου, προκειµένου να 

φτάσει στο πιο ώριµο στάδιο της ψυχοσεξουαλικής ανάπτυξης -στο γεννητικό στάδιο- και 

να συνάψει ώριµες σεξουαλικές σχέσεις µε συντρόφους (Freud, 1905/1953). O ίδιος δεν 

έδωσε ιδιαίτερη έµφαση στο τι συµβαίνει στην εφηβεία, καθώς θεωρούσε ότι η πορεία της 

                                                           
1  Ο όρος «ανακεφαλαίωση» αναφέρεται στην υπόθεση ότι η ανάπτυξη του παιδιού ανακεφαλαιώνει 

την ανθρώπινη εξέλιξη. ∆ηλαδή, συµπυκνώνει το επιχείρηµα ότι η οντογένεση ανακεφαλαιώνει τη 
φυλογένεση  (Hall,1904, βλ. σχετικά στο White, 1997). 
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ανάπτυξης στην εφηβεία και στην ενήλικη ζωή, καθορίζεται από τα βιώµατα των πρώτων 

5-6 χρόνων και την επίλυση των οιδιπόδειων συµπλεγµάτων (Austrian, 2008). 

Η κόρη του Sigmund Freud, η Anna Freud (1958/1998, 1966 /2007), περιέγραψε 

την εφηβεία ως µια περίοδο «κανονιστικής αναταραχής», όπου οι έφηβοι πρέπει να 

αποκοπούν από τους γονείς τους για να αναπτύξουν την ενήλικη τους ταυτότητα. Η 

διαδικασία αυτή είναι γνωστή ως «αποδέσµευση». Κατά την εφηβεία, µε την έλευση της 

φυσικής σεξουαλικής ωρίµανσης και την συνακόλουθη διέγερση των ενορµητικών 

διαδικασιών, η ισορροπία ανάµεσα στο Εγώ και στο Εκείνο (id), διαταράσσεται. Η 

λίµπιντο αυξάνεται και εισρέει στην ψυχική ενέργεια, µε αποτέλεσµα την αποδυνάµωση 

του Εγώ και την ισχυροποίηση του Εκείνου. Η µεταβολή αυτή οφείλεται στο ότι το Εγώ, 

κατά την εφηβεία, είναι ακόµα υπό διαµόρφωση και µεταβάλλεται, άρα ανεπαρκές, ενώ το 

Εκείνο παραµένει σχετικά σταθερό σε όλη του τη ζωή. Το Εγώ προσπαθεί να διατηρήσει 

τον χαρακτήρα που διαµορφώθηκε κατά την λανθάνουσα περίοδο και να επανεδραιώσει 

τον προηγούµενο συσχετισµό δυνάµεων, ανάµεσα στο Εγώ και στο Εκείνο, 

χρησιµοποιώντας όλες τις αµυντικές µεθόδους, στις οποίες προσέφευγε σ’ εκείνη την 

περίοδο: απώθηση, µετάθεση, προβολή, άρνηση, στροφή ενάντια στον ίδιο τον εαυτό και 

αντιστροφή. 

 Η αυξηµένη φαντασιωσική δραστηριότητα ή η εγκληµατική συµπεριφορά 

σηµαίνουν µερική επιτυχία του Εκείνο, ενώ η παρουσία διαφόρων µορφών άγχους, η 

ανάπτυξη ασκητικών γνωρισµάτων και οι αναστολές δηλώνουν µια πιο σθεναρή άµυνα του 

Εγώ. Αν η απόσυρση της λίµπιντο από τους γονείς, δεν επενδυθεί σε εξωτερικά 

αντικείµενα, τότε παραµένει στον εαυτό και εµφανίζονται ιδέες µεγαλείου, φαντασιώσεις 

απεριόριστης δύναµης πάνω στους άλλους ή µοναδικών ικανοτήτων και επιτυχιών σε έναν 

ή περισσότερους τοµείς. Από την άλλη, η κάθεξη της λίµπιντο στον εαυτό µπορεί να 

οδηγήσει σε υποχονδριακές αισθήσεις, ότι αλλάζει το σώµα και αποτελεί ένδειξη αρχικού 

σταδίου ψυχωτικής διαταραχής. Οι παραπάνω µεταβολές επηρεάζουν σηµαντικά την 

αίσθηση των εφήβων τόσο για τον εαυτό τους, όσο και για την συµπεριφορά τους και, 

κατά την Freud, είναι αναπόφευκτο να µην διαταράξουν την ενδοψυχική τους ισορροπία 

(A. Freud, 1958/1998, 1966/2007). Η Anna Freud (1966/2007) έχει γράψει χαρακτηριστικά 

ότι «οι έφηβοι είναι υπερβολικά εγωιστές, θεωρούν τον εαυτό τους ως το κέντρο του 

σύµπαντος και το µοναδικό αντικείµενο ενδιαφέροντος και όµως, σε καµία άλλη φάση της 

ζωής τους δεν είναι ικανοί για τόση αυτοθυσία και αφοσίωση» (σ. 137).  
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Προς την ίδια κατεύθυνση κινείται και η θεώρηση του Blos (1962, 1967) για την 

ανάπτυξη του εαυτού στην εφηβεία.  O Βlos (1967) θεωρεί ολόκληρη την εφηβεία 2, -από 

την πρώιµη εφηβεία έως την όψιµη εφηβεία -, ως τη δεύτερη φάση εξατοµίκευσης- 

αποχωρισµού. Η πρώτη φάση εξατοµίκευσης, όπως περιγράφηκε από τους Mahler, Pine, 

και Bergman (1975), ολοκληρώθηκε στο τέλος του τρίτου χρόνου µε την απόκτηση 

σταθερού αντικειµένου, την διαφοροποίηση του εαυτού του νηπίου από τον εαυτό της 

µητέρας και την εσωτερίκευση της αναπαράστασης της µητέρας (Blos, 1967˙ Palombo, 

Bendiscen, & Kohn, 2009). Το προσδοκώµενο αποτέλεσµα, µέσω της δεύτερης 

διαδικασίας εξατοµίκευσης-αποχωρισµού, είναι η εγκατάλειψη της ενέργειας που 

διοχετευόταν από αυτή την εσωτερικευµένη αναπαράσταση. Και οι δύο περίοδοι 

χαρακτηρίζονται από µια πιεστική ανάγκη για αλλαγές στην ψυχική δοµή, σε εναρµόνιση 

µε την ορµή προς την ωριµότητα  (Kroger, 2007). 

Η εφηβεία, λοιπόν, είναι µια περίοδος, κατά την οποία χαλαρώνουν οι δεσµοί µε 

τους γονείς και ο έφηβος διεκδικεί την αυτονοµία του, προκειµένου να αναπτύξει µια 

ξεχωριστή ταυτότητα. Η έναρξη της διαδικασίας αποδέσµευσης από τους γονείς και της 

επένδυσης της συναισθηµατικής και σεξουαλικής ενέργειας σε εξω-οικογενειακά άτοµα, 

συµπίπτει µε την πρώιµη εφηβεία (Palombo, Bendiscen, & Kohn, 2009). Ο  αποχωρισµός 

από τους γονείς σηµαίνει, ταυτόχρονα, εγκατάλειψη των ναρκισσιστικών δεσµών που 

συντηρούσαν την αυτοεκτίµηση κατά την παιδική ηλικία. Στην παιδική ηλικία, οι γονείς 

είναι µια σηµαντική πηγή αυτοεκτίµησης και η θετική και γεµάτη αγάπη σχέση τους µε το 

παιδί ανεφοδιάζει την ναρκισσιστική αγάπη του παιδιού για τον εαυτό του. Αντίστοιχα, το 

παιδί επενδύει στους γονείς µε έναν ναρκισσιστικό θαυµασµό. Οι  γονείς στα µάτια του 

είναι παντοδύναµοι, µη ρεαλιστικά υπερεκτιµηµένοι και αποτελούν το αντικείµενο αγάπης 

του παιδιού. Στην πρώιµη εφηβεία, αυτή η ναρκισσιστική επένδυση διαταράσσεται. 

Καθώς, ο έφηβος αρχίζει να αποδεσµεύεται, συντελείται µείωση στη ναρκισσιστική 

ικανοποίηση που πήγαζε από την γονική αγάπη και τα ναρκισσιστικά αισθήµατα προς τους 

γονείς αποσύρονται. Προκειµένου  να αντισταθµιστεί η απώλεια της ναρκισσιστικής 

ικανοποίησης και να ενισχυθεί η αυτοεκτίµηση που στηριζόταν στην θετική στάση των 

γονιών, ο ναρκισσισµός  πρέπει να επενδυθεί σε νέα άτοµα ή οµάδες, διαφορετικά 

εγκλωβίζεται στον ίδιο τον εαυτό (Blos, 1962).  

                                                           
2  Το αναπτυξιακό µοντέλο του Blos περιλαµβάνει την α) πρόεφηβεία που διαρκεί από τα 11-13 έτη, 

β) την εφηβεία που διαρκεί από τα 13-18 έτη και χωρίζεται σε δύο φάσεις: την πρώιµη εφηβεία (13-15 έτη) 
και την κυρίως εφηβεία (15-18 έτη), γ) την όψιµη εφηβεία, που διαρκεί από τα 18-20 έτη και δ) την 
µετεφηβεία που καλύπτει τα πρώτα χρόνια της ενηλικίωσης (βλ. Palombo, Bendiscen, & Kohn, 2009, σ. 99).  
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Κατά τον Blos (1962), αυτές οι µεταβατικές ταυτίσεις  βοηθούν τον έφηβο να 

µεταβεί από την πρωταρχική ταύτιση µε τους γονείς, σε µια τελική ανάπτυξη της 

προσωπικής του ταυτότητας και στην αναγνώριση της µοναδικότητας του εαυτού και των 

άλλων. Επιπλέον, αυτές οι µεταβατικές ταυτίσεις προστατεύουν τον έφηβο από αισθήµατα 

µοναξιάς, απόγνωσης, σύγχυσης και απώλειας του εαυτού και συµβάλλουν στην µείωση 

της εστίασης στον εαυτό, καθώς η ναρκισσιστική ικανοποίηση προσφέρεται µέσω των 

άλλων στον εαυτό του και όχι από τον ίδιο τον εαυτό. Αντίθετα, η αποδέσµευση από τους 

δεσµούς ταύτισης ακολουθείται από αυξηµένο άγχος, ευσυγκινησία, επικέντρωση στον 

εαυτό και προσήλωση-αφοσίωση στον εαυτό.  

Κατά την Cramer (1995), ο αµυντικός ναρκισσισµός είναι χαρακτηριστικό των 

εφήβων, οι οποίοι αναπόφευκτα βιώνουν απογοήτευση, καθώς έρχονται αντιµέτωποι µε τη 

συνειδητοποίηση µιας νέας γι’ αυτούς πραγµατικότητας. Η απώλεια των ναρκισσιστικών 

µηχανισµών άµυνας αποτελεί πηγή άγχους. Ο Freud (1914/1957) έχει περιγράψει έναν 

δεύτερο τύπο ναρκισσισµού, ο οποίος δεν λειτουργεί ως αµυντικός µηχανισµός, αλλά 

συνδέεται µε την ανάπτυξη και διατήρηση του ιδανικού εαυτού του ατόµου. Αυτός ο τύπος 

ναρκισσισµού σχετίζεται µε την διαδικασία ταύτισης µε τους άλλους και συµβάλλει στην 

υγιή αυτοεκτίµηση. Κατά τον Blos (1962), το εφηβικό Εγώ εξελίσσεται ακανόνιστα, 

δίνοντας προτεραιότητα σε διάφορες άµυνες και προσαρµοστικές λειτουργίες σε 

διαφορετικές φάσεις της ανάπτυξης. Προτείνεται ότι υπάρχει εναλλαγή ανάµεσα σε 

ναρκισσιστικούς µηχανισµούς άµυνας και µηχανισµούς άµυνας του Εγώ, µε σκοπό να 

διατηρηθεί η αυτοεκτίµηση.  Η  ταύτιση είναι ένας µηχανισµός άµυνας που παρατηρείται 

συχνότερα στην όψιµη εφηβεία (A. Freud, 1966/2007˙ Cramer, 1987, 1991, 1995), καθώς 

τότε οι προηγούµενες παιδικές ταυτίσεις αναδιοργανώνονται, τροποποιούνται, 

εγκαταλείπονται ή συντονίζονται σε ένα νέο σχηµατισµό που αποτελεί την, κατά Erikson 

(1968), «πραγµάτωση ταυτότητας».  Σύµφωνα µε τον Erikson (1968), «η διαµόρφωση της 

ταυτότητας, τελικά, αρχίζει, όταν η χρησιµότητα των ταυτίσεων τελειώνει» (σ. 159).  

Κατά την κυρίως εφηβεία, αναδύονται νέα σεξουαλικά κίνητρα που προκαλούν 

άγχος στον έφηβο. Οι έφηβοι εγκαταλείπουν τις ναρκισσιστικές τάσεις, επιτρέποντας την 

αναζήτηση ετερόφυλων αντικειµένων αγάπης. Σ’ αυτή τη φάση το απόλυτο κατόρθωµα 

είναι η διαµόρφωση σεξουαλικής ταυτότητας (Blos, 1967, 1968˙ Palombo, Bendiscen, & 

Kohn, 2009). Ο έφηβος, πλέον, χρησιµοποιεί µηχανισµούς άµυνας, όπως α) τον ασκητισµό 

µε τη µορφή της αυταπάρνησης των δραστηριοτήτων που προκαλούν ευχαρίστηση, 

προσπαθώντας να απαγορεύσει την έκφραση των ενστικτωδών επιθυµιών και β) την 

εκλογίκευση, µε την µορφή της επιχειρηµατολογίας-αµφισβήτησης και της αντιπαράθεσης 
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που αναπαριστά την µετατροπή των ενστικτωδών επιθυµιών σε πιο αποδεκτές ιδέες, 

προκειµένου να αντιµετωπίσει τις νέες σεξουαλικές ενορµήσεις. Επίσης, αυτή την περίοδο 

είναι περισσότερο έκδηλες οι φαντασιώσεις, οι οποίες αναπαριστούν πρόβες ή 

«δοκιµαστικές δράσεις».  

Κατά την όψιµη εφηβεία, η δεύτερη φάση εξατοµίκευσης οδεύει προς την 

πραγµάτωσή της. Ο τρόπος που θα αντιµετωπίσει ο έφηβος τα τραύµατα των 

προηγούµενων φάσεων καθορίζει την, επιτυχή ή µη, έκβαση της πραγµάτωσης αυτής. Ο 

Blos (1968) θεωρεί ότι ο χαρακτήρας του ατόµου δηµιουργείται µέσω των συγκρούσεων 

και της προσαρµογής, µετά από την έκθεση του ατόµου σε επικίνδυνες καταστάσεις. Το 

αναπτυξιακό καθήκον αυτής της περιόδου είναι η διαµόρφωση ενός ενοποιηµένου Εγώ, το 

οποίο θα µπορεί να εκφράζεται µέσα από την σταθερότητα στην εργασία, στις σχέσεις και 

στην ιδεολογία. Στην όψιµη εφηβεία, η ενότητα του Εγώ αποκαθίσταται, οι 

αναπαραστάσεις του αντικείµενου αποκτούν σταθερότητα και αµετάβλητα όρια, η 

διατήρηση της ναρκισσιστικής ισορροπίας  εσωτερικεύεται, η ψυχική δοµή 

σταθεροποιείται και οι έφηβοι γίνονται, πλέον, λιγότερο ευάλωτοι σε παλινδροµήσεις. 

Επιπλέον, οι έφηβοι αποκτούν την ικανότητα για στοχοθετηµένη δράση, κοινωνική ένταξη, 

προβλεπτικότητα, συναισθηµατική σταθερότητα και αυτοεκτίµηση (Blos, 1962, 1968˙ 

Palombo, Bendiscen, & Kohn, 2009). 

Στη µετεφηβεία, εφόσον ο έφηβος/νέος έχει διαχειριστεί τις προηγούµενες 

συγκρούσεις που δηµιουργήθηκαν κατά την πρώιµη και κυρίως εφηβεία, αποτελεσµατικά, 

και έχει καταφέρει να επιτύχει την σταθεροποίηση των κοινωνικών ρόλων και των 

ταυτίσεων κατά την όψιµη εφηβεία, το καθήκον να εναρµονίσει τις διάφορες πλευρές της 

προσωπικότητάς του, παραµένει. Το βασικό καθήκον αυτής της φάσης είναι να 

συµφιλιώσει τα επιτεύγµατα των προηγούµενων φάσεων σε µια ολοκληρωµένη 

προσωπικότητα. Οι µετέφηβοι βασίζονται πλέον περισσότερο στην αξιοπρέπεια και την 

αυτοεκτίµησή τους, παρά στους περιορισµούς του Υπερεγώ και την ικανοποίηση των 

ενστίκτων. Τώρα πια, το ιδανικό Εγώ των µετεφήβων αναλαµβάνει την ελεγκτική 

λειτουργία, αντί του Υπερεγώ (Blos, 1962).  Επίσης, σε αυτή τη φάση αναµένεται η 

επιλογή επαγγέλµατος, ενός σταθερού ερωτικού δεσµού, του γάµου και της γονικότητας 

(Palombo, Bendiscen, & Kohn, 2009) 

Σταδιακά, η ψυχοδυναµική θεώρηση αποµακρύνθηκε από την ανάλυση των 

σεξουαλικών κινήτρων και των µηχανισµών άµυνας και επικεντρώθηκε στις δεξιότητες και 

ικανότητες που αναπτύσσει το άτοµο για να επιλύσει εσωτερικές συγκρούσεις και να 
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εδραιώσει ή να διατηρήσει ώριµες σχέσεις µε τους άλλους, ειδικά εκτός του οικογενειακού 

πλαισίου (Erikson, 1968˙ Marcia, 1980).   

O  Erikson (1968) πρότεινε ότι η εφηβεία είναι µια περίοδος πειραµατισµού ρόλων, 

και εξερεύνησης του εαυτού, όπου µέσω αυτών των διαδικασιών, ο έφηβος αναπτύσσει µια 

συνεκτική αίσθηση ταυτότητας. Όπως και ο Blos (1962), θεωρούσε ότι η διαµόρφωση του 

εαυτού ολοκληρώνεται κατά την εφηβεία και όχι νωρίτερα, συνεχίζει, όµως, να 

εξελίσσεται και κατά την ενηλικίωση. Κατά τα τέσσερα προηγούµενα στάδια, το άτοµο 

έχει ήδη αποκτήσει κάποιας µορφής εµπιστοσύνη στον εαυτό του και στους άλλους, είναι 

ικανό να αναλάβει πρωτοβουλίες που οδηγούν σε προκαθορισµένο στόχο και είναι 

φιλόπονο. Κατά τον Erikson (1968), ο αναπτυξιακός στόχος στην εφηβεία είναι η 

διασφάλιση µιας σταθερής ταυτότητας και η αποφυγή της σύγχυσης ταυτότητας, καθώς 

έχει να αντιµετωπίσει µια ψυχολογική αναστάτωση, που πηγάζει από την γενετήσια 

ωρίµανση και την αβεβαιότητα της ανάληψης ενήλικων ρόλων. Σε αυτό που 

διαφοροποιείται η θεώρηση του Erikson από τις θέσεις των προηγούµενων ψυχαναλυτών 

είναι ότι ο έφηβος, όντας περισσότερο ενσυνείδητος, χρειάζεται να επαναπροσδιορίσει και 

να επανεκτιµήσει τον εαυτό του σε σωµατικό, κοινωνικό και συναισθηµατικό επίπεδο, όχι 

µόνο σε σχέση µε τα κοντινά πρόσωπα που τον περιβάλλουν, αλλά και σε σχέση µε την 

κοινωνία. Ο Εrikson έχει υποστηρίξει σχετικά ότι «[οι έφηβοι] µερικές φορές µε πάθος και 

συχνά µε περιέργεια, ανησυχούν για το πως φαίνονται στα µάτια των άλλων σε σύγκριση 

µε το τι αισθάνονται οι ίδιοι ότι είναι και τους απασχολεί το πώς θα συνδέσουν τους 

ρόλους και τα καθήκοντα (tasks) που δηµιουργήθηκαν νωρίτερα µε το ιδανικό σύγχρονο 

πρότυπο» (σ.128). 

H διερεύνηση του εαυτού, λοιπόν, στοχεύει στην ανακάλυψη και στην έκφραση της 

ατοµικότητας των εφήβων. Οι έφηβοι αναζητούν µια νέα αίσθηση συνέχειας και 

οµοιότητας και για να την αποκτήσουν, θα πρέπει να αντιµετωπίσουν παλαιότερες κρίσεις, 

πριν υιοθετήσουν µια τελική σταθερή ταυτότητα. Η ταυτότητα προκύπτει, από τη µία 

πλευρά, από την συµµόρφωση και την αφοµοίωση των ταυτίσεων της παιδικής ηλικίας και 

από την άλλη, από την προσήλωση σε έναν νέο σχηµατισµό, όπου ο τρόπος που, η 

κοινωνία, αναγνωρίζει τους νέους έχει εξέχουσα θέση. Αν δεν επιτευχθεί αυτή η σύνθεση, 

ο έφηβος µπορεί να βιώσει ολοκληρωτική αµφισβήτηση του εαυτού (Erikson, 1968). Η 

αναζήτηση µιας ισορροπίας ανάµεσα στην διαµόρφωση ταυτότητας και στη σύγχυση 

ταυτότητας συµπίπτει µε την µέση εφηβεία (Kroger, 2007). H µέση εφηβεία για πολλούς 

εφήβους ξεκινάει µε την ανάπτυξη νέων ταυτίσεων. Το καθήκον τώρα είναι η επεξεργασία 

των επιλογών και των αποφάσεων προηγούµενων δεσµεύσεων και η  µακροχρόνια 
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δέσµευση σε µια ταυτότητα ενήλικα. Ο Erikson (1968) χαρακτηριστικά έχει αναφέρει ότι 

για  κάποιους εφήβους που βιώνουν σύγχυση, είναι καλύτερο να είναι κάποιοι άλλοι και 

όχι ο εαυτός τους, παρά να αγωνιστούν για να ενσωµατώσουν ξανά το παρελθόν στο 

παρόν, προκειµένου να υπάρξει συνέχεια της προηγούµενης ύπαρξής τους στο µέλλον. 

 Στο τελικό στάδιο διαµόρφωσης της ταυτότητας, ο έφηβος είναι πιο επιρρεπής 

στην σύγχυση ρόλων, και αυξάνονται οι πιθανότητες να βιώσει τη λεγόµενη «κρίση 

ταυτότητας». Ο Erikson έχει τονίσει ότι το άτοµο έχει µεγαλύτερη επίγνωση της 

ταυτότητάς του, όταν αισθάνεται πως την κατακτά ή όταν πρόκειται να αντιµετωπίσει µια 

κρίση και να βιώσει τη σύγχυση ταυτότητας. Όταν οι διαδικασίες της διαµόρφωσης 

ταυτότητας παρατείνονται, η ενασχόληση µε την αυτοεικόνα κυριαρχεί (Erikson, 1968). 

Έτσι, η µέση και όψιµη εφηβεία, εκλαµβάνονται ως µια «ψυχολογική πίστωση χρόνου» 

(moratorium),  όπου ο πειραµατισµός ρόλων και η πραγµάτωση ενήλικης ταυτότητας, 

µπορεί να ξεκινήσουν ενσυνείδητα. Η ψυχολογική πίστωση χρόνου εξυπηρετεί στη 

σύνθεση όλων των προηγούµενων ταυτίσεων της παιδικής ηλικίας και της πρώιµης 

εφηβείας, σε µια νέα δοµή ταυτότητας που είναι µοναδική. Κατά την περίοδο αυτή, οι 

έφηβοι θα πρέπει να είναι ελεύθεροι από υπερβολικές ευθύνες και ρόλους ενηλίκων, 

προκειµένου να χτίσουν µια ισχυρή αίσθηση ταυτότητας. Επιπλέον, o Erikson (1968) έχει 

υποστηρίξει ότι στις προηγούµενες εποχές ήταν πιο εύκολο να διαµορφωθεί µια σταθερή 

ταυτότητα, καθώς οι πιθανές ταυτίσεις ήταν πιο περιορισµένες σε σύγκριση µε την 

σύγχρονη µαζικοποιηµένη κοινωνία, όπου οι ευρεία κοινωνικοποίηση που την 

χαρακτηρίζει, απαιτεί την ανάληψη πολλαπλών ρόλων.  

Ο Marcia (1966, 1980) βασισµένος στην θεωρία του Erikson, περιέγραψε τέσσερεις 

µορφές ταυτότητας. Οι ταυτότητες αυτές διαφοροποιούνται µε βάση δυο παράγοντες. Ο 

πρώτος σχετίζεται µε το κατά πόσο έχει επιτευχθεί µια δέσµευση ή ένα θρησκευτικό και 

πολιτικό ιδεολογικό σύστηµα, σε επαγγελµατικούς στόχους και αξίες ή σε διαπροσωπικές 

σχέσεις, σε  µια σεξουαλική ταυτότητα και σε ρόλους φύλου. Ο δεύτερος παράγοντας 

σχετίζεται µε το κατά πόσο το άτοµο έχει βιώσει κάποια σύγκρουση ή κρίση, στην 

προσπάθειά του να εδραιώσει αυτές τις αξίες, τις απόψεις και τους στόχους. Σύµφωνα µε 

τον Marcia (1966, 1980), λοιπόν, τα άτοµα που δεν έχουν επιτύχει δέσµευση και ίσως δεν 

έχουν βιώσει κάποια κρίση, θωρείται ότι εµφανίζουν «διάχυση ταυτότητας». Εκείνα  που 

έχουν επιτύχει δέσµευση, αλλά όχι στη βάση της εµπειρίας µιας προσωπικής κρίσης (το 

πιθανότερο είναι ότι έχουν αποδεχτεί χωρίς αµφισβήτηση τις αξίες, τις απόψεις και τους 

στόχους των γονιών τους ή άλλων σηµαντικών κοινωνικών οµάδων), θεωρείται ότι 

εµφανίζουν «αποκλεισµό». Εκείνα τα άτοµα που δεν έχουν επιτύχει δέσµευση, αλλά 
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βίωσαν µια κρίση πρόσφατα, θεωρείται πως εµφανίζουν «αναστολή». Τέλος, τα άτοµα που 

έχουν βιώσει µια κρίση και έχουν επιτύχει µια δέσµευση, θεωρείται ότι βιώνουν την 

«επίτευξη ταυτότητας».  

Σε ερευνητικό επίπεδο, αυτές οι τέσσερεις διεργασίες (διάχυση, αποκλεισµός, 

αναστολή και επίτευξη ταυτότητας) έχουν µελετηθεί στην όψιµη εφηβεία (Marcia, 1980) 

και βρέθηκε ότι τα άτοµα που βιώνουν την µορφή της επίτευξης ταυτότητας και τον 

αποκλεισµό  παρουσιάζουν υψηλότερη αυτοεκτίµηση σε σχέση µε τα άτοµα µε αναστολή 

και διάχυση ταυτότητας. Επιπλέον, τα άτοµα µε αποκλεισµό ταυτότητας, ανέφεραν 

λιγότερο άγχος, ενώ τα άτοµα µε αναστολή ταυτότητας και µε διάχυση ταυτότητας, 

ανέφεραν υψηλό άγχος.  ∆ιαχρονικές έρευνες δείχνουν, πως στην όψιµη εφηβεία 

µειώνονται τα άτοµα µε ταυτότητες αποκλεισµού και µε ταυτότητες διάχυσης, ενώ 

αυξάνεται η συχνότητα της αναστολής ταυτότητας και της επίτευξης ταυτότητας (Kroger 

& Haslett, 1988). Σε παρόµοια έρευνα, βρέθηκε ότι η διάχυση ταυτότητας (µικρή επιλογή, 

χαµηλή δέσµευση) είναι η πιο ανώριµη και λιγότερο περίπλοκη κατάσταση και αντανακλά 

µια έλλειψη ενδιαφέροντος για την κατεύθυνση της ζωής κάποιου στο παρόν και στο 

µέλλον. Τα άτοµα που παραµένουν σε σύγχυση, ως προς τη δέσµευσή τους σε µια 

ταυτότητα, πέρα από την πρώιµη και τη µέση εφηβεία, έχει διαπιστωθεί ότι είναι επιρρεπή 

στα ναρκωτικά, στην ριψοκίνδυνη σεξουαλική συµπεριφορά και στην ακαδηµαϊκή 

αποτυχία (White, 2000 και άλλοι, βλ. Côtè, 2009, σ. 272). Η έρευνα της Kroger (2003) 

πρόσθεσε ότι τα άτοµα που βιώνουν µια περίοδο σύγχυσης, έχουν χαµηλά επίπεδα 

αυτοεκτίµησης και αυτονοµίας, δυσκολία στην προσαρµογή σε νέο περιβάλλον (π.χ. 

Πανεπιστήµιο) και περισσότερη επικέντρωση στον εαυτό. Γνωστικά, η σύγχυση φαίνεται 

να έχει αποδιοργανώσει τη σκέψη, τον εξωτερικό έλεγχο και διαφαίνεται µια τάση για 

αναβλητικότητα και αµυντική αποφυγή αντιµετώπισης καταστάσεων. Ακόµη, η στην 

έρευνα της, η ανάπτυξη του Εγώ έτεινε να είναι στο χαµηλότερο επίπεδο ανάµεσα στις 

µορφές ταυτότητας (βλ. Côtè, 2009, σ. 272).  

Επιπροσθέτως, η Cramer (1995) -σε έρευνά της για τη σχέση ναρκισσισµού, 

ταυτότητας και µηχανισµών άµυνας-, διαπίστωσε ότι στον αποκλεισµό ταυτότητας 

(δέσµευση χωρίς προσωπική κρίση), η αυτοεκτίµηση βασίζεται στον αµυντικό 

ναρκισσισµό, ο οποίος προστατεύει ενάντια στην απώλεια του εξατοµικευµένου εαυτού. 

Όσο τα άτοµα παραµένουν κοντά στα αντικείµενα ταύτισής τους, δεν παρουσιάζουν άγχος 

και αισθάνονται καλά µε τον εαυτό τους. Παρόλα αυτά, δεν έχουν αναπτύξει ακόµα τις 

ικανότητες για ανεξάρτητη κρίση και δεν αισθάνονται αυτάρκεις, έχουν λίγο αυτοέλεγχο 

και µικρή αυτονοµία (Marcia, 1980˙ Cramer, 1995). Στην φάση της επίτευξης ταυτότητας 
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(δέσµευση και κρίση), η αυτοεκτίµηση διατηρείται, κυρίως, µέσω του προσαρµοστικού 

ναρκισσισµού, ο οποίος χαρακτηρίζεται από την αίσθηση αυταρέσκειας για την δύναµη 

του εφήβου, την αυτοπεποίθηση ότι θα τα καταφέρει µε τις ικανότητες που έχει και την 

πίστη στην ατοµική του αξία. Οι όψιµοι έφηβοι που δεν αντιµετωπίζουν κρίση, δεν 

παρουσιάζουν άγχος και έχουν λιγότερη ανάγκη να επενδύσουν την ενέργειά τους στην 

χρήση κάποιου µηχανισµού άµυνας. Επίσης, νιώθουν ελεύθεροι να εξερευνήσουν τον 

κόσµο, να αντιµετωπίσουν προκλήσεις και να δοκιµάσουν νέες εναλλακτικές. Όταν είναι 

απαραίτητο να έρθουν αντιµέτωποι µε αγχογόνες καταστάσεις, χρησιµοποιούν έναν ώριµο 

µηχανισµό άµυνας, την ταύτιση. Αντίθετα, στη  φάση της αναστολής ταυτότητας, για την 

αντιµετώπιση του άγχους ανασύρονται µηχανισµοί άµυνας του Εγώ - η άρνηση, η προβολή 

και η ταύτιση-, ενώ ο ναρκισσισµός είναι αµελητέος. Αντίθετα µε τον Blos (1962), που 

έχει ισχυρίστει ότι η εγκατάλειψη αµυντικών ταυτίσεων οδηγεί σε αυξηµένο ναρκισσισµό, 

οι έρευνες της Cramer (1995, 1997) υποστηρίζουν ότι η δέσµευση σε µια ταυτότητα 

παρέχει µια σηµαντική πηγή ναρκισσισµού, ενώ η απουσία δέσµευσης συνδέεται µε 

ισχυρότερη χρήση αµυντικών µηχανισµών του Εγώ και όχι αυξηµένο ναρκισσισµό.  

Ο Vaillant (1977/1995), σε απόπειρα του να κατηγοριοποιήσει τους µηχανισµούς 

άµυνας, διατύπωσε ότι:  

Οι ανώριµοι µηχανισµοί άµυνας που αφορούν στην εφηβεία είναι η 
προβολή, η φαντασίωση, η υποχονδρίαση, η παθητική-επιθετική 
συµπεριφορά, και η εκδραµάτιση. Όταν αυτές οι άµυνες χρησιµοποιούνται 
για την επίλυση συγκρούσεων ανάµεσα στην συνείδηση, την 
πραγµατικότητα και τα ένστικτα, η ενσωµάτωση είναι ατελής. Το άγχος 
µπορεί να αποφευχθεί, αλλά για τον παρατηρητή, οι ανώριµοι µηχανισµοί 
εµφανίζουν κοινωνικά µη επιθυµητή, έντονα ακατάλληλη και ίσως µπορεί 
να χαρακτηριστεί ως δυσλειτουργική συµπεριφορά.... Οι ώριµοι 
µηχανισµοί άµυνας περιλαµβάνουν τον αλτρουισµό, το χιούµορ, την 
καταστολή, την προνοητικότητα (anticipation) και την εξιδανίκευση     
(σσ. 83-85).  
 
Οι Porcerelli, Thomas, Hibbard, και Cogan (1998) σε έρευνα τους διαπίστωσαν ότι 

η ανάπτυξη των µηχανισµών άµυνας της προβολής, της άρνησης και της ταύτισης, 

παρουσιάζουν οντογενετική πορεία. Οι λιγότερο ώριµοι, αναπτυξιακά, µηχανισµοί άµυνας 

(άρνηση και προβολή), από την πρώιµη στην όψιµη εφηβεία, µειώνονται, ενώ οι πιο 

ώριµοι µηχανισµοί άµυνας (ταύτιση) αυξάνονται. Η χρήση της άρνησης είναι συχνή, κατά 

την παιδική ηλικία, ενώ η προβολή  χρησιµοποιείται καθ’ όλη την παιδική ηλικία, αλλά και 

την εφηβεία. Σηµαντική µείωση στην χρήση της άµυνας της άρνησης, παρατηρήθηκε γύρω 

στα 11- 14 έτη, ενώ στα 16-17 έτη, παρατηρήθηκε µείωση της χρήσης της προβολής και 

σηµαντική αύξηση στην χρήση της ταύτισης. Οι  όψιµοι έφηβοι, κατά τον Blos (1962), 
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µέσω των ταυτίσεων µε άλλα άτοµα καταφέρνουν να διαµορφώσουν µια σταθερή 

ταυτότητα και να αυτονοµηθούν από τους γονείς. Oι Porcerelli, Thomas, Hibbard, και 

Cogan (1998) υπέθεσαν ότι οι ταυτίσεις στην όψιµη εφηβεία είναι πιθανό να είναι ακριβείς 

αναπαραστάσεις των άλλων, εξαιτίας της µείωσης της χρήσης της άρνησης και κυρίως της 

προβολής. Στο τελευταίο κατώτερο στάδιο ανωριµότητας υπάρχουν άµυνες, όπως η 

άρνηση και η διάσχιση. Aκολουθεί σε επίπεδο ωριµότητας, η άµυνα της προβολής και σε 

ακόµα υψηλότερο επίπεδο βρίσκεται η ταύτιση. Στο ανώτερο σηµείο ωρίµανσης 

τοποθετούνται  άµυνες, όπως η διανοητικοποίηση και η εξιδανίκευση (Cramer, 1991). 

Τέλος, η χρήση των ώριµων µηχανισµών άµυνας συνδέεται µε την υγιή 

προσαρµοστικότητα. Οι έφηβοι που αποφεύγουν να αντιµετωπίσουν µια κατάσταση, 

τείνουν να χρησιµοποιούν ανώριµους µηχανισµούς άµυνας, ενώ αυτοί που προσπαθούν να 

αντιµετωπίσουν µια κατάσταση αποφεύγουν τη χρήση ανώριµων µηχανισµών άµυνας 

(Erickson, Feldman, & Steiner, 1997). H φυσιολογική διαδικασία ωρίµανσης, λοιπόν, 

αναµένεται να επιφέρει και αυξηµένη χρήση των ώριµων µηχανισµών άµυνας (Vaillant, 

1995˙ Steiner, Feldman, & Araujo, 1996˙  Kroger, 2007).  

Συνοψίζοντας, οι θεωρητικοί της ψυχοδυναµικής προσέγγισης τονίζουν την 

σηµασία  της βιολογικής, ψυχολογικής και κοινωνικής ωρίµανσης στην εφηβεία που 

αποσκοπεί στην  υιοθέτηση µια µοναδικής ταυτότητας από τους εφήβους. Μερικοί 

εκπρόσωποι της ψυχαναλυτικής θεωρίας τονίζουν, ιδιαίτερα, την ανάδυση σεξουαλικών 

ενορµήσεων που οδηγούν σε εσωτερικές συγκρούσεις και τους µηχανισµούς άµυνας που 

επιστρατεύονται για την επίλυση τους (S. Freud, 1905/1953, 1914/1957˙ A. Freud, 

1958/1998, 1966 /2007˙ Blos, 1962, 1967, 1968). Ο Sigmund Freud (1905/1953) 

επικεντρώθηκε στις ορµονικές αλλαγές που συντελούνται κατά την εφηβεία, η οποίες 

οδηγούν τον έφηβο στο να διαχειριστεί παλιές ψυχοσεξουαλικές συγκρούσεις, ενώ η Αnna 

Freud (1958/1998, 1966 /2007) εστίασε στην ανάπτυξη µηχανισµών άµυνας, όπως π.χ. την 

προβολή και την άρνηση, οι οποίοι βοηθούν τον έφηβο να αντιµετωπίσει την διαδικασία 

«αποδέσµευσης» από τα εσωτερικά αντικείµενα αγάπης και να επενδύσει την αυξηµένη 

λίµπιντο σε εξωτερικά αντικείµενα. Αν αυτή η ενέργεια παραµείνει στον εαυτό, 

εµφανίζονται ιδέες µεγαλείου, φαντασιώσεις απεριόριστης δύναµης ή µοναδικών 

ικανοτήτων και επιτυχιών. Ο Blos (1962, 1967, 1968) πρότεινε ότι ο έφηβος χρησιµοποιεί 

µεταβατικές ταυτίσεις προκειµένου να µεταβεί από την πρωταρχική ταύτιση µε τους γονείς 

σε µια τελική ανάπτυξη της προσωπικής του ταυτότητας και στην αναγνώριση της 

µοναδικότητας του εαυτού και των άλλων (διαδικασία αποχωρισµού-εξατοµίκευσης).  
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∆ίνοντας µια άλλη κατεύθυνση από αυτή των ενορµήσεων και των µηχανισµών 

άµυνας, ο Erikson (1968) πρότεινε ότι η εφηβεία είναι µια περίοδος πειραµατισµού ρόλων, 

και εξερεύνησης του εαυτού, όπου µέσω αυτών των διαδικασιών, ο έφηβος αναπτύσσει µια 

συνεκτική αίσθηση ταυτότητας και καλείται να επανεκτιµήσει τον εαυτό του σε σωµατικό, 

κοινωνικό και συναισθηµατικό επίπεδο, όχι µόνο σε σχέση µε τα κοντινά πρόσωπα που το 

περιβάλλουν, αλλά και σε σχέση µε την κοινωνία. Αν δεν καταφέρει να αντιµετωπίσει τις 

αλλαγές αυτές, είναι πιθανό να βιώσει τη «σύγχυση ταυτότητας». 

 Στα χνάρια του Erikson, και εξελίσσοντας τη θεωρία του, o Μarcia (1966, 1980) 

υποστήριξε ότι µόνο τα άτοµα που έχουν βιώσει µια κρίση και έχουν επιτύχει µια 

δέσµευση, καταφέρνουν να βιώσουν την «επίτευξη ταυτότητας». Ερευνητικά, οι 

ταυτότητες όπου ο έφηβος έχει αποκτήσει κάποιο βαθµό δέσµευσης (αποκλεισµός και 

επίτευξη ταυτότητας) συνδέονται µε καλά επίπεδα αυτοεκτίµησης, αυταξίας και 

αυτοελέγχου, µε λιγότερο άγχος και µε τη χρήση ώριµων µηχανισµών άµυνας. Στην 

επίτευξη ταυτότητας, οι έφηβοι, όταν βρίσκονται αντιµέτωποι µε αγχογόνες καταστάσεις, 

χρησιµοποιούν τον προσαρµοστικό ή τον αµυντικό ναρκισσισµό και λιγότερο την ταύτιση, 

ενώ οι έφηβοι µε αποκλεισµό ταυτότητας διατηρούν την αυτοεκτίµησή τους µέσω του 

αµυντικού ναρκισσισµού, χωρίς τη χρήση των µηχανισµών άµυνας του Εγώ. Αντιθέτως, οι 

ταυτότητες όπου δεν έχει επιτευχθεί δέσµευση, αλλά βιώνεται κρίση (διάχυση ταυτότητας 

και αναστολή ταυτότητας), συνδέονται µε χαµηλά επίπεδα αυτοεκτίµησης, αυταξίας, 

αυτονοµίας και αυτοελέγχου, µε αυξηµένο άγχος, µε δυσκολία στην προσαρµογή σε νέο 

περιβάλλον και περισσότερη επικέντρωση στον εαυτό, ενώ ως µηχανισµοί άµυνας 

χρησιµοποιούνται η άρνηση, η προβολή και η ταύτιση, χωρίς να παρατηρείται 

ναρκισσισµός (Marcia, 1980˙ Cramer, 1995, 1997). 

 

Η Αυτοαντίληψη στην Εφηβεία : Αναπτυξιακή- Γνωστική Προσέγγιση 

 
Οι θεωρητικοί της αναπτυξιακής-γνωστικής προσέγγισης, σε αντίθεση µε τις  

ψυχαναλυτικές θεωρίες, δίνουν έµφαση στην συναισθηµατική και κοινωνική ανάπτυξη 

κατά την εφηβεία. Η εφηβεία αναπαριστά µια δραµατική αναπτυξιακή µετάβαση, 

δεδοµένης της ήβης και των σχετικών σωµατικών αλλαγών, της γνωστική ανάπτυξη και 

της αλλαγής των κοινωνικών προσδοκιών. Σχετικά µε τις γνωστικές κατακτήσεις, οι 

έφηβοι αναπτύσσουν την ικανότητα να σκέφτονται αφαιρετικά (Inhelder & Piaget, 1958˙ 

Fisher, 1980˙ Harter, 1983). Σύµφωνα µε τους Inhelder και Piaget (1958), η ικανότητα της 

αφαιρετικής σκέψης αναδύεται στην αρχή της εφηβείας, στο στάδιο των τυπικών 



ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΡΙΨΟΚΙΝ∆ΥΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 18  

 

λειτουργιών και εφοδιάζει τον έφηβο µε υποθετικό-απαγωγικές ικανότητες, που του 

επιτρέπουν να δηµιουργήσει µια τυπική θεωρία , η οποία είναι κρίσιµη για την ανάπτυξη 

του εαυτού (Greenwald, 1980). 

Η ωρίµανση στη γνωστική ανάπτυξη θεωρείται ότι επιφέρει σηµαντικές αλλαγές 

στην αυτοαντίληψη του εφήβου τόσο ως προς τη δοµή, όσο και ως προς το περιεχόµενο. 

Ως προς τη δοµή, έχει παρατηρηθεί αύξηση στις κατηγορίες αυτοπεριγραφών και διάκριση 

περισσότερων διαστάσεων στις αφηρηµένες έννοιες, που χρησιµοποιεί ο έφηβος για να 

περιγράψει τον εαυτό του, γεγονός που υποδηλώνει ότι η έννοια του εαυτού του υφίσταται 

διαφοροποίηση. Ως προς το περιεχόµενο, έχει παρατηρηθεί ότι οι εκτιµήσεις του εφήβου 

για τον εαυτό του αρχίζουν να επικεντρώνονται σε εσωτερικά και ψυχολογικά 

χαρακτηριστικά, τα οποία περιγράφονται µε αφηρηµένες έννοιες (Fischer, 1980˙ Harter, 

1986˙ Damon & Hart, 1988).  

Η Harter (1983) υποστηρίζει ότι η ανάπτυξη της αυτοαντίληψης ακολουθεί τέσσερα 

στάδια που είναι ανάλογα των σταδίων γνωστικής ανάπτυξης του Piaget. Τα στάδια αυτά 

αρχίζουν από απλές περιγραφές και κατά την εφηβεία φτάνουν σε αφηρηµένες έννοιες. Ο 

Elkind (1976) υποστήριξε, επίσης, ότι κατά την εφηβεία αναπτύσσεται µια «αληθινή 

αίσθηση του εαυτού», καθώς οι έφηβοι ασχολούνται εκτενώς µε την αυτοπαρατήρηση και 

τον τρόπο που τους αντιµετωπίζουν οι άλλοι. Η θεωρητική προοπτική της συµβολικής 

αλληλεπίδρασης τονίζει ότι η αυτοαντίληψη αναπτύσσεται σε σχέση µε τις αντιδράσεις 

των άλλων. Ο Cooley (1902) εισήγαγε τον  όρο «καθρεπτιζόµενος εαυτός», προτείνοντας 

ότι η αυτοαντίληψη προέρχεται από τις πράξεις και τις αντιδράσεις των άλλων στα πλαίσια 

των διαπροσωπικών σχέσεων και ότι τα συναισθήµατα που τρέφει το άτοµο για τον εαυτό 

του αντανακλούν τα συναισθήµατα και τις κρίσεις των άλλων γι’ αυτόν (βλ. Hattie, 1992, 

σσ. 17-18). Προκειµένου ο έφηβος να πραγµατώσει την κοινωνικοποίηση του, 

εσωτερικεύει ιδέες και στάσεις που εκφράζονται από τους σηµαντικούς άλλους και στη 

συνέχεια τις εκλαµβάνει ως δικές του (Mead, 1934).  

Με την έλευση της εφηβείας, αναδύεται η ικανότητα να διακρίνει κανείς ανάµεσα 

στον «αληθινό» και τον «ψεύτικο» εαυτό. Με την παρουσίαση ενός ψεύτικου εαυτού, ο 

έφηβος αποσκοπεί στο να ευχαριστήσει το περιβάλλον του και να κερδίσει την 

επιδοκιµασία των άλλων, κρύβοντας τις πραγµατικές του σκέψεις. Η ανάδυση της 

ικανότητας της σκέψης µε υποθετικό τρόπο, επιτρέπει στον έφηβο να διαµορφώνει 

υποθετικούς εαυτούς, οι οποίοι εµπεριέχουν τους στόχους και τις δυνατότητες που το 

άτοµο θα ήθελε να έχει προκειµένου να αποφεύγει ό,τι φοβάται (Harter, 1990). Ο Higgins 

(1987) αναφέρεται σε τρεις διαστάσεις του εαυτού, στον ιδανικό εαυτό, στον πραγµατικό 
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και στον δεοντικό (ή καθωσπρέπει) εαυτό του ατόµου. Οποιαδήποτε ασυµφωνία µεταξύ 

του πραγµατικού και ιδανικού εαυτού µπορεί να οδηγήσει σε δυσφορία και καταθλιπτικά 

συναισθήµατα. Οι Markus και Nurious (1987) κάνουν λόγο για ανάπτυξη πολλών πιθανών 

εαυτών που αναδύονται, όταν υπάρχουν εντάσεις, λόγω των αλλαγών στην αξιολόγηση του 

εαυτού. Οι πιθανοί εαυτοί σχετίζονται µε τον βαθµό επίγνωσης του εαυτού και παρακινούν 

την συµπεριφορά. 

Από την βιβλιογραφική ανασκόπηση είναι σαφές ότι ο εαυτός, κατά την εφηβεία, 

είναι πολύπλευρος και υφίσταται σηµαντικές αλλαγές και διαφοροποιήσεις σε κάθε φάση 

της περιόδου αυτής (Harter, Bresnick, Heather, & Whitesell, 1997). Ακολουθεί η 

περιγραφή των αλλαγών αυτών κατά την πρώιµη, µέση, όψιµη εφηβεία και την πρώιµη 

ενηλικίωση. 

Πρώιµη  εφηβεία. Κατά την πρώιµη εφηβεία, οι διαπροσωπικές και κοινωνικές 

ικανότητες επηρεάζουν την αλληλεπίδραση του εφήβου µε τους άλλους και 

επικεντρώνονται περισσότερο στο να είναι αρεστοί (Rosenberg, 1965˙ Damon & Hart, 

1982, 1988). Ο εαυτός διαφοροποιείται σε πολλαπλούς εαυτούς, αντιδρώντας διαφορετικά 

ανάλογα µε το κοινωνικό πλαίσιο (Harter & Monsour, 1992˙ Harter, Bresnick, Heather, & 

Whitesell, 1997).  Για παράδειγµα, ο έφηβος µπορεί να είναι χαρούµενος και θορυβώδης 

µε τους φίλους τους, καταθλιπτικός και σαρκαστικός µε τους γονείς, ευφυής, περίεργος και 

δηµιουργικός ως µαθητής και ντροπαλός και αµήχανος απέναντι σε ανθρώπους που δεν 

γνωρίζει (Ηarter, 1999). 

O James (1892) υποστήριξε ότι η κατασκευή των «πολλαπλών εαυτών» είναι ένα 

σηµαντικό αναπτυξιακό καθήκον κατά την εφηβεία και διαφέρει ανάλογα µε τους 

διαφορετικούς ρόλους και τις διαφορετικές σχέσεις των εφήβων. Οι γνωστικές και οι 

κοινωνικές διαδικασίες, ταυτόχρονα, συµβάλλουν στον πολλαπλασιασµό των εαυτών 

(Keating, 1975˙ Fisher, 1980˙ Harter, 1990α˙ Harter & Monsour, 1992), δεδοµένων των 

κοινωνικών πιέσεων σε διαφορετικά σχεσιακά πλαίσια (Rosenberg, 1986). 

 Οι περισσότερες αυτοπεριγραφές, στην πρώιµη εφηβεία, αντανακλούν αφηρηµένες 

ιδέες για τον εαυτό, βασισµένες στην νεοαποκτηθείσα ικανότητα ένταξης αναγνωριστικών 

χαρακτηριστικών γνωρισµάτων (ετικέτες) σε αυτοαντιλήψεις ανώτερου επιπέδου (Fisher, 

1980˙ Harter, 1983). Οι αφηρηµένες ιδέες αντανακλούν, γνωστικά, πιο περίπλοκες 

αυτοαντιλήψεις, στις οποίες διαφορετικά αναγνωρίσιµα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα 

µπορούν να ενσωµατωθούν σε ακόµα υψηλότερου επιπέδου γενικεύσεις (Harter, 1999). 

Για παράδειγµά, ένας έφηβος µπορεί να κατασκευάσει µια αφηρηµένη ιδέα ότι είναι 

«εξωστρεφής», ενσωµατώνοντας τις ιδιότητες του θορυβώδους, οµιλητικού και αστείου, 
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καθώς επίσης, ότι είναι «εσωστρεφής» σε ορισµένες περιπτώσεις, ενσωµατώνοντας τις 

ιδιότητες του ντροπαλού, αµήχανου και αγχωµένου. Επίσης, οι Secord και Peevers (1974) 

αναφέρουν ότι οι νέοι έφηβοι είναι πιθανό να περιγράφουν τoν εαυτό τους στα πλαίσια των 

παρελθοντικών και µελλοντικών τους εαυτών. Κατά τον Fischer (1980), η µετάβαση σε 

ένα ποιοτικά νέο επίπεδο σκέψης, συνεπάγεται έλλειψη «γνωστικού ελέγχου». Πιο 

συγκεκριµένα, οι αφηρηµένες ιδέες υπερ-διαφοροποιούνται, δηλαδή οι έφηβοι µπορούν να 

σκεφτούν για καθεµία ιδιότητα του εαυτού χωριστά, µε αποτέλεσµα να εµπλέκονται σε µια 

σκέψη τύπου «όλα ή τίποτα» (all-or-none thinking) και να έχουν µη ρεαλιστικές 

παρουσιάσεις του εαυτού.  

Η πρώιµη εφηβεία, λοιπόν, χαρακτηρίζεται από κατάτµηση του εαυτού (Harter & 

Monsour, 1992), καθώς παρατηρείται έντονη αναστάτωση στον έφηβο ως προς την 

αυτοεικόνα του (Simmons, Rosenberg, & Rosenberg, 1973). Παρόλα αυτά, όπως 

παρατηρεί ο Higgins (1991), η αυξηµένη διαφοροποίηση λειτουργεί ως γνωστική ασπίδα 

προστασίας, µειώνοντας την πιθανότητα οι αρνητικές ιδιότητες σε έναν τοµέα να 

γενικευτούν και στους άλλους τοµείς. Έτσι, παρότι η κατασκευή των πολλαπλών εαυτών 

οδηγούν σε αντίθετες  χαρακτηριστικές ιδιότητες, οι περισσότεροι έφηβοι δεν µπορούν να 

αναγνωρίσουν τις αντιθέσεις αυτές και να βιώσουν συγκρούσεις  (Ηarter & Μonsour, 

1992). H Harter (1990α) διαπίστωσε ερευνητικά ότι οι αυτοπεριγραφές των εφήβων 11-13 

ετών περιλαµβάνουν έναν σχετικά µικρό αριθµό αντιθετικών χαρακτηριστικών τα οποία, 

όπως τα ίδια τα παιδιά αναφέρουν, σπάνια, προκαλούν εσωτερική σύγκρουση. 

Επιπροσθέτως, αν και οι αφηρηµένες ιδέες είναι αναπτυξιακά προηγµένες 

γνωστικές δοµές, -καθώς αποµακρύνονται από το συγκεκριµένο και τις παρατηρήσιµες 

συµπεριφορές που ήταν χαρακτηριστικά της παιδικής ηλικίας-, σε αυτό το στάδιο είναι πιο 

επιρρεπείς στη διαστρέβλωση. Η αυτοαντίληψη των εφήβων γίνεται πιο δύσκολο να 

επαληθευτεί και είναι συχνά λιγότερο ρεαλιστική. Οι απαραίτητες δεξιότητες για να 

εφαρµόσουν την υποθετικό-απαγωγική σκέψη  στα αξιώµατα του συστήµατος του εαυτού 

δεν έχουν ακόµα εγκαθιδρυθεί πλήρως. Έτσι, ο έφηβος έχει την ικανότητα να κάνει 

διάφορες υποθέσεις για τον εαυτό του, δεν µπορεί όµως ακόµα  να διακρίνει  ποιες από 

αυτές είναι πραγµατικές και ποιες όχι (Harter, 1999). 

Προς την ίδια κατεύθυνση, ο Broughton (1978) και ο Selman (1980) έχουν τονίσει 

την ανάπτυξη της ικανότητας για επίγνωση του εαυτού κατά την πρώιµη εφηβεία. Κατά 

τον Broughton (1978), στην πρώιµη εφηβεία, εµφανίζεται το τρίτο επίπεδο της συνείδησης. 

Συντελείται µια αρχική διάκριση µεταξύ της διανοητικής και φυσικής πραγµατικότητας και 

ανάµεσα στο πραγµατικό και στο φαινοµενικό. Παρατηρείται ο «διαιρεµένος» εαυτός – 
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ένας διαχωρισµός ανάµεσα στον πραγµατικό εσωτερικό εαυτό και την κοινωνική εµφάνιση 

ή την προσωπικότητα που προβάλλει ο έφηβος στους άλλους. Τέλος, ο Selman (1980) 

πρότεινε ότι το τρίτο επίπεδο στην ακολουθία του για την διαπροσωπική κατανόηση, -που 

συµπίπτει µε την αρχή της εφηβείας- χαρακτηρίζεται από την συνειδητοποίηση της 

επίγνωσης του εαυτού, την ικανότητα για αναστοχασµό και την ενεργή επεξεργασία και 

διαχείριση της εµπειρίας του εαυτού και των άλλων. Αυτή η νέα συνειδητοποίηση εξηγεί 

την αυξηµένη αυτοσυνειδησία και την αυξηµένη αίσθηση της προσωπικής διαχείρισης που 

παρατηρείται έντονα στους εφήβους. Παρόλα αυτά, έχει τονίσει ότι η κατανόηση του 

εαυτού στην εφηβεία αρχίζει µε µια καθολική ιδέα του Εγώ, δηλαδή µε κάποιες 

ασυντόνιστες αναγνωρίσεις, ότι υπάρχουν όρια σε αυτή την επίγνωση και στον έλεγχο του 

εαυτού. 

Καταληκτικά, η πρώιµη εφηβεία χαρακτηρίζεται από αφηρηµένες ιδέες  που 

οδηγούν σε υποθέσεις για τον εαυτό. Συνεπώς, παρατηρείται η κατάτµηση του εαυτού σε 

πολλαπλούς εαυτούς, η οποία από τη µια προκαλεί έντονη αναστάτωση στον έφηβο, ενώ 

ταυτόχρονα λειτουργεί ως γνωστική ασπίδα προστασίας, µειώνοντας την πιθανότητα 

γενίκευσης των αρνητικών χαρακτηριστικών. Έτσι, οι περισσότεροι έφηβοι δεν µπορούν 

να αναγνωρίσουν, ακόµα, τις αντιθέσεις αυτές και να βιώσουν συγκρούσεις. 

Μέση εφηβεία. Στη µέση εφηβεία τα νεαρά υποκείµενα ενδοσκοπούν περισσότερο 

και ασχολούνται µε θέρµη µε τις αντιλήψεις των άλλων για τον εαυτό τους - ενδιαφέρονται 

υπερβολικά για τις γνώµες και τις προσδοκίες των σηµαντικών άλλων σε διαφορετικούς 

ρόλους (Elkind, 1967α˙ Erickson, 1968˙ Rosenberg, 1979). Σύµφωνα µε τους Rosenberg 

(1979) και Broughton (1978), αλήθειες για τον εαυτό, που στις προηγούµενες φάσεις δεν 

αµφισβητούνταν, τώρα γίνονται αβέβαιες υποθέσεις για τον εαυτό. Ο έφηβος ασχολείται 

µε το «Τι είµαι;» ή «Ποιος είµαι;», ένα θέµα που γίνεται πιο περίπλοκο λόγω της ύπαρξης 

πολλαπλών εαυτών. Ο έφηβος, πλέον, προχωράει σε περαιτέρω πολλαπλασιασµό του 

εαυτού, καθώς, ανακαλύπτει περισσότερες διαφοροποιήσεις (π.χ. κοντινοί φίλοι έναντι 

µιας οµάδας φίλων) (Ηarter, 1999).  

Eπιπλέον, ενώ στο προηγούµενο στάδιο, οι µεµονωµένες αφηρηµένες ιδέες 

αποµονώνονταν η µία από την άλλη, κατά την µέση εφηβεία, ο έφηβος αποκτάει την 

ικανότητα να προβαίνει σε συγκρίσεις ανάµεσα σε ιδιότητες του εαυτού ή των διαφόρων 

εαυτών που σχετίζονται µε ρόλους. Ο Fischer (1980) έχει χαρακτηρίσει αυτή τη διαδικασία 

ως  «αφηρηµένη αντιστοίχηση» (βλ. Μακρή-Μπότσαρη, 2001α, σ. 53). Μέσω αυτής της 

διαδικασίας, αναπόφευκτα, ο έφηβος εντοπίζει αντιθέσεις που οδηγούν σε ασταθή 

παρουσίαση του εαυτού και οδηγείται σε ενδοψυχικές συγκρούσεις, συγχύσεις και άγχος, 
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σχετικά µε το ποιος είναι ο πραγµατικός  εαυτός  (Harter & Monsour, 1992˙ Harter, 

Bresnick, Heather, & Whitesell, 1997). Αυτό συµβαίνει λόγω του ότι, αν και είναι σε θέση 

να εκτιµήσει την αυτοθεωρία του, ως προς το βαθµό συνοχής της, δεν µπορεί ακόµα να 

συνθέσει αντίθετα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του. H Harter (1990α) διαπίστωσε, 

ερευνητικά, ότι στην µέση εφηβεία, πράγµατι, παρουσιάζεται σηµαντική αύξηση του 

αριθµού των αντιθετικών χαρακτηριστικών στις αυτοπεριγραφές των εφήβων, αλλά και 

όξυνση της εσωτερικής σύγκρουσης. Οι έφηβοι βρίσκονται σε σύγχυση, εξαιτίας των 

αντιφάσεων στην προσωπικότητα τους και τους απασχολεί έντονα το πώς είναι δυνατόν 

ένα άτοµο να λειτουργεί µε διαφορετικό τρόπο µπροστά σε διαφορετικούς ανθρώπους. O 

James (1892), αρχικά, είχε ονοµάσει αυτή την κατάσταση ως «σύγκρουση των 

διαφορετικών Εµένα (me)». Ένας έφηβος από έρευνα της Ηarter (1999) ανάφερε 

χαρακτηριστικά: «Ενδιαφέροµαι για το τι σκέφτονται οι γονείς µου για µένα», «Θέλω να 

ξέρω τι σκέφτονται οι κοντινοί µου φίλοι για µένα», «∆εν µε νοιάζει τι σκέφτονται όλοι οι 

άλλοι. ∆ηλαδή, εννοώ ότι δεν θέλω να µε νοιάζει…. Θέλω να µε αποδέχονται» (σ.74). 

 Η λογική αυτή υποδηλώνει ότι οι έφηβοι µέσα από τον κοινωνικό καθρέφτη 

αναζητούν πληροφορίες σχετικά µε το ποιες ιδιότητες να εσωτερικεύσουν. Όπως έχει 

παρατηρήσει ο Higgins, στην προσπάθειά τους να ενσωµατώσουν την γνώµη και τα 

πρότυπα των άλλων, οι έφηβοι αναπτύσσουν συγκρουόµενους οδηγούς για τον εαυτό (self-

guides) σε διαφορετικά σχεσιακά πλαίσια, καθώς προσπαθούν να παντρέψουν τις 

ασύµβατες προσδοκίες των γονιών και των οµάδων συνοµηλίκων. Αυτές οι ασυµφωνίες 

έχει βρεθεί ότι προκαλούν σύγχυση, αβεβαιότητα και αναποφασιστικότητα σε σχέση µε 

την αυτοαξιολόγηση 3 και τον αυτοέλεγχο 4 (Harter, 1999).  

Επιπλέον, κατά τον Rosenberg (1986), οι προσπάθειες για την λήψη προοπτικής, 

που συντελούνται σε αυτό το επίπεδο, κάνουν τον έφηβο να αποκτήσει επίγνωση ότι 

κανένα ανθρώπινο ον δεν µπορεί να έχει άµεση πρόσβαση στο µυαλό του άλλου, 

οδηγώντας τον σε αναπόφευκτη αµφισηµία της στάσης των άλλων, απέναντι στον εαυτό 

και προκαλώντας αµφιβολίες, σύγχυση και ανησυχίες για την αυταξία του. Οι γνωστικο-

αναπτυξιακές πρόοδοι κατά την µέση εφηβεία, επίσης, θέτουν περιορισµούς, που µπορούν 

να οδηγήσουν σε διαστρεβλώσεις των ερµηνειών των απόψεων των σηµαντικών άλλων. Οι 

                                                           
3
 Αυτοαξιολόγηση, κατά τον Seligman (1995), είναι η ικανότητα  των εφήβων να έχουν σαφή 

αντίληψη των δυνατοτήτων και των αδυναµιών τους, να µαθαίνουν από τις εµπειρίες τους µέσω της 
αυτοανάλυσης, να είναι ανοικτοί στην άποψη των άλλων, στην αυτοέκφραση και στις καινούργιες ιδέες, να 
έχουν την ικανότητα να βλέπουν αποστασιοποιηµένα τον εαυτό τους και να διαθέτουν χιούµορ (βλ. σχετικά 
στο Tριλίβα & Chimienti, 2002, σ. 9). 

4 Aυτοέλεγχος είναι η ικανότητα των εφήβων να χειρίζονται τις συγκινήσεις και τις παρορµήσεις 
που τους προκαλούν σύγχυση (βλ. σχετικά στο Tριλίβα & Chimienti, 2002, σ. 10).  
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έφηβοι δυσκολεύονται να διαφοροποιήσουν τις δικές τους έγνοιες από το τι σκέφτονται οι 

άλλοι µε αποτέλεσµα την ανάπτυξη ενός είδους εφηβικού εγωκεντρισµού, που 

εκδηλώνεται συµπεριφορικά µέσα από τον ιδεασµό του φανταστικού ακροατηρίου (Elkind, 

1967α). Επίσης, εσφαλµένα υποθέτουν ότι οι άλλοι ασχολούνται µε την συµπεριφορά και 

την εµφάνισή τους, όσο και οι ίδιοι. Το φαινόµενο του φανταστικού ακροατηρίου θα 

περιγραφεί, αναλυτικότερα, στα πλαίσια του εγωκεντρισµού στο επόµενο κεφάλαιο (κεφ. 

2.2.1). Ενδεικτικά του φαινοµένου αυτού είναι τα λόγια ενός εφήβου από έρευνα της 

Ηarter (1999), «Όλοι, εννοώ όλοι οι άλλοι, µε κοιτάζουν σαν να σκέφτονται ότι είµαι 

εντελώς παράξενος! » (σ. 76).  

Τέτοιου είδους σκέψεις οφείλονται, κυρίως, στο γεγονός ότι οι νεοαποκτηθείσες 

ικανότητες είναι δύσκολο να ελεγχθούν και να εφαρµοστούν αποτελεσµατικά. Έτσι, οι 

έφηβοι έχουν την τάση να υπεργενικεύουν και να προβάλλουν τις ανησυχίες τους στους 

άλλους (αποτυχία διαφοροποίησης εαυτού-άλλου) ή να προβαίνουν σε υπερβολικά µη 

ρεαλιστική υπερδιαφοροποίηση του εαυτού από τους άλλους (Elkind, 1967α). Η Harter 

έχει αναδείξει τις τάσεις αυτές µέσω συνεντεύξεων, όπου ένα από τα υποκείµενα της 

ανάφερε  «Οι γονείς µου δεν µε καταλαβαίνουν. Τι ξέρουν αυτοί για το πώς είναι να είσαι 

έφηβος;»    (σ.76). 

Ο Greenwald (1980) έχει ισχυριστεί ότι τέτοιου είδους µεροληψίες, όπως είναι η 

επικέντρωση στον εαυτό και η ψευδαίσθηση ελέγχου,  σχετίζονται µε την ανάπτυξη του 

Εγώ και την προσπάθεια του εφήβου να οργανώσει το σύστηµα γνώσης και να το συνδέσει 

µε την συµπεριφορά. Κατά τον Selman (1980), στην µέση εφηβεία, αναπτύσσεται η 

αντίληψη δύο διαφορετικών επιπέδων νοητικής εµπειρίας, µια συνειδητή και µια 

ασυνείδητη, που µπορούν να επηρεάσουν την σκέψη και τις πράξεις των εφήβων. Ο 

έφηβος κατασκευάζει εννοιολογικά ένα ενιαίο σύστηµα εαυτού, ενώ ακόµα διατηρεί την 

αντίληψη ότι η επίγνωση του εαυτού και ο συνειδητός αυτοέλεγχος υπόκεινται σε 

περιορισµούς. Οι Secord και Peevers (1974) διαπίστωσαν ότι τα εφηβικά υποκείµενά τους 

ανέπτυξαν τις έννοιες της αυτο-ανακλαστικότητας, της επιθυµίας, και της 

αυτοαξιολόγησης ως κρίσιµα συστατικά της κατανόησης του εαυτού τους. Αυτό δείχνει ότι 

αναγνωρίζουν ότι οι εσωτερικές διαδικασίες, όπως το κίνητρο, καθορίζουν την πορεία των 

γεγονότων ζωής κάποιου. Κατά συνέπεια, ο εαυτός εκλαµβάνεται ως ενεργός και 

αυτοπαραγωγικός ως διαχειριστής που σκηνοθετεί τις διάφορες σκηνές, παρά ως µια 

ύπαρξη µε ιδιότητες.  

Συνοψίζοντας, η µέση εφηβεία χαρακτηρίζεται από περαιτέρω πολλαπλασιασµό 

των εαυτών. Οι έφηβοι γίνονται πιο ενδοσκοπικοί, ενασχολούµενοι εναγωνίως µε το ποιοί 
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είναι και πώς είναι στα µάτια των άλλων. Υπάρχει µεγαλύτερη επίγνωση των αντιθέσεων, 

λόγω των συγκρίσεων που είναι σε θέση να κάνουν σχετικά µε τον εαυτό τους, οι οποίες 

οδηγούν σε ασταθή παρουσίαση του εαυτού και ενδοψυχικές συγκρούσεις. Επιπλέον, οι 

νεοαποκτηθείσες ικανότητες είναι δύσκολο να ελεγχθούν και να εφαρµοστούν 

αποτελεσµατικά, οδηγώντας σε γνωστικές διαστρεβλώσεις. 

 Όψιµη εφηβεία και πρώιµη ενηλικίωση. Κατά την όψιµη εφηβεία, ο έφηβος, µε 

όπλο του τις νέες γνωστικές του ικανότητες,  είναι ικανός να ξεπεράσει τις εσωτερικές 

συγκρούσεις που δηµιουργήθηκαν κατά την προηγούµενη περίοδο, λόγω των αντίθετων 

ιδιοτήτων και αµφισηµιών. Οι γνωστικές ικανότητες περιλαµβάνουν υψηλότερης βαθµίδας 

αφαιρετικές ιδέες, που επιτρέπουν πλέον τον εσωτερικό συντονισµό των µεµονωµένων 

αφαιρετικών ιδεών σε γενικότερες αφηρηµένες έννοιες, µε την ανάδυση ενός «συστήµατος 

αφαιρετικών εννοιών» (Fisher, 1980). Για παράδειγµα, το γεγονός ότι κάποιος είναι 

ταυτόχρονα εσωστρεφής και εξωστρεφής, µπορεί να ενοποιηθεί στην κατασκευή µιας 

ανώτερης αφαιρετικής ιδέας, που ορίζει τον εαυτό ως «προσαρµοστικό» (Harter, Bresnick, 

Heather, & Whitesell, 1997˙ Harter, 1999). H Harter (1990α) επιβεβαιώνει ότι στην όψιµη 

εφηβεία οι εσωτερικές συγκρούσεις παρουσιάζουν ύφεση και µερικοί έφηβοι είναι σε θέση 

να εξηγήσουν, πώς και γιατί τέτοια αντίθετα χαρακτηριστικά, µπορούν να συνυπάρχουν 

αρµονικά στην προσωπικότητα τους.  

Επίσης, σ’ αυτή την περίοδο, οι έφηβοι προσπαθούν να διαβάσουν το µυαλό των 

άλλων και να ανακαλύψουν το τι σκέφτονται και ποια είναι τα συναισθήµατά τους για τον 

εαυτό τους, ενώ ταυτόχρονα τους απασχολούν τα δικά τους συναισθήµατα για τους άλλους 

(Rosenberg, 1986). Η πιο ώριµη αλληλεπίδραση στην εφηβεία έχει χαρακτηριστεί από τον 

Selman (1980) ως «αµοιβαία ανάληψη προοπτικής», όπου ο εαυτός περιγράφεται σε σχέση 

µε τη φύση της αλληλεπίδρασης του µε τους άλλους. Το να εξετάζει κανείς τα πράγµατα 

από την οπτική γωνία των άλλων και να αναγνωρίζει ότι οι άλλοι εξετάζουν τα πράγµατα 

και από την δική του οπτική, επηρεάζει σηµαντικά την αυτοαντίληψη. Στην όψιµη 

εφηβεία, η έννοια της σταθερής προσωπικότητας συνδυάζεται µε την έννοια 

χαρακτηριστικών συστηµάτων πεποίθησης, ο έφηβος είναι σε θέση να καθιερώσει µια 

κατανόηση του εαυτού που είναι αναστοχαστικός, σύνθετος, και συστηµατικός (Βernstein, 

1980). 

Κατά τον Broughton (1978), στην όψιµη εφηβεία ή στην πρώιµη ενηλικίωση 

προκύπτουν δύο ξεχωριστά συστήµατα. Ο φυσικός κόσµος αποκτά εσωτερική δοµή και 

έως κάποιο βαθµό αυτονοµία, που βασίζεται στον έλεγχο της πραγµατικότητας, 

αποδίδοντας αιτίες και αποτελέσµατα. Ο διανοητικός εαυτός εκλαµβάνεται ως ένα 
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σύστηµα ευδιάκριτων στοιχείων, µερικές φορές, λειτουργώντας εναρµονισµένα και 

µερικές φορές «διαιρεµένα» στην προσπάθεια του να κατανοήσει την πολυπλοκότητα και 

την ενότητα του Εγώ. Οι έφηβοι προβαίνουν στην ενδοσκόπηση και χρησιµοποιούν 

λογικούς µηχανισµούς για να ορίζουν τις διανοητικές τους διεργασίες, ως πραγµατικές ή 

ψεύτικες, λογικές ή παράλογες, και ούτω καθεξής. Παρόλα αυτά, η διανοητική 

πραγµατικότητα παραµένει πηγή αµηχανίας. Ο έφηβος προσπαθεί να βρει µια συστηµατική 

σύνδεση ανάµεσα στις δυο πραγµατικότητες-διανοητική και φυσική- αλλά αυτό είναι 

δύσκολο λόγω της αµοιβαία αποκλειστικής σχέσης τους.  

Ο Fisher (1980) παρατήρησε ότι οι αναπτυξιακές κατακτήσεις σε αυτά τα ανώτερα 

επίπεδα, ουσιαστικά, απαιτούν µεγαλύτερη στήριξη από το κοινωνικό περιβάλλον µε την 

µορφή υποστήριξης, εµπειριών, κατευθυντήριων οδηγιών κλπ., για να µπορούν τα άτοµα 

να λειτουργούν σε αισιόδοξα επίπεδα. Αν αυτές οι ικανότητες ενισχυθούν, θα βοηθήσουν 

τους εφήβους να ενσωµατώσουν αντίθετες ιδιότητες, κατά έναν τρόπο που ρυθµίζει τις 

συγκρούσεις και την ψυχολογική καταπόνηση. Η Harter (1996) σε έρευνα της διαπίστωσε 

ότι η έφηβοι που είχαν υψηλά επίπεδα υποστήριξης προέβαιναν σε αληθινές συµπεριφορές 

του εαυτού, ενώ αυτοί που δεν είχαν υποστήριξη προσπαθούσαν να την κερδίσουν µε 

ψεύτικες συµπεριφορές του εαυτού. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι αυτές οι γνωστικές λύσεις, αν και αντιπροσωπεύουν µια 

κανονιστική αναπτυξιακή ακολουθία, δεν αναδύονται αυτόµατα, καθώς ο έφηβος 

µεταβαίνει από την όψιµη ηλικία στην πρώιµη ενηλικίωση. Κάποιοι έφηβοι µπορεί να 

κατακτήσουν αυτές τις ικανότητες στην προβλεπόµενη ηλικιακή περίοδο, ενώ άλλοι να τις 

αποκτήσουν κατά την ενηλικίωση ή ακόµη και να  µην τις αποκτήσουν καθόλου. Ο 

έφηβος-νέος τείνει να κατασκευάσει µια θεωρία για τον εαυτό, ώστε να αντιλαµβάνεται 

έναν ψυχολογικά συνεκτικό και ενοποιηµένο εαυτό και να µπορεί να διαχειρίζεται 

γνωστικά και συναισθηµατικά, ιδιότητες του εαυτού φαινοµενικά αντιφατικές (Fischer, 

1980˙ Harter, 1999).     

Συµπερασµατικά, κατά την όψιµη εφηβεία και πρώιµη ενηλικίωση οι γνωστικές 

ικανότητες περιλαµβάνουν υψηλότερης βαθµίδας αφαιρετικές ιδέες, που επιτρέπουν πλέον 

τον εσωτερικό συντονισµό των µεµονωµένων αφαιρετικών ιδεών σε γενικότερες 

αφηρηµένες έννοιες. Οι εσωτερικές συγκρούσεις για τον εαυτό που εµφανίστηκαν στην 

πρώιµη εφηβεία και κορυφώθηκαν στην µέση εφηβεία, πλέον παρουσιάζουν ύφεση, 

επιτρέποντας στον έφηβο-νέο να έχει µια σταθερότερη και πιο συνεκτική αίσθηση εαυτού  

Εκτός από το τι νοµίζουν οι άλλοι γι’ αυτούς, τους απασχολεί και το ποιά είναι τα δικά 

τους συναισθήµατα για τους άλλους. 
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Η Αναπτυξιακή Πορεία της Αυτοεκτίµησης  

 
Όπως περιγράφηκε στα προηγούµενα υποκεφάλαια, για πολλές δεκαετίες, οι 

αναπτυξιακοί ψυχολόγοι είχαν θεωρήσει την εφηβεία ως µια θυελλώδη περίοδο, 

ψυχολογικής αναταραχής που κατακρηµνίζεται από τις αλλαγές βιολογικής-κοινωνικής-

γνωστικής  ωρίµανσης και την αναζήτηση του εαυτού (Ηall, 1904, βλ. σχετικά White, 

1997˙ Blos, 1962 κ.α.). Υπάρχει όµως και η άποψη, η οποία στηρίζεται ερευνητικά, ότι η 

εφηβεία δεν είναι µια περίοδος αναταραχής, ως προς την έννοια του εαυτού, αλλά «το 

πρόσωπο που µπαίνει στην εφηβεία είναι βασικά το ίδιο µε αυτό που βγαίνει από αυτή» 

(βλ. Dusek & Flaherty, 1981, σ. 39˙ Demo & Savin- Williams, 1983˙ Eccles, Wigfield, 

Ιver, Reuman, & Midgley, 1991˙ Chubb, Fertman, & Ross, 1997). Οι έρευνες που έχουν 

διεξαχθεί, λαµβάνοντας ως µεταβλητές επιρροής της αυτοεκτίµησης την ηλικία και το 

φύλο, αν και είναι πολυάριθµες και έχουν χρησιµοποιηθεί από τους ερευνητές διάφορα 

εργαλεία µέτρησης σε ευρείς ηλικιακά πληθυσµούς, δεν έχει επιτευχθεί µέχρι σήµερα µια 

σαφής εικόνα για την σκιαγράφηση της αναπτυξιακής πορείας της αυτοεκτίµησης, κατά 

την εφηβεία και την πρώιµη ενηλικίωση.  

Οι αρχικές έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν για την αυτοεκτίµηση στην εφηβεία, 

είχαν επικεντρωθεί, κυρίως, στο κατά πόσο η αυτοεκτίµηση παρουσιάζει διακυµάνσεις 

κατά την µετάβαση από την παιδική ηλικία στην πρώιµη εφηβεία. Σύµφωνα µε τους 

Trzesniewski, Donnellan, και Robins (2003), οι έρευνες αυτές αποτελούν το 66% των 

ερευνών που αφορούν στην εφηβεία. Πιο συγκεκριµένα, οι Simmons, Rosenberg, 

Rosenberg (1973), σε συγχρονική µελέτη, σε περίπου 1.917 µαθητές, ηλικίας 8 έως 17 

ετών, χρησιµοποιώντας µια «Κλίµακα Guttman» για την µέτρηση της αυτοσυνειδησίας, 

της σφαιρικής αυτοεκτίµησης και της σταθερότητας του εαυτού, και συνεντεύξεις για την 

στάση απέναντι στον εαυτό (σφαιρική αυτοεκτίµηση), διαπίστωσαν ότι η πρόωρη εφηβεία 

(11 – 14 έτη) ήταν η περίοδος κατά την οποία οι αυτοαντιλήψεις των παιδιών ήταν 

περισσότερο αρνητικές, συγκριτικά µε εφήβους µεγαλύτερης ηλικίας. Οι έφηβοι ηλικίας 11 

έως 14 ετών ήταν πιο ενσυνείδητοι, είχαν χαµηλότερη γενική αυτοεκτίµηση και λιγότερο 

σταθερές αυτοαντιλήψεις. Η κορύφωση της χαµηλής αυτοεκτίµησης παρατηρήθηκε στα 12 

έτη, ενώ, από τα 12 έτη µέχρι τα 16 έτη, η αυτοεκτίµηση άρχισε να αυξάνεται σταδιακά και 

η µεγαλύτερη αύξηση παρατηρήθηκε στα 16 έτη. Η αυτοεικόνα των εφήβων έγινε πιο 

σταθερή στην όψιµη εφηβεία. Οι ερευνητές απέδωσαν αυτές τις διακυµάνσεις στην αλλαγή 
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του σχολικού περιβάλλοντος, κατά την µετάβαση από το ∆ηµοτικό στο Γυµνάσιο και στην 

προσαρµογή και ανάληψη νέων κοινωνικών ρόλων  (βλ. επίσης Ηarter, 1982). 

  Οι Rosenberg και Simmons (1975), µελέτησαν το ίδιο δείγµα, χρησιµοποιώντας 

τα παραπάνω εργαλεία µέτρησης προκειµένου να εντοπίσουν διαφορές στην αυτοαντίληψη 

των δυο φύλων κατά την εφηβεία. Στην πρώιµη εφηβεία παρατηρήθηκε µια έντονη αύξηση 

στην αυτοσυνειδησία των κοριτσιών που υποδηλώνει την ανησυχία τους για το τι 

σκέφτονται οι άλλοι για αυτά. Τα κορίτσια φαίνεται πως επιδιώκουν την επιβεβαίωση από 

τους άλλους και την διαπροσωπική επιτυχία, ενώ τα αγόρια επιδιώκουν την επίτευξη 

στόχων και να βρίσκονται στην κορυφή (βλ. επίσης Simmon & Rosenberg, 1975). Επίσης, 

η έρευνά τους κατέδειξε, ότι τα περισσότερα κορίτσια έχουν χαµηλότερη αυτοεκτίµηση 

και υψηλότερη αυτοσυνειδησία από τα αγόρια, κατά την µέση και όψιµη εφηβεία, αλλά όχι 

στις ηλικίες από 8 έως 11ετών.   

 Οι Simmons, Blyth, και Bush (1978) µέτρησαν την σφαιρική αυτοεκτίµηση 622 

µαθητών, κατά την µετάβαση από την Έκτη ∆ηµοτικού στην Α΄ Γυµνασίου, 

χρησιµοποιώντας δοµηµένες συνεντεύξεις και µια «Κλίµακα Guttman». ∆ιαπίστωσαν 

µείωση στις θετικές αυτοαντιλήψεις για τον εαυτό στην Α΄ Γυµνασίου και τα κορίτσια 

παρουσίασαν χαµηλότερη αυτοεκτίµηση από τα αγόρια.  Οι Simmons, Blyth, Van Cleave, 

και Bush (1979) µελέτησαν 798 µαθητές, µέσω συνεντεύξεων, στο τέλος της Έκτης 

∆ηµοτικού και στο τέλος της Α΄ Γυµνασίου.  Οι ερευνητές αναφέρουν πως τα κορίτσια 

είχαν χαµηλότερη αυτοεκτίµηση σε σχέση µε τα αγόρια, αλλά και µε τα κορίτσια που δεν 

άλλαξαν σχολικό περιβάλλον. Επιπλέον, υποστηρίζουν ότι τα κορίτσια προσαρµόζονται 

πιο δύσκολα από τα αγόρια στις προκείµενες αλλαγές της ήβης, ενώ στα αγόρια οι αλλαγές 

αυτές δρουν θετικά στην αυτοεκτίµηση τους. Οι Simmons και Blyth (1987)  διεξήγαγαν 

µια διαχρονική έρευνα 5 χρόνων σε  924 µαθητές, αναζητώντας αλλαγές κατά την 

µετάβαση από την Έκτη ∆ηµοτικού στην Α΄ Γυµνασίου και από την Γ΄ Γυµνασίου στην Α΄ 

Λυκείου. Τα εργαλεία µέτρησης που χρησιµοποίησαν ήταν συνεντεύξεις και η «Κλίµακα 

Αυτοεκτίµησης» του Rosenberg (Self-Esteem Scale, 1965). Οι συνεντεύξεις 

πραγµατοποιήθηκαν στο µισό δείγµα το φθινόπωρο και στο υπόλοιπο δείγµα την άνοιξη, 

στην Έκτη ∆ηµοτικού και στην Α΄ Γυµνασίου, ενώ στις υπόλοιπες τάξεις οι συνεντεύξεις 

έγιναν µόνο την άνοιξη. Τα αποτελέσµατά τους έδειξαν ότι κατά την διάρκεια της πρώιµης 

εφηβείας, σηµειώνεται πτώση στην γενική αυτοεκτίµηση και την κοινωνική ικανότητα, 

αλλά µόνο για τα κορίτσια. 

Άλλοι ερευνητές, εντούτοις, έχουν βρει λίγα στοιχεία µείωσης στην σφαιρική 

αυτοεκτίµηση κατά την πρώιµη εφηβεία. Οι  Dusek, Flaherty, και Hill (1981), σε 



ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΡΙΨΟΚΙΝ∆ΥΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 28  

 

διαχρονική έρευνα τριών ετών, σε 330 µαθητές (κορίτσια =156, αγόρια =174), από Πέµπτη 

∆ηµοτικού µέχρι Γ΄ Λυκείου, χρησιµοποίησαν ως εργαλείο µέτρησης µια «Κλίµακα 

Αυτοαντίληψης» (µία κλίµακα διαφοροποίησης ως προς 21 δίπολα ζεύγη που 

διαχωρίζονταν από επταβάθµια κλίµακα). Από την έρευνα τους συνάγεται ότι υπάρχει 

σταθερότητα στις αυτοαντιλήψεις των εφήβων σε σχέση µε την προσαρµογή, την 

επίτευξη/ηγεσία, την κοινωνικότητα, και την αρρενωπότητα/ θηλυκότητα καθ’ όλη την 

εφηβεία.  

Οι Demo και Savin-Williams (1983) χρησιµοποίησαν τρία εργαλεία µέτρησης για 

την αξιολόγηση της αυτοεκτίµησης: την «Κλίµακα Αυτοεκτίµησης» της Coopersmith 

(Self-Esteem Inventory, 1967), την «Κλίµακα Αυτοεκτίµησης –Καθρεπτιζόµενου Eαυτού» 

του Marolla (Looking-Glass Self- Esteem Scale)  και την «Κλίµακα Αυτοαντίληψης» του 

Waetjen-Liddle Learner (Waetjen-Liddle Learner's Self-Concept Scale). Το δείγµα τους 

αποτελούταν από 830 µαθητές (κορίτσια = 432, αγόρια = 398) και αντίθετα µε τους 

υπόλοιπους ερευνητές, παρατήρησαν αύξηση της αυτοεκτίµησης από την Πέµπτη 

∆ηµοτικού στην Β΄ Γυµνασίου, γεγονός που αποδίδουν σε µια αναπτυξιακή τάση 

µεγαλύτερης αποδοχής του εαυτού. Οι Hirsch και Rapkin (1987), µελέτησαν διαχρονικά 

159 µαθητές (κορίτσια= 86, αγόρια=73), χορηγώντας την «Κλίµακα Αυτοεκτίµησης» του 

Rosenberg (1965). Οι ερευνητές δεν διαπίστωσαν αλλαγές στην αυτοεκτίµηση κατά την 

µετάβαση από την Έκτη ∆ηµοτικού στο Γυµνάσιο, αλλά παρατήρησαν αύξηση της 

αυτοεκτίµησης στα µέσα της Α΄ Γυµνασίου. Επίσης, από την έρευνα αυτή, όπως και από 

την έρευνα των Simmons,  Blyth, Van Cleave, και Bush, (1979) που περιγράφηκε 

παραπάνω, συνάγεται ότι τα κορίτσια προσαρµόζονται πιο δύσκολα από τα αγόρια. Οι  

Eccles, Wigfield, Flanagan, Miller, Reuman, και Υee (1989), διεξήγαγαν µια διαχρονική 

έρευνα 2 χρόνων µε τη χρήση ερωτηµατολογίων, βασισµένων στην «Κλίµακα 

Αυτοεκτίµησης» της Harter (Self-Esteem Scale, 1982) σε 1,450 µαθητές, τα οποία 

συµπλήρωναν δύο φορές τον χρόνο, όπου, επίσης, εξέταζαν αλλαγές στην γενική 

αυτοεκτίµηση, κατά την µετάβαση από το ∆ηµοτικό στο Γυµνάσιο. Οι ερευνητές 

παρατήρησαν ότι η αυτοεκτίµηση µειώνεται στην Α΄ Γυµνασίου και αµέσως µετά την 

µετάβαση αυξάνεται και σταθεροποιείται. Το 1991 οι  Eccles, Wigfield, Ιver, Reuman, και 

Midgley διεξήγαγαν την ίδια έρευνα σε 1,840 µαθητές, επιβεβαιώνοντας τα αποτελέσµατα 

που είχαν βρεθεί το 1989 από τους ίδιους και τους συνεργάτες τους. Οι ερευνητές, αντίθετα 

µε τους Simmons και Blyth (1987), δεν βρήκαν στατιστικώς σηµαντικές διαφορές ανάµεσα 

στα φύλα, ως προς την αυτοαντίληψη τους και την κοινωνική ικανότητα τους. 
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Παρατήρησαν, όµως, και οι ίδιοι ότι τα αγόρια ανέφεραν υψηλότερη αυτοεκτίµηση από τα 

κορίτσια (βλ. επίσης Marsh, 1989α˙ Bοlognini, Plancherel, Bettschart, & Halfon, 1996).   

Μια άλλη οµάδα ερευνητών αναζήτησε ηλικιακές και διαφυλικές διαφορές στην 

αυτοεκτίµηση σε ευρύτερες αναπτυξιακές περιόδους. Η Ketlikangas-Järvinen (1990), 

ερεύνησε τη σταθερότητα και τις διαφυλικές διαφορές στην αυτοαντίληψη κατά την 

εφηβεία και την πρώιµη ενηλικίωση. Το δείγµα της ήταν 894 υποκείµενα (κορίτσια = 499, 

αγόρια = 395) ηλικίας 12-24 ετών. Ως εργαλείο µέτρησης χρησιµοποιήθηκε η «Κλίµακα 

Αυτοεκτίµησης» της Coopersmith (1967) και παρατηρήθηκε ότι κατά την εφηβεία (12-18 

έτη) οι τιµές στην αυτοαντίληψη των εφήβων µειώθηκαν, ενώ από τα 15 έως τα21 έτη και 

στην πρώιµη ενηλικίωση από τα 18 έως τα 24έτη αυξήθηκαν και έφτασαν στα επίπεδα που 

βρίσκονταν στην αρχή της εφηβείας. Στην έρευνα αυτή δεν βρέθηκαν διαφυλικές διαφορές. 

Οι Zimmerman, Copeland, Shope, και  Dlelmnn (1997), διεξήγαγαν διαχρονική µελέτη σε 

1,160 εφήβους (κορίτσια = 575, αγόρια = 585), από την  Έκτη ∆ηµοτικού µέχρι την Α΄ 

Λυκείου, χορηγώντας το ίδιο εργαλείο µέτρησης µε την Ketlikangas-Järvinen (1990),  

επιβεβαιώνοντας τα αποτελέσµατα της έρευνα της, ότι δηλαδή υπάρχει µικρή µείωση της 

αυτοεκτίµησης, στο γενικό δείγµα, από την πρώιµη στην µέση εφηβεία. 

Το 1993 οι Robins και Block, σε διαχρονική έρευνα, αναζήτησαν και οι ίδιοι 

αλλαγές στην αυτοεκτίµηση από την πρώιµη εφηβεία ως την πρώιµη ενηλικίωση. Στην 

έρευνα έλαβαν µέρος 91 υποκείµενα (κορίτσια = 47, αγόρια = 44),  που µελετήθηκαν στα  

14 έτη, στα 18 έτη και στα 23 έτη.  Σε αυτές τις ηλικίες τους ζητήθηκε να συµπληρώσουν 

ένα αυτοπεριγραφικό ερωτηµατολόγιο (Self-Descriptive Q-Set, SQ, Block & Block, 1980), 

περιγράφοντας τον εαυτό τους (αντιληπτός εαυτός), και σε µια άλλη χρονική στιγµή µέσα 

στην εβδοµάδα ή αργότερα τους ζητήθηκε να περιγράψουν το πώς θα ήθελαν να είναι 

(ιδανικός εαυτός). Στο γενικό δείγµα δεν παρατηρήθηκαν αλλαγές στο µέσο επίπεδο 

αυτοεκτίµησης. Παρόλα αυτά, διαπιστώθηκαν διαφυλικές διαφορές. Αναφέρεται ότι τα 

αγόρια, στην έρευνα τους, έτειναν να σηµειώνουν υψηλότερες τιµές στην αυτοεκτίµηση 

από τα κορίτσια, σε κάθε ηλικία και η διαφορά αυξήθηκε µε την πάροδο του χρόνου. Στα 

23 έτη, η διαφορά ανάµεσα στα φύλα, ήταν στατιστικώς σηµαντική (p < .005) υπέρ των 

αγοριών. Σε αυτήν την αναπτυξιακή απόκλιση, στον µέσο όρο των αγοριών, η 

αυτοεκτίµηση αυξήθηκε από την ηλικία των 14 έως 23 ετών, κατά ένα πέµπτο της τυπικής 

απόκλισης, ενώ στον µέσο όρο των κοριτσιών, µειώθηκε κατά ένα πέµπτο της τυπικής 

απόκλισης. Επιπλέον, παρατηρήθηκε ότι η αυτοεκτίµηση των κοριτσιών προσανατολίζεται 

στις διαπροσωπικές σχέσεις, ενώ των αγοριών περισσότερο προς τον εαυτό. Οι Chubb, 

Fertman, και Ross (1997),  µελέτησαν διαχρονικά 174 µαθητές (κορίτσια =103 αγόρια 
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=71), από την Γ΄ Γυµνασίου έως την Γ΄ Λυκείου, χρησιµοποιώντας την «Κλίµακα 

Αυτοεκτίµησης» του Rosenberg (1965). Τα ευρήµατα τους, ήταν σύµφωνα µε την άποψη 

ότι η αυτοεκτίµηση δεν µεταβάλλεται από τη µέση στην όψιµη εφηβεία. Ακόµη, 

διαπίστωσαν διαφορές στα δύο φύλα. Εκτός από το ότι η αυτοεκτίµηση των αγοριών ήταν 

υψηλότερη από των κοριτσιών, εντόπισαν την κορύφωση των διαφυλικών διαφορών στην 

Γ΄ Γυµνασίου και παρατήρησαν ότι οι διαφορές διατηρήθηκαν και στο Λύκειο.  

Οι νεότερες έρευνες, δεν µπόρεσαν να δώσουν µια σαφέστερη εικόνα για την 

αναπτυξιακή πορεία της αυτοεκτίµησης κατά την εφηβεία. Μια πολύ ενδιαφέρουσα έρευνα 

διεξήχθη από τους Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling, και Potter (2002), σε ένα ευρύ 

ηλικιακό φάσµα.  Μελέτησαν συγχρονικά 326,641 άτοµα, ηλικίας 9 έως 90 ετών µέσω του 

διαδικτύου, χρησιµοποιώντας µια «Κλίµακα Αυτοεκτίµησης» ενός στοιχείου (Single-Item 

Self-Esteem Scale, SISE, Robins, Hendin, & Trzesniewski, 2001). Από την έρευνα αυτή, 

φαίνεται πως η αυτοεκτίµηση αυξάνεται κατά την παιδική ηλικία, αρχίζει να µειώνεται στα 

9-12 έτη, και συνεχίζει να µειώνεται κατά την εφηβεία (13-17 έτη και 18-22 έτη). Από τα 

23-29 έτη, παρατηρήθηκε αύξηση της αυτοεκτίµησης, η οποία συνεχίστηκε  σταδιακά καθ’ 

όλη την ενηλικίωση (βλ. επίσης Robins, Fraley, Roberts, & Trzesniewski, 2001). Αξίζει να 

αναφερθεί, ότι µείωση παρατηρήθηκε από τα 60-80 έτη και στα 80 έτη η αυτοεκτίµηση 

βρισκόταν στα ίδια χαµηλά επίπεδα που βρισκόταν κατά την εφηβεία. Όσον αφορά στη 

µεταβλητή του φύλου, βρήκαν σηµαντικές οµοιότητες, αλλά και διαφορές. Και τα δύο 

φύλα είχαν υψηλή αυτοεκτίµηση κατά την παιδική ηλικία, η οποία µειώθηκε κατά την 

εφηβεία, αυξήθηκε σταδιακά  κατά την ενηλικίωση και µειώθηκε και πάλι στην γεροντική 

ηλικία. Οι διαφορές εντοπίστηκαν στα 13-17 έτη, όπου η  αυτοεκτίµηση των κοριτσιών 

µειώθηκε δυο φορές περισσότερο από ότι των αγοριών, καταλήγοντας σε µια διαφορά .21. 

Αυτή η διαφορά συνεχίστηκε κατά την ενηλικίωση. 

 Οι Quatman και Watson (2001), αναζήτησαν διαφορές στην αυτοεκτίµηση των δύο 

φύλων, µελετώντας 545 εφήβους (κορίτσια= 50%, αγόρια= 50%) από τη Β΄ Γυµνασίου 

έως τη Γ΄ Λυκείου, χρησιµοποιώντας δύο εργαλεία µέτρησης: την «Κλίµακα 

Αυτοεκτίµησης» της Coopersmith (1967)  για µαθητές (< 16 ετών) και ενήλικες ( >16 

ετών) και το «∆είκτη Αυτοεκτίµησης» (Self-Esteem Index, SEI. Pro-Ed. Inc, 1990). 

∆ιαπίστωσαν ότι η σφαιρική αυτοεκτίµηση των αγοριών ήταν ελάχιστα υψηλότερη από 

των κοριτσιών κατά την µέση και την όψιµη εφηβεία. Οι Polce-Lynch, Myers, Kliewer, και 

Kilmartin (2000) µελέτησαν 209 µαθητές (κορίτσια = 116, αγόρια = 93), στην Πέµπτη 

∆ηµοτικού, στην Β΄ Γυµνασίου και στην Γ΄ Λυκείου, χορηγώντας την «Κλίµακα 

Αυτοεκτίµησης» του Rosenberg (1965). Στα ευρήµατά τους αναφέρεται ότι τα κορίτσια 
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είχαν χαµηλότερη αυτοεκτίµηση από τα αγόρια στην Β΄ Γυµνασίου, ενώ τα αγόρια 

σηµείωσαν χαµηλότερη αυτοεκτίµηση σε σύγκριση µε τα νεότερα αγόρια στην όψιµη 

εφηβεία. Ακόµη, αντίθετα µε πολλές έρευνες, στην έρευνα τους δεν παρατηρήθηκαν 

διαφυλικές διαφορές στην όψιµη εφηβεία. Αξίζει να σηµειωθεί, ότι από την έρευνα αυτή 

συνάχθηκε πως τα αγόρια και τα κορίτσια, αρχικά, παρουσιάζουν παρόµοια αυτοεκτίµηση 

στο τέλος της παιδικής ηλικίας και αργότερα στην όψιµη εφηβεία.  

Οι Trzesniewski, Donnellan, και Robins (2003), πραγµατοποίησαν δύο µελέτες για 

την αξιολόγηση της αυτοεκτίµησης των εφήβων. Στην πρώτη έγινε µετα-ανάλυση 50 

ερευνών σε συνολικό δείγµα 29,839 συµµετεχόντων, ενώ για την δεύτερη µελέτη 

χρησιµοποιήθηκε το δείγµα 4 διαχρονικών εθνικών ερευνών (Ν =74,381, κορίτσια =52% , 

αγόρια = 48%). Και στις 4 έρευνες είχε χορηγηθεί η σύντοµη έκδοση την «Κλίµακας 

Αυτοεκτίµησης» του Rosenberg (1965). Τα αποτελέσµατα αυτών των µελετών συγκλίνουν 

µε την άποψη, ότι η σταθερότητα της αυτοεκτίµησης αυξάνεται από την εφηβεία στην 

πρώιµη ενηλικίωση και αυτό ισχύει και για τα δύο φύλα. Τέλος, οι Maïano, Ninot, και 

Bilard (2004) µελέτησαν, συγχρονικά, 605 εφήβους (κορίτσια = 282, αγόρια = 323), 11 

έως 16 ετών, µε τη χρήση του ερωτηµατολογίου «Σωµατική Αυτοαντίληψη» (The Physical 

Self-Perception Profile, PSPP, Fox & Corbin, 1989), όµως δεν βρήκαν καµία 

αλληλεπίδραση ανάµεσα στην ηλικία ή το φύλο και την σφαιρική αυτοεκτίµηση. 

Στον ελληνικό χώρο, πραγµατοποιήθηκε µια συγχρονική έρευνα το 2002, µε την 

χρήση της «Ελληνικής Κλίµακας Μέτρησης Αυτοεκτίµησης» (ΕΜΚΑ, Παπάνης, 2002) για 

την αυτοεκτίµηση εφήβων 12-17 ετών, από τον Παπάνη (2009). Στην πιλοτική έρευνα 

συµµετείχαν 36 µαθητές (18 κορίτσια και 18 αγόρια). Οι  µεταβλητές που ερευνήθηκαν 

ήταν το φύλο και η ηλικία στις ηλικιακές οµάδες 12-14 ετών και 15-17 ετών. Τα αγόρια 

παρουσίασαν αυξηµένη αυτοεκτίµηση στα 12-14 έτη, σε αντίθεση µε τα κορίτσια της ίδιας 

περιόδου. Επίσης, αναφέρεται ότι η αυτοεκτίµηση των εφήβων δείχνει να είναι συνολικά 

χαµηλότερη από αυτή των ενηλίκων ( >16 ετών). Στην κυρίως έρευνα, συµµετείχαν 148 

µαθητές (κορίτσια = 72, αγόρια = 76), Α΄ Λυκείου (N= 77), Β΄ Λυκείου (N = 36) και  Γ΄ 

Λυκείου (N=35). Οι µαθητές Γ΄ Λυκείου παρουσίασαν την υψηλότερη αυτοεκτίµηση, 

ακολουθούµενοι από τους µαθητές Β΄ Λυκείου. Τα αγόρια φαίνεται να υπερέχουν των 

κοριτσιών, αναφορικά µε τη γενική αυτοεκτίµηση. Στην Α΄ Λυκείου υπερτερούσαν 

ελάχιστα των κοριτσιών, ενώ προς τη Β΄  Λυκείου και τη Γ΄ Λυκείου, οι διαφυλικές 

διαφορές µεγάλωσαν. Στην γενική αυτοεκτίµηση, υψηλότερη αυτοεκτίµηση παρουσίασαν 

τα κορίτσια της Α΄ Λυκείου και τα αγόρια της Γ΄ Λυκείου. 
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Επίσης, η Μακρή-Μπότσαρη (1999) εξέτασε την υπόθεση ότι η αυτοεκτίµηση 

εξαρτάται από τη σπουδαιότητα την οποία αποδίδει το άτοµο στους επιµέρους τοµείς στη 

ζωή του, χορηγώντας την ελληνική έκδοση του ερωτηµατολογίου της Harter (1988) «Πως 

Αντιλαµβάνοµαι τον Εαυτό µου (ΠΑΤΕΜ IV)» για µαθητές λυκείου (Μακρή-Μπότσαρη, 

1999, 2001β), σε µαθητές Β΄ Λυκείου (Ν= 574, αγόρια = 277, κορίτσια = 297) και Γ΄ 

Λυκείου (Ν= 459, αγόρια = 213, κορίτσια= 246). Τα ευρήµατα της µελέτης αυτής, σε 

συµφωνία µε αποτελέσµατα διεθνών ερευνών (Ηarter, 1988˙ Marsh, 1989β), έδειξαν ότι 

όψιµοι έφηβοι δεν θεωρούν τους διάφορους τοµείς της ζωής τους εξίσου σηµαντικούς. 

Μεταξύ των επιµέρους τοµέων αυτοαντίληψης, τη στενότερη σχέση µε την αυτοεκτίµηση 

βρέθηκαν να έχουν οι τοµείς της φυσικής εµφάνισης, των συναισθηµατικών-διαφυλικών 

σχέσεων και των σχέσεων µε συνοµηλίκους. Οι συνάφειες αυτές ήταν ισχυρότερες στα 

κορίτσια από ότι στα αγόρια.   

Συνεκτιµώντας τα ερευνητικά αποτελέσµατα, θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς   

δεν έχει κατορθωθεί να διαµορφωθεί ένα σαφές σχήµα της αναπτυξιακής πορείας της 

αυτοεκτίµησης από την εφηβεία µέχρι την πρώιµη ενηλικίωση. Μερικές µελέτες 

αναφέρουν αύξηση της αυτοεκτίµησης κατά την εφηβεία (Simmons, Rosenberg, & 

Rosenberg, 1973˙  Demo & Savin-Williams, 1983˙ Eccles, Wigfield,  Flanagan, Miller, 

Reuman, & Υee, 1989˙ Eccles, Wigfield, Ιver, Reuman, & Midgley, 1991), άλλες 

σταθερότητα (Dusek & Flaherty, 1981˙  Robins & Block, 1993˙ Chubb, Fertman, & Ross, 

1997˙ Maïano, Ninot, & Bilard, 2004),  ενώ άλλες αναφέρουν µείωση (Simmons & Blyth, 

1987˙ Keltikangas-Jarvinen, 1990˙ Zimmerman, Copeland, Shope, & Dlelmnn 1997˙ 

Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling, & Potter, 2002). Σε σύγκριση µε τις έρευνες που 

έχουν γίνει στην εφηβεία, λίγες είναι αυτές που αφορούν στην πρώιµη ενηλικίωση (µόνο 

21% σύµφωνα µε τους Trzesniewski, Donnellan, & Robins, 2003). Σε γενικές γραµµές, 

όµως, αυτές οι έρευνες δείχνουν µια σταδιακή αύξηση στην σφαιρική αυτοεκτίµηση κατά 

την πρώιµη ενηλικίωση (Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling, & Potter, 2002˙ 

Trzesniewski, Donnellan, & Robins, 2003). 

 Κάποιες από αυτές τις ασυνέπειες µπορεί να οφείλονται στις διαφυλικές διαφορές, 

καθώς υπάρχει η τάση τα αγόρια να παρουσιάζουν υψηλότερη αυτοεκτίµηση από τα 

κορίτσια ανεξαρτήτως ηλικίας (Rosenberg & Simmons, 1975˙ Simmons, Blyth, & Bush, 

1978˙ Simmons, Blyth, Van Cleave, & Bush, 1979˙ Simmons & Blyth, 1987˙ Marsh, 

1989α˙ Block & Robins, 1993˙ Bοlognini, Plancherel, Bettschart, & Halfon, 1996˙ Polce-

Lynch, Myers, Kliewer, & Kilmartin, 2000˙ Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling, & 

Potter, 2002), καθώς, επίσης, στο διαφορετικό τύπο εργαλείων µέτρησης. Στις παραπάνω 
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έρευνες έχουν χρησιµοποιηθεί δύο είδη κλιµάκων για την µέτρηση της αυτοεκτίµησης, 

αντιπροσωπευτικά διαφορετικών θεωρητικών µοντέλων για την αυτοεκτίµηση. Οι 

κλίµακες των Rosenberg (1965) και Coopersmith (1967) αποσκοπούν απευθείας στην 

µέτρηση της σφαιρικής αυτοεκτίµησης, ενώ της Harter (1988) καταλήγει στην γενική 

αυτοεκτίµηση µέσω του συναθροίσµατος των επιδόσεων σε επιµέρους τοµείς 

αυτοαντίληψης. 

 

 



ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΡΙΨΟΚΙΝ∆ΥΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 34  

 

 

 Το Φαινόµενο του Εγωκεντρισµού κατά την Εφηβεία 

 

H Απαρχή της Έννοιας του Εγωκεντρισµού στον Jean Piaget  
 

Η έννοια «εγωκεντρισµός» ερµηνεύεται από τα ελληνικά λεξικά ως «εγωπάθεια», 

«εγωλατρεία», «εγωισµός» ή η ψυχοπαθολογική τάση του ατόµου να ανάγει τα πάντα στον 

εαυτό του (Μπαµπινιώτης, 1998˙ Ίδρυµα Μανόλη Τριανταφυλλίδη, 1998/2001). Ο 

ψυχολογικός όρος της έννοιας, όµως, όπως πρωτο-διατυπώθηκε από τον Piaget, διαφέρει. 

 Πιο συγκεκριµένα, ο Piaget όρισε τον εγωκεντρισµό, -ανάλογα µε τους τύπους των 

νοητικών δοµών που σχηµατίζονται σε καθένα από τα γνωστικά στάδια-, ως αποτυχία 

διαφοροποίησης υποκειµένου-αντικειµένου, ως έλλειψη διαφοροποίησης ανάµεσα στον 

εξωτερικό κόσµο και τον εαυτό ή αποτυχία διαφοροποίησης ανάµεσα στον εσωτερικό και 

εξωτερικό κόσµο, ως «ανικανότητα αποκέντρωσης» ή πρωταρχική αποτυχία διαχωρισµού 

ανάµεσα στα αντικείµενα και τις πράξεις των άλλων από τις πράξεις του ίδιου του ατόµου 

(Gray & Hudson, 1984). Αν και εισηγητής του όρου, αργότερα, θεώρησε τον όρο 

«εγωκεντρισµός» ως παραπλανητικό, καθώς υποδηλώνει ένα φυσιολογικό αναπτυξιακό 

φαινόµενο, όµως, χωρίς ηθικό- αξιολογικό περιεχόµενο, όπως είναι ο εγωισµός ή o 

ατοµικισµός, και τον αντικατέστησε µε τον όρο «επικέντρωση» (Piaget, 1962). 

Το φαινόµενο του εγωκεντρισµού, λοιπόν, έχει κεντρική θέση στο αναπτυξιακό 

µοντέλο που πρότεινε ο Piaget.  Κατά τον Ελβετό ψυχολόγο, η ανάπτυξη προχωρά ως µια 

διαδοχική κατάσταση ισορροπίας και έλλειψης ισορροπίας ανάµεσα στην αφοµοίωση, 

δηλαδή την ενσωµάτωση καινούριων εµπειριών σε ήδη υπάρχοντα σχήµατα ή δοµές, και 

στη συµµόρφωση ή προσαρµοστικότητα, δηλαδή την τροποποίηση ήδη υπαρχόντων 

σχηµάτων για την ικανοποίηση µιας νέας πραγµατικότητας. Η αφοµοίωση και η 

προσαρµογή είναι άρρηκτα δεµένες µεταξύ τους, δεν προηγείται η µια της άλλης και 

συνθέτουν την διαδικασία της προσαρµογής (Piaget, 1962˙ Salkind, 2006). Ο 

εγωκεντρισµός ως έκφραση αυτού του  µοντέλου ανάπτυξης, υποδηλώνει ότι στην αρχή 

κάθε σταδίου γνωστικής ανάπτυξης, οι γνωστικές ικανότητες δεν είναι πλήρως 

κατακτηµένες, µε αποτέλεσµα το άτοµο να µην µπορεί να τις χειριστεί σε ικανοποιητικό 

βαθµό και να εµπίπτει σε εγωκεντρικά σφάλµατα. Με την κατάκτηση ενός ανώτερου 

γνωστικού σταδίου, απελευθερώνεται από τον κατώτερης µορφής εγωκεντρισµό και 

εµπλέκεται σε έναν ανώτερης µορφή εγωκεντρισµό, έχοντας την τάση να ταλαντεύεται από 

την εγωκεντρική σκέψη στην κοινωνιοκεντρική (Piaget, 1967).   



ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΡΙΨΟΚΙΝ∆ΥΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 35  

 

Πιο συγκεκριµένα, στο τελευταίο στάδιο της γνωστικής ανάπτυξης ο έφηβος  

καλείται να  κατακτήσει  την τυπική αφαιρετική σκέψη, η οποία τις περισσότερες φορές 

συµπίπτει µε την έναρξη της ήβης, -ανάλογα µε τη νευρολογική ανάπτυξη και τις 

πολιτισµικές δοµές που διέπουν την ανάπτυξή του. Ο έφηβος κατακτά την προτασιακή 

λογική που του επιτρέπει να σκέφτεται πάνω στις σκέψεις του και να εξετάζει την 

πραγµατικότητα µε βάση το πραγµατικό, αλλά και το πιθανό. ∆ηλαδή, δεν θεωρεί την 

εµπειρική πραγµατικότητα ως δεδοµένη, αλλά σκέφτεται και µια σειρά πιθανών λύσεων 

αντιµετώπισης της. Η σκέψη αυτή έχει έντονα στοιχεία της πειραµατικής-επιστηµονικής 

µεθόδου. Πλέον, αρχίζει να σκέφτεται πέρα από το παρόν για το παρελθόν, αλλά και για το 

µέλλον και να κάνει συλλογισµούς µε έναν υποθετικό-απαγωγικό τρόπο πάνω σε απλές 

υποθέσεις που δεν σχετίζονται αναγκαστικά µε την πραγµατικότητα.  

Η ανάδυση αυτών των τυπικών διεργασιών δηµιουργούν την ανάγκη στον έφηβο να 

προσαρµόσει το Εγώ του στη νέα κοινωνική πραγµατικότητα που ανοίγεται µπροστά του, 

καθώς επίσης, να προσαρµόσει το κοινωνικό περιβάλλον στο Εγώ του. Επιπλέον, 

εντείνεται η ανάγκη του να δοµήσει ένα πρόγραµµα ζωής για το µέλλον, αναλαµβάνοντας 

ρόλους ενηλίκων 5. Η εκδήλωση του εφηβικού εγωκεντρισµού πηγάζει ακριβώς από αυτή 

την ανάληψη ενήλικων ρόλων από τον νέο έφηβο (Inhelder & Piaget, 1958˙  Piaget, 1967). 

Από  τη στιγµή που αποκτά την ικανότητα να σκέφτεται για την κοινωνία, αρχίζει να τον 

απασχολεί η µελλοντική του δραστηριότητα σε αυτή και το πως θα αλλάξει την κοινωνία. 

Το αποτέλεσµα είναι η αποτυχία διαφοροποίησης ανάµεσα στην  δική του οπτική γωνία ως 

ατόµου που καλείται να οργανώσει τη ζωή του και στην οπτική γωνία της οµάδας που 

ελπίζει ότι θα αναµορφώσει. Οι Inhelder και Piaget (1958) έχουν γράψει χαρακτηριστικά: 

«Ο εφηβικός εγωκεντρισµός εµφανίζεται µε µια Μεσσιανική µορφή, όπως µε θεωρίες που 

θεωρούν τον ρόλο του αναµορφωτή ως το κέντρο του κόσµου και ο έφηβος αισθάνεται ότι 

καλείται να παίξει τον ρόλο του αναµορφωτή» (σσ. 343-344).  

Όταν, λοιπόν, η τυπική σκέψη αρχίσει να εδραιώνεται, ο έφηβος απελευθερώνεται 

από τον εγωκεντρισµό στην υπόθεση ή στα γεγονότα, αλλά εµπλέκεται σε έναν αφελή 

ιδεαλισµό και µια µη ρεαλιστική παντοδυναµία, συµπεριλαµβανοµένης της αίσθησης της 

παντοδυναµίας της σκέψης, κυρίως, λόγω γνωστικής ανωριµότητας. Ενδεικτικά, οι 

Inhelder και Piaget (1958) έχουν υποστηρίξει ότι «ο έφηβος περνάει µια φάση που 
                                                           
5
 Σχετικά µε το ίδιο θέµα, ο Vygotsky (1934/1987) σχολιάζει ότι η ικανότητα χρήσης αφηρηµένων 

εννοιών απεικονίζεται και στη χρήση της γλώσσας από τους εφήβους, καθώς  η ικανότητα αυτή είναι 
εµφανής στο γεγονός ότι οι έφηβοι νοηµατοδοτούν άγνωστες λέξεις και συνάγουν σχέσεις ανάµεσα σε 
οικείες λέξεις. Επίσης, υποστηρίζει ότι η αυξηµένη ικανότητα χρήσης αφηρηµένων εννοιών οδηγεί στην 
αυξηµένη ικανότητα των εφήβων να συλλαµβάνουν εναλλακτικούς κόσµους και να προγραµµατίζουν 
µελλοντικούς τρόπους ζωής.      
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αποδίδει απεριόριστες δυνάµεις στις σκέψεις του σε βαθµό που ονειρεύεται ένα ένδοξο 

µέλλον ή ότι θα µεταµορφώσει τον κόσµο µέσω Ιδεών ακόµα κι αν δεν επιβεβαιώνονται µε 

βάση την εµπειρία» (σσ. 346-347). 

Ο έφηβος βρίσκεται, λοιπόν, µπροστά σε µια φάση ανισορροπίας – όπως, άλλωστε, 

συνέβη και στα προηγούµενα στάδια γνωστικής ανάπτυξης- καθώς, ενώ το Εγώ του είναι 

εγωκεντρικό, η προσωπικότητα επιβάλλει ένα «αποκεντρωµένο» Εγώ. Το Εγώ είναι 

απεχθές, ακόµη περισσότερο, όταν είναι ισχυρό, ενώ η ισχυρή προσωπικότητα είναι αυτή 

που καταφέρνει να το πειθαρχήσει (Inhelder & Piaget, 1958). Την πρότερη κατάσταση 

ισορροπίας που επέφερε η κατάκτηση της συγκεκριµένης σκέψης, διαταράσσει η εµφάνιση 

των τυπικών λειτουργιών και µε την πάροδο του χρόνου, η ισορροπία αποκαθίσταται µέσω 

της αντισταθµιστικής συµµόρφωσης µε την πραγµατικότητα (Piaget, 1967). 

Τελικά, η υποχώρηση του εγωκεντρισµού, κατά τον Piaget, γίνεται µέσω της 

αποκέντρωση της σκέψης, δηλαδή της συνεχούς επανεστίασης της οπτικής γωνίας. Η 

αποκέντρωση υποβοηθείται από δύο παράγοντες. Ο πρώτος είναι βιολογικός και αφορά 

στην ωρίµανση των γνωστικών-νοητικών δοµών, η οποία παροδικά επιφέρει µια σχετική 

ισορροπία και επιτρέπει στο άτοµο να επενδύσει την ενέργεια του σε άλλες λειτουργίες, 

ενώ ο δεύτερος προέρχεται από το περιβάλλον και αφορά στις νέες κοινωνικές εµπειρίες, 

οι οποίες σε µεγάλο βαθµό προέρχονται από την συµµετοχή στην οµάδα συνοµηλίκων και 

την είσοδο στον επαγγελµατικό χώρο, αναλαµβάνοντας ρόλους ενηλίκων (Inhelder & 

Piaget, 1958). 

Συµπερασµατικά, ο Piaget προτείνει ότι ο εγωκεντρισµός, είναι ένα φυσιολογικό 

αναπτυξιακό φαινόµενο, αποτέλεσµα της ανικανότητας διαφοροποίησης υποκειµένου- 

αντικειµένου από το άτοµο, λόγω της γνωστικής ανετοιµότητας, η οποία εγκλωβίζει το 

άτοµο σε µια κατάσταση που ρέπει κυκλικά από την ισορροπία στην ανισορροπία, 

καταλήγοντας αντισταθµιστικά στην προσαρµογή του ατόµου στη νέα πραγµατικότητα. Ο 

ρόλος της κοινωνίας στην εµφάνιση του εγωκεντρισµού είναι κεντρικής σηµασίας, καθώς 

από τη στιγµή που ο έφηβος αποκτά την ικανότητα να σκέφτεται για την κοινωνία, συχνά, 

αποτυγχάνει να διαφοροποιήσει τη δική του οπτική γωνία από την οπτική γωνία της 

οµάδας, ελπίζοντας πως στο µέλλον θα αναµορφώσει την κοινωνία. Η θεωρία του Piaget 

ενέπνευσε τον µαθητή του David Elkind, ο οποίος υπήρξε συνεχιστής του οντογενετικού 

πλαισίου που όρισε ο Piaget για τον εγωκεντρισµό και το µετεξέλιξε. 
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Η Οπτική του Elkind για τον Εφηβικό Εγωκεντρισµό 
 

Ο David Elkind, όντας µαθητή του Piaget, προσπάθησε να συνδέσει γνωστικές 

θεωρίες µε ψυχαναλυτικές απόψεις που έχουν ως αφετηρία τον Freud. Θεωρεί ότι ο 

εγωκεντρισµός αποτελεί γέφυρα ανάµεσα στην µελέτη των γνωστικών δοµών και την 

εξερεύνηση των δυναµικών της προσωπικότητας (Elkind, 1967α). 

  Έχοντας αυτή τη φιλοσοφία, εξέλιξε τη σκέψη του Piaget - περί αποτυχίας 

διαφοροποίησης αντικειµένου-υποκειµένου -, λέγοντας ότι πρόκειται για διαφοροποίηση 

ανάµεσα στο µόνιµο και στο παροδικό, στο αντικειµενικό και στο υποκειµενικό, στο 

ατοµικό και στο καθολικό. Ο ίδιος περιγράφει τον εγωκεντρισµό που αφορά στις τυπικές 

λειτουργίες, ως αποτυχία διαφοροποίησης ανάµεσα στις διαδικασίες και στα παράγωγα 

σκέψης των άλλων και στις διαδικασίες και στα παράγωγα σκέψης του ίδιου  (Elkind, 

1978). Επίσης, αναφέρει ότι, από αναπτυξιακή άποψη, ο εγωκεντρισµός µπορεί να 

θεωρηθεί ως αρνητικό υποπροϊόν κάθε νεοεµφανιζόµενου νοητικού σταδίου του 

γνωστικού συστήµατος, υπό την έννοια ότι ανταποκρίνεται σε γνωστικά σφάλµατα του 

συστήµατος. Παρά όµως την αρνητική πλευρά του εγωκεντρισµού, τονίζει και την θετική, 

ότι είναι απαραίτητος για την τόνωση της αυτοεκτίµησης του εφήβου, λειτουργώντας ως 

βοηθητικό Εγώ (Elkind, 1967α   /1985α).  

Κατά τον Εlkind (1967α), το µεγαλύτερο κατόρθωµα που πρέπει να κατακτηθεί 

στην πρώιµη εφηβεία είναι η κατάκτηση της σκέψης. Οι τυπικές λειτουργίες επιτρέπουν 

στον έφηβο να αντιλαµβάνεται την σκέψη του, να εκλαµβάνει τις νοητικές του κατασκευές 

ως αντικείµενα και να τα αιτιολογεί, καθώς επίσης να αντιλαµβάνεται τις σκέψεις των 

άλλων. Αυτή ακριβώς η ικανότητα, να λαµβάνει υπόψη την σκέψη των άλλων ανθρώπων 

και να σκέφτεται για τις σκέψεις των άλλων, είναι η "καρδιά" του εγωκεντρισµού. Ο 

εγωκεντρισµός, λοιπόν, φαίνεται πως αναδύει γύρω στα 11-12 χρόνια, ακριβώς επειδή το 

άτοµο αναγνωρίζει τις σκέψεις των άλλων, αλλά αποτυγχάνει να ξεχωρίσει ανάµεσα στα 

αντικείµενα προς τα οποία κατευθύνεται η σκέψη των άλλων και σε εκείνα που είναι το 

επίκεντρο των δικών του ανησυχιών. Έτσι, µη µπορώντας να διαχωρίσει τι σκέφτονται οι 

άλλοι και ποιες είναι οι δικές του ανησυχίες, ο έφηβος υποθέτει ότι οι άλλοι ασχολούνται 

µε την εµφάνιση και την συµπεριφορά του και τον επιδοκιµάζουν ή τον αποδοκιµάζουν, 

όσο και ο ίδιος τον εαυτό του.  

Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω και µε βάση την κλινική του εµπειρία µε 

παραπτωµατικούς εφήβους µεσαίας τάξης (Elkind, 1967β), ο Elkind (1967α) κατέληξε στο 

συµπέρασµα ότι ο εφηβικός εγωκεντρισµός αποτελείται από δυο κατασκευές: α) το 
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φανταστικό ακροατήριο, το οποίο αντανακλά την πεποίθηση του εφήβου ότι βρίσκεται στο 

επίκεντρο της προσοχής και διαρκώς παρακολουθείται, αξιολογείται και κρίνεται, θετικά ή 

αρνητικά, από τους άλλους σαν να βρίσκεται µπροστά σε ένα ακροατήριο επί σκηνής και 

β) τον  προσωπικό µύθο, ο οποίος αντανακλά τις αισθήσεις του άτρωτου, της 

µοναδικότητας και της παντοδυναµίας του εφήβου. 

Φανταστικό ακροατήριο. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ο Εlkind (1967α) 

περιέγραψε τον εγωκεντρισµό που αφορά στις τυπικές λειτουργίες, ως αποτυχία 

διαφοροποίησης ανάµεσα στις διαδικασίες και στα παράγωγα σκέψης των άλλων και στις 

διαδικασίες και στα παράγωγα σκέψης του ίδιου. Η έλλειψη διαφοροποίησης οδηγεί τον 

έφηβο στην πεποίθηση, ότι οι άλλοι ασχολούνται µε τις σκέψεις, τα συναισθήµατα και την 

συµπεριφορά του, όσο και ο ίδιος µε τον εαυτό του (Elkind,1967α/1978). Αυτή του την 

τάση µάλιστα την σύγκρινε µε έναν µηχανισµό άµυνας του Εγώ, την «προβολή» (Elkind, 

1976). Η παραπάνω διαδικασία µε την σειρά της οδηγεί σε µια αυξηµένη αυτοσυνειδησία 

και την αίσθηση ότι κρίνεται συνεχώς από τους άλλους, σαν να είναι πάνω σε µια σκηνή ή 

να παίζει µπροστά σε αυτό που αποκαλεί ο Elkind  «φανταστικό ακροατήριο». Η 

αυτοσυνειδησία, κατά τον Elkind (1980),  είναι στην ουσία η αίσθηση του να 

παρακολουθείται κανείς από ένα ακροατήριο, το οποίο στην πραγµατικότητα αποτελεί 

ισχυρό κίνητρο για την συµπεριφορά και τις δραστηριότητες των εφήβων. Μάλιστα, όπως 

προκύπτει από έρευνα των Elkind και Bowen (1979), η αυξηµένη αυτοσυνειδησία είναι 

χαρακτηριστικό της πρώιµης εφηβείας, καθώς οι πρώιµοι έφηβοι στην έρευνα τους 

αποδείχθηκε ότι ήταν σηµαντικά λιγότερο πρόθυµοι από τα παιδιά ή τους όψιµους εφήβους  

να αποκαλύψουν τον εαυτό τους µπροστά σε ένα ακροατήριο. Το εύρηµα αυτό 

αµφισβητήθηκε από µετέπειτα έρευνες (Lapsley, 1980˙ Peterson, 1982), οι οποίες θα 

αναφερθούν αναλυτικά στο  υποκεφάλαιο 2.4.  

Ο έφηβος, λοιπόν, σε πραγµατικές ή επικείµενες κοινωνικές καταστάσεις, φαίνεται 

πως προβλέπει τις αντιδράσεις των άλλων σχετικά µε τον ίδιο, βασιζόµενος στον 

συλλογισµό ότι οι άλλοι τον θαυµάζουν ή  τον επικρίνουν, όσο ο ίδιος τον εαυτό του. Υπό 

αυτή την έννοια, συνεχώς κατασκευάζει ή αντιδρά σε ένα φανταστικό ακροατήριο. 

Σύµφωνα µε τον Elkind  (1967α), «είναι ακροατήριο, γιατί πιστεύει ότι θα είναι το 

επίκεντρο της προσοχής και είναι φανταστικό, γιατί σε πραγµατικές κοινωνικές 

καταστάσεις δεν υπάρχει» (σ. 1030). 

Το φανταστικό ακροατήριο άλλες φορές γίνεται επικριτικό και άλλες 

επιδοκιµαστικό, επηρεάζοντας αναλόγως την αυτοαντίληψη του εφήβου, καθώς εικάζεται 

πως οι έφηβοι προσδίδουν στον εαυτό τους χαρακτηριστικά που θεωρούν ότι πιστεύουν οι 
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άλλοι γι’ αυτούς. Γι’ αυτό, παραδείγµατος χάριν, οι έφηβοι µερικές φορές γίνονται 

κραυγαλέοι, προκειµένου να τραβήξουν την προσοχή του ακροατηρίου. Όταν δεν το 

πετυχαίνουν ή βρίσκονται στο επίκεντρο λόγω αδεξιότητας ή λεκτικού ατοπήµατος, 

αποθαρρύνονται, νιώθοντας την έντονη αποδοκιµασία του ακροατηρίου. (Elkind, 1980). 

Στην περίπτωση, που το  φανταστικό ακροατήριο θαυµάζει τον έφηβο, όπως ο ίδιος 

θαυµάζει τον εαυτό του, ο έφηβος δεν µπορεί να διαχωρίσει τι θαυµάζουν οι άλλοι και τι ο 

ίδιος. Για παράδειγµα, στην επιλογή ρούχων ο έφηβος αποτυγχάνει να διαφοροποιήσει την 

δική του πεποίθηση για το τι είναι ελκυστικό από το τι θαυµάζουν οι άλλοι. Παρόλα αυτά, 

αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι σε παρέες εφήβων, αν και νιώθουν ότι όλοι τους 

παρατηρούν, όταν  βρίσκονται µαζί, τους απασχολεί περισσότερο το ότι είναι στο κέντρο 

της προσοχής, παρά το ότι είναι οι παρατηρητές των άλλων. Έτσι, κάθε έφηβος δρα 

ταυτόχρονα ως ηθοποιός για τον εαυτό του και ως ακροατήριο για τους άλλους εφήβους 

(Elkind, 1967α).  

Αυτή η αίσθηση του εφήβου ότι βρίσκεται υπό την εξονυχιστική εξερεύνηση των 

άλλων, αποτελεί ένδειξη ότι υπάρχει ένα φανταστικό ακροατήριο και εντείνει την επιθυµία 

του να έχει ιδιωτική ζωή  ή τη θέληση του να επιδεικνύεται. Επιπλέον, λόγω της ύπαρξης 

ενός φανταστικού ακροατηρίου, φαίνεται πως οι έφηβοι διακατέχονται περισσότερο από 

αισθήµατα ντροπής παρά ενοχής (Elkind, 1967α). Τέλος, ένδειξη ύπαρξης του 

φανταστικού ακροατηρίου, αποτελεί η πολύ συχνή σκέψη των εφήβων, για το πώς θα 

αντιδρούσαν οι άλλοι στον θάνατο τους, νιώθοντας έτσι ότι κερδίζουν την καθυστερηµένη 

αναγνώριση των προσόντων τους. 

Σε έρευνα του Elkind (1985β) µε εφήβους που είχαν κάποια αναπηρία ή ψυχική 

ασθένεια, χρησιµοποιήθηκε η κατασκευή του φανταστικού ακροατηρίου για να εξηγηθούν  

ψυχοπαθολογικά φαινόµενα. Προτάθηκε ότι η καινούρια ικανότητα των εφήβων να 

σκέφτονται πάνω στο τι σκέφτονται οι άλλοι, παίζει σηµαντικό ρόλο στην ύπαρξη του 

φανταστικού ακροατηρίου. Η έντονη αυτοσυνειδησία που επικρατεί αυτή τη περίοδο, έχει 

µεγάλη και οδυνηρή επίδραση στους εφήβους µε αναπηρία, καθώς για πρώτη φορά 

αρχίζουν να βλέπουν τον εαυτό τους µέσα από τα µάτια των άλλων. Πιθανή συνέπεια των 

παραπάνω είναι η βίωση κατάθλιψης ή κοινωνικής απόσυρση. Επίσης, ισχυρίζεται ότι το 

φανταστικό ακροατήριο συµβάλλει στην διόγκωση τυχόν αναπηριών ή ψυχικών ασθενειών  

κατά την είσοδο του ατόµου  στην εφηβεία και αναφέρεται στις περιπτώσεις των 

ανορεξικών και των παχύσαρκων εφήβων, λέγοντας ότι µε την µετάβαση στην εφηβεία 

ανησυχούν πάρα πολύ για την εντύπωση που δίνουν στο ακροατήριο. Έτσι, συνήθως, οι 

παχύσαρκοι δεν τρώνε µεγάλες ποσότητες µπροστά σε άλλους, θέλοντας να τους δώσουν 
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την εντύπωση ότι δεν ευθύνονται οι ίδιοι για την παχυσαρκία τους άλλα η µοίρα τους, ενώ 

οι έφηβοι µε νευρική ανορεξία  θέλουν να δίνουν την εντύπωση ότι παραµένουν αδύνατοι, 

όχι λόγω έλλειψης τροφής, αλλά επειδή είναι ένα «θεϊκό» δώρο.  Και στις δύο περιπτώσεις 

το άτοµο ενδιαφέρεται περισσότερο για την εντύπωση που επικοινωνεί στους άλλους, παρά 

για την φυσική του κατάσταση  (Elkind, 1985β). Αυτή του η πρόταση αµφισβητήθηκε από 

τον  Lapsley (1985), ο οποίος αντιπρότεινε ότι η αυξηµένη αυτοσυνειδησία είναι 

αποτέλεσµα της αυτοπαρατήρησης  και όχι του εγωκεντρισµού. Όµως ο Elkind (1985α) 

ανταπάντησε στην κριτική του, λέγοντας ότι το να εξηγήσει κάποιος την εφηβική 

αυτοσυνειδησία και το φανταστικό ακροατήριο ως συνεπεία της αυτοπαρατήρησης δεν 

έχει όφελος, επειδή η αυτοεπίγνωση οδηγεί στην αυτοσυνειδησία, µόνο όταν το άτοµο 

αποτυγχάνει να κάνει διακρίσεις ανάµεσα σε αυτά που γνωρίζει ο εαυτός και σε αυτά για 

τα οποία ανησυχούν οι άλλοι. Πιο συγκεκριµένα, ο Elkind (1985α) είχε υποστηρίξει  ότι 

«είναι η αποτυχία να διαφοροποιήσει κανείς µεταξύ του εαυτού και των άλλων (δηλ. 

εγωκεντρισµός) που καθιστούν τους ανθρώπους ενσυνείδητους, όχι η αυτοεπίγνωση» (σ. 

224). 

Η υποχώρηση του ιδεασµού του φανταστικού ακροατηρίου, κατά τον Elkind 

(1967α), αρχίζει µε την κατάκτηση των τυπικών λειτουργιών. Τότε, το ακροατήριο που 

προβλέπει γίνεται ένα πραγµατικό ακροατήριο µε πραγµατικές αντιδράσεις. Άλλωστε, το 

φανταστικό ακροατήριο µπορεί να θεωρηθεί ως µια σειρά υποθέσεων, µε τις οποίες το 

άτοµο δοκιµάζει την πραγµατικότητα, αναγνωρίζοντας σταδιακά τη διαφορά ανάµεσα στις 

δικές του ανησυχίες και στις ανησυχίες των άλλων. 

 Συµπερασµατικά, το φανταστικό ακροατήριο αντανακλά την αίσθηση του εφήβου 

ότι βρίσκεται στο επίκεντρο της προσοχής και την εξονυχιστική εξερεύνηση των άλλων. Η 

υπόθεση αυτή θεωρείται πως εξηγεί µια σειρά από εφηβικά φαινόµενα, όπως είναι η 

κραυγαλέα ένδυση και συµπεριφορά, η ντροπή, η αµηχανία, η υψηλή αυτοσυνειδησία, η 

µεγάλη ανάγκη για προσωπικό χώρο και η προθυµία για αποµόνωση, καθένα από τα οποία 

αντανακλούν την αίσθηση του εφήβου ότι συνεχώς αξιολογείται, παρακολουθείται και 

κρίνεται. Το φανταστικό ακροατήριο άλλοτε είναι θαυµαστικό, βοηθώντας τον έφηβο να 

νιώθει σπουδαίος, και άλλοτε επικριτικό, επηρεάζοντας την αυτοεκτίµηση και την 

αυτοαντίληψη του. 

Προσωπικός µύθος. Η δεύτερη κατασκευή του εφηβικού εγωκεντρισµού που 

περιγράφηκε από τον Elkind, ο προσωπικός µύθος, αντανακλά την τάση του εφήβου να 

µην καταφέρνει να διαχωρίσει τις δικές του έγνοιες από των άλλων, ενώ ταυτόχρονα 

ξεχωρίζει σε µεγάλο βαθµό τα συναισθήµατά του. Ο έφηβος αποτυγχάνει να αντιληφθεί 
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την κοινοτυπία των δικών του συναισθηµάτων και των εµπειριών των συνοµηλίκων του, 

θεωρώντας τον εαυτό του ως µοναδικό, άτρωτο και παντοδύναµο. Αυτό, κατά τον Elkind, 

ίσως συµβαίνει,  επειδή υπό την επίδραση του φανταστικού ακροατηρίου, θεωρεί ότι είναι 

σηµαντικός για πολλούς ανθρώπους, άρα τόσο ο ίδιος όσο και τα συναισθήµατα του, είναι 

µοναδικά και ανεπανάληπτα. Μόνο αυτός υποφέρει σε µεγάλη ένταση ή βιώνει έντονο 

ενθουσιασµό (Elkind, 1967α). Αυτή η υπερδιαφοροποίηση είναι και η ουσία του ιδεασµού 

του προσωπικού µύθου (Vartanian, 2000). Αργότερα, ο Elkind (1967α) υποστήριξε ότι η 

τάση αυτή του εφήβου είναι στην ουσία ένας µηχανισµός άµυνας του Εγώ, η άρνηση (όπως 

είναι αντίστοιχα η προβολή για το φανταστικό ακροατήριο), όπου ο έφηβος αρνείται να 

δεχτεί, πως ό,τι ισχύει για τον ίδιο ισχύει και για τους άλλους. Ο προσωπικός µύθος µπορεί 

να έχει θετική ή αρνητική επίδραση στην αυτοαντίληψη και αυτοεκτίµηση του εφήβου, 

κατά τον ίδιο τρόπο που  επιδρά σε αυτόν και το φανταστικό ακροατήριο (Elkind, 1985α). 

Σύµφωνα µε τον Elkind (1967α), εξαιρετικά αποδεικτικά στοιχεία του προσωπικού  

µύθου αποτελούν τα ηµερολόγια των εφήβων. Οι έφηβοι επιδίδονται σ’ αυτή την 

διαδικασία, έχοντας την πεποίθηση ότι οι εµπειρίες τους, οι έρωτες και οι απογοητεύσεις 

τους είναι καθολικής αξίας και σπουδαιότητας. Γι’ αυτό το λόγο, θα πρέπει να 

καταγραφούν, για να µείνουν στην ιστορία.  Επίσης, ένα άλλο αποδεικτικό στοιχείο είναι η 

τάση µερικών εφήβων να πιστεύουν σε έναν προσωπικό θεό. Τέλος, σε διαπροσωπικό 

επίπεδο, ένδειξη αποτελεί η αίσθηση ότι δεν µπορεί να καταλάβει κανένας άλλος πως 

νιώθουν οι ίδιοι, λόγω της µοναδικότητας των συναισθηµάτων τους, καθώς επίσης, οι 

αισθήσεις του άτρωτου και της παντοδυναµίας που οδηγούν τους εφήβους στη 

ψευδαίσθηση ότι επικίνδυνες καταστάσεις δεν είναι δυνατόν να συµβούν σε αυτούς, παρά 

µόνο στους άλλους, και αν τους συµβούν δεν θα τους βλάψουν.  

Η υποχώρηση του προσωπικού µύθου αρχίζει µε την σταδιακή εδραίωση της 

«οικειότητας»,  όπως αυτή περιγράφεται στα ψυχοκοινωνικά στάδια του Erikson (1959). 

Ειδικότερα, θεωρείται πως από τη στιγµή που ο έφηβος θα αρχίσει να αντιλαµβάνεται τον 

εαυτό του πιο ρεαλιστικά, το φανταστικό ακροατήριο αντικαθίσταται από το πραγµατικό, 

επιτρέποντας στον έφηβο να εδραιώσει, πλέον, αληθινές διαπροσωπικές σχέσεις, παρά 

σχέσεις εστιασµένες στον εαυτό. Όταν, λοιπόν, εδραιωθούν σχέσεις αµοιβαιότητας και 

εµπιστοσύνης, ο έφηβος ανακαλύπτει ότι και οι άλλοι έχουν παρόµοια συναισθήµατα µε 

αυτόν και έχουν υποφέρει και εκστασιαστεί, κατά τον ίδιο τρόπο, όπως και αυτός (Εlkind, 

1967α).  

Συνοψίζοντας, η κατασκευή του προσωπικού µύθου αφορά στην 

υπερδιαφοροποίηση των συναισθηµάτων του εφήβου, αποτέλεσµα της οποίας είναι οι 
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αισθήσεις του άτρωτου, της προσωπικής µοναδικότητας και της παντοδυναµίας. Ο 

προσωπικός µύθος σχετίζεται µε την ύπαρξη ενός θαυµαστικού φανταστικού ακροατηρίου, 

το οποίο καθιστά τον έφηβο στα µάτια του, ιδιαίτερα, σηµαντικό για τους άλλους. Η 

επίδραση του στην ψυχολογία του εφήβου είναι διττή. Από τη µία η αίσθηση του εφήβου, 

ότι είναι µοναδικός, σπουδαίος και ξεχωριστός, µπορεί να λειτουργήσει προστατευτικά σε 

αγχογόνες καταστάσεις, από την άλλη οι αισθήσεις της παντοδυναµίας και του άτρωτου 

µπορεί να τον οδηγήσουν σε επικίνδυνες πεποιθήσεις και συµπεριφορές.   

 

Συµπερασµατικά, ο Elkind θεωρεί τον εγωκεντρισµό ως έναν αναπόφευκτο, αλλά 

απαραίτητο περιορισµό στην ανάπτυξη των γνωστικών ικανοτήτων του ατόµου που 

εµποδίζει τους εφήβους να ξεχωρίσουν την δική τους σκέψη από τη σκέψη των άλλων και 

συµβάλλει στην τόνωση της αυτοεκτίµησης τους. Παράγωγα αυτής της αποτυχίας 

διαφοροποίησης των δικών του ανησυχιών από των άλλων, θεώρησε ότι είναι δυο 

κατασκευές, το φανταστικό ακροατήριο και ο προσωπικός µύθος, που άλλοτε επηρεάζουν 

αρνητικά την αυτοαντίληψη και αυτοεκτίµηση τους και άλλοτε λειτουργούν βοηθητικά στο 

Εγώ τους. Σύµφωνα µε τον µαθητή του Piaget, ο εγωκεντρισµός  υποχωρεί σταδιακά γύρω 

στα 15-16 έτη, όταν πλέον οι τυπικές λειτουργίες έχουν σταθεροποιηθεί, χάρη σε 

γνωστικές και συναισθηµατικές αλλαγές που συντελούνται, εξαιτίας της αύξηση της 

κοινωνικής τους εµπειρίας. Σε  γνωστικό επίπεδο, ξεπερνιέται µε την σταδιακή 

διαφοροποίηση ανάµεσα στις δικές τους ανησυχίες και στις σκέψεις των άλλων, ενώ σε 

συναισθηµατικό επίπεδο, µε την σταδιακή ενσωµάτωση των συναισθηµάτων των άλλων 

στις δικές τους συγκινήσεις (Elkind, 1967α). 

 

H «Νέα Ματιά» του Lapsley για το Φαινόµενο του Εγωκεντρισµού  
 

Ο Lapsley (1985) αµφισβήτησε, τόσο τον εγωκεντρισµό ως φαινόµενο όσο και το 

πιαζεϊκό οντογενετικό θεωρητικό πλαίσιο που τον περιέβαλλε. Με άρθρο του 

απευθυνόµενο στον Elkind, άσκησε σκληρή κριτική στην θεωρία του για τον εφηβικό 

εγωκεντρισµό, χαρακτηρίζοντάς την ως ασυνεπή και προβάλλοντας ως βασικό επιχείρηµα 

ότι η θεωρία δεν µπορεί να ερµηνεύσει το µεταβατικό στάδιο απελευθέρωσης από τις 

κατασκευές του προσωπικού µύθου και του φανταστικού ακροατηρίου ή την εµφάνιση 

τους, αφού δεν υπάρχει άλλο µεταβατικό στάδιο µετά την κατάκτηση της τυπικής 

αφαιρετικής σκέψης, καθώς επίσης, ότι η διαφοροποίηση εαυτού-άλλου πραγµατοποιείται 



ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΡΙΨΟΚΙΝ∆ΥΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 43  

 

νωρίτερα από όταν προτείνει ο Elkind (1967α), ο οποίος την  συνδέει µε την ανάδυση των 

τυπικών λειτουργιών. 

 Ισχυρίστηκε, λοιπόν ότι η κατασκευή του εφηβικού εγωκεντρισµού δεν είναι καλά 

τοποθετηµένη στο οντογενετικό πλαίσιο της πιαζεϊκής λογικής ανάπτυξης και αντιπρότεινε 

τη µελέτη του φαινοµένου ως φυσικού αποτελέσµατος της κοινωνικογνωστικής ανάπτυξης, 

τοποθετηµένο στο πλαίσιο αναφοράς της οντογένεσης της διαπροσωπικής κατανόησης 

(Lapsley & Murphy, 1985). Την ίδια χρονιά δέχτηκε την απάντηση του Elkind (1985α)  

υποστηρίζοντας ότι το ίδιο το φαινόµενο του εγωκεντρισµού ενέχει «ασυνέπεια», όπως και 

η ίδια η ανάπτυξη και η ωρίµανση και συνέχισε, γράφοντας χαρακτηριστικά ότι «µια 

θεωρία που είναι συνεπής, αλλά που δεν αντιµετωπίζει τα φαινόµενα που επιδιώκει να 

εξηγήσει, καταδεικνύει µια µάλλον άνευ αξίας συνέπεια»  (σ. 222).   

Παρότι, ο διάλογος µεταξύ τους υπήρξε έντονος µε ισχυρά επιχειρήµατα και από 

τις δύο πλευρές, ο Lapsley δεν µεταπείσθηκε και άρχισε να ελέγχει τις υποθέσεις του µε 

έρευνες µαζί µε τους συνεργάτες τους, µελετώντας τη σχέση τυπικών λειτουργιών και 

εγωκεντρισµού (Lapsley, Milstead, Quintana, Flannery, & Buss, 1986)  και τη συµβολή της 

διαδικασίας αποχωρισµού-εξατοµίκευσης στην ανάπτυξη του εφηβικού Εγώ (Lapsley & 

Quintana, 1990), ώσπου το 1993 παρουσίασε µια ολοκληρωµένη εναλλακτική θεωρία για 

την ανάπτυξη του εφηβικού Εγώ και του εφηβικού εγωκεντρισµού. Η νέα θεωρία 

ονοµάστηκε «Νέα Ματιά» (New Look) και οι θεωρητικές της υποθέσεις διέπονται από 

ψυχοδυναµικό υπόβαθρο, εµπνεόµενο από τη θεωρία του Blos (1962)  για τη διαδικασία 

αποχωρισµού-εξατοµίκευσης και από κοινωνικογνωστικό υπόβαθρο, βασιζόµενο στη 

θεωρία των επιπέδων ανάληψης ρόλων και διαπροσωπικής κατανόησης του Selman 

(1980). 

Oι Lapsley και Murphy (1985), λοιπόν, πρότειναν ότι ο εφηβικός εγωκεντρισµός 

εµφανίζεται, µε την είσοδο του έφηβου στο επίπεδο 3 στην ακολουθία του Selman, – το 

οποίο συµπίπτει µε την πρώιµη εφηβεία-, και την απόκτηση των κοινωνικογνωστικών 

δυνατοτήτων που αποκτιούνται στο στάδιο αυτό.  Η  πραγµατοποίηση ανάληψης ρόλου σε 

αυτό το επίπεδο είναι η υπόθεση από τον έφηβο µιας τρίτης οπτικής. Ο νεαρός έφηβος 

µπορεί να ξεπεράσει την δυαδική σχέση και να έχει ταυτόχρονα επίγνωση της 

υποκειµενικότητας δύο οπτικών. Αντιλαµβάνεται τον εαυτό του, ταυτόχρονα, ως δρώντα 

και ως αντικείµενο, επεξεργαστή, διαχειριστή και ελεγκτή της εµπειρίας του, µπορεί να 

υποθέσει την οπτική του «µέσου όρου» των µελών µιας οµάδας και να δει τις 

αλληλεπιδράσεις των άλλων µε τον εαυτό από µια πιο γενικευµένη οπτική. Το Εγώ του 

εφήβου  αρχίζει να παίζει ενεργό ρυθµιστικό ρόλο ανάµεσα στα εσωτερικά συναισθήµατα 
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και τις εξωτερικές πράξεις.  Επιπλέον, ο έφηβος αποκτά αυτοεπίγνωση και στοχάζεται 

πάνω στις αυτό-παρατηρήσεις του εαυτού του.  Αυτή η νέα επίγνωση θεωρείται ότι εξηγεί 

την αυξηµένη αυτοσυνειδησία των νέων εφήβων και την υπερυψωµένη αίσθηση της 

προσωπικής διαχείρισης που παρατηρείται συχνά σε αυτούς.  

Μια ισχυρή θέση ενσωµάτωσης των δυο θεωριών προτείνει ότι µόλις ο έφηβος 

φθάσει στην κοινωνικογνωστική αναπτυξιακή κατανόηση του εαυτού, που του προσφέρει 

το επίπεδο 3 ανάληψης ρόλων, αρχίζει η διαδικασία εξατοµίκευσης (Lapsley & Murphy, 

1985). Ο έφηβος αντιµετωπίζει την δεύτερη φάση αποχωρισµού-εξατοµίκευσης, όπου 

αναπτύσσει σταδιακά το µεγαλύτερο ψυχολογικό αποχωρισµό από τους γονείς. Καθήκον 

του είναι να απο-εξιδανικεύσει τους γονείς, να πενθήσει για την απώλεια αντικειµένου και 

να επαναπροσδιορίσει το Εγώ του και τα όριά του. Στην προσπάθεια του να διατηρήσει την 

συνοχή, την ακεραιότητα και τα όρια του εαυτού του αναπτύσσει  τις αισθήσεις της 

προσωπικής µοναδικότητας, της  παντοδυναµίας και του άτρωτου (Blos, 1962). Αυτή η 

θέση του Blos είναι ταυτόσηµη µε αυτό που αποκαλεί ο Elkind (1967α)  ως «προσωπικό 

µύθο».    

Επιπλέον, η λειτουργία της επαναπροσέγγισης έγκειται στο να αναπτυχθεί µια 

αίσθηση ατοµικότητας µέσα το πλαίσιο των τρεχουσών σχέσεων. Η πρόκληση για τους  

εφήβους και τους γονείς κατά τη διάρκεια της επαναπροσέγγισης είναι να συντηρηθούν οι 

συναισθηµατικοί δεσµοί γονέα-εφήβου, ενώ ταυτόχρονα ενθαρρύνονται οι κινήσεις του 

εφήβου προς την ατοµικότητα. Η ανησυχία για τις σχέσεις και για τη συνεκτικότητα, και το  

άγχος της πιθανή απώλειά τους είναι δεµένη µε τον ιδεασµό του φανταστικού ακροατηρίου 

(σχεσιακό αντικείµενο), ενώ η εξατοµίκευση, η άλλη πλευρά του νοµίσµατος της 

διαδικασίας αποχωρισµού-εξατοµίκευσης, εξουσιοδοτείται από τον ιδεασµό του 

προσωπικού µύθου (Lapsley, 1990). Με άλλα λόγια, ο λειτουργικός- αµυντικός ρόλος του 

φανταστικού ακροατηρίου αντικατοπτρίζει τη συνεχή επιθυµία του εφήβου για 

συνεκτικότητα, ενώ του προσωπικού µύθου την προσπάθεια για αυξανόµενο αποχωρισµό 

(Goossens, Beyers, Emmen, & Aken, 2002). 

Σε έρευνα που διεξήγαγε ο Lapsley (1990) για την σχέση του συναισθηµατικού 

δεσµού και της διαφοροποίησης µε τη διαδικασία αποχωρισµού-εξατοµίκευσης και την 

ανάπτυξη του εφηβικού Εγώ στην όψιµη εφηβεία, διαπίστωσε ότι οι δίδυµες πτυχές της 

εφηβικής ανάπτυξης -συναισθηµατικός δεσµός και διαφοροποίηση- µπορούν, στην 

πραγµατικότητα, να συνδυαστούν σε ένα ενιαίο κατασκεύασµα αποχωρισµού-

εξατοµίκευσης. Παρατηρήθηκε θετική σχέση µεταξύ του συναισθηµατικού δεσµού στους 

γονείς και της διαφοροποίησης από αυτούς, γεγονός που υπαινίσσεται ότι οι έφηβοι 
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διατηρούν µια αίσθηση επικοινωνίας και εµπιστοσύνης µε τους γονείς, ενώ, ταυτόχρονα, 

επιδιώκουν µια διαφοροποιηµένη σχέση από αυτούς. Ο γονικός έλεγχος περιορίζει την 

επιτυχή εξατοµίκευση, ενώ η επιτυχής προσαρµογή στην εξατοµίκευση αποδεικνύει την 

αυξηµένη ανάπτυξη ταυτότητας. Κατά τον Lapsley (1993), η  πορεία της ψυχολογικής 

εξατοµίκευσης δεν θα αποδειχθεί τραυµατική, εάν ο έφηβος έχει αποκτήσει τα κοινωνικο-

γνωστικά µέσα για να συµµετέχει στους ιδεασµούς του φανταστικού ακροατηρίου και του 

προσωπικού µύθου, οι οποίοι εξυπηρετούν ως κανονιστικοί, προσαρµοστικοί µηχανισµοί 

άµυνας. ∆ηλαδή, υποθέτει ότι δεν θα υπάρξει καµία θυελλώδη φάση στην ανάπτυξη του 

εφήβου, εάν ο έφηβος αρχίζει την διαδικασία ψυχολογικού αποχωρισµού στο επίπεδο 3 

ανάληψης ρόλων.   

Η υποχώρηση του φαινοµένου του εγωκεντρισµού ερµηνεύεται µε βάση το επίπεδο 

4 στην ακολουθία διαπροσωπικής κατανόησης του Selman (1980). Ο Lapsley δεν είναι 

σύµφωνος µε τον ισχυρισµό του Elkind (1967α), ότι ο εφηβικός εγωκεντρισµός µειώνεται 

στην ηλικία των 15 ή 16 χρονών, εξαιτίας της σταθεροποίηση της τυπικής αφαιρετικής 

σκέψης, καθώς η εξήγηση αυτή διαφέρει από την εξήγηση που δίνεται στις προηγούµενες 

µεταβάσεις. Οι εγωκεντρισµοί των προηγούµενων σταδίων δεν ξεπερνιούνται µε την 

σταθεροποίηση των γνωστικών ικανοτήτων του κάθε σταδίου, αλλά λόγω των νέων 

ικανοτήτων που αποκτούνται από την ανάδυση του επόµενου σταδίου. Για παράδειγµα, οι 

εγωκεντρισµοί της συγκεκριµένης σκέψης ξεπερνιούνται µε την ανάδυση της τυπικής 

αφαιρετικής σκέψης (Lapsley & Murphy, 1985). Η εξήγηση του Elkind (1967α)  για την 

µετέπειτα πορεία των εγωκεντρισµών της τυπικής σκέψης, είναι ότι  µειώνονται ως 

αποτέλεσµα της κοινωνικής αλληλεπίδρασης στην όψιµη εφηβεία. Σύµφωνα µε αυτή την 

άποψη, κατά τον Lapsley (1985), η οικειότητα και ο πειραµατισµός στην ανάληψη ρόλων 

παρέχει το κίνητρο για µια πιο ακριβή εξήγηση της εξασθένησης του εγωκεντρισµού. Γι’ 

αυτό οι Lapsley και Murphy (1985)  επικαλούνται το επόµενο µεταβατικό  στάδιο µετά το 

επίπεδο 3 µε το οποίο, όπως προαναφέρθηκε, εξήγησαν την εµφάνιση του φαινοµένου. 

Σ’ αυτό το στάδιο της διαπροσωπικής κατανόησης, ο νέος ενήλικας µπορεί να 

συντονίσει όλες τις πιθανές προοπτικές τρίτων προσώπων  και να υποθέσει µια προοπτική 

κοινωνικών συστηµάτων. Η νεοαποκτηθείσα ικανότητά του προλαµβάνει πλέον την 

ανάγκη του να φαντάζεται  υποθετικά τις αντιδράσεις των άλλων απέναντι του σε 

φανταστικές καταστάσεις, δεδοµένου ότι τώρα ο έφηβος έχει διευρύνει το φάσµα των 

κοινωνικών προοπτικών και των κοινωνικών του σχέσεων. Εκτός από τον παρατηρητή του 

εαυτού του, µπορεί να συντονίσει και τους αυτο-παρατηρητές των άλλων, µε αποτέλεσµα 

να προσαρµόζει τις κοινωνικές αντιλήψεις του στην πραγµατικότητα, αποκλείοντας µε 
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αυτό τον τρόπο την ανάγκη για  υποθετικές κατασκευές.  Επιπλέον, το επίπεδο 4 ανάληψης 

ρόλων, που αναφέρεται στην κατάκτηση της προοπτικής, επιτρέπει στον έφηβο να 

αποκτήσει τον  αυτοέλεγχο των περιορισµών του, καθώς συνειδητοποιεί  ότι το Εγώ του 

έχει λίγο έλεγχο πάνω στις ασυνείδητες διαδικασίες. Ο παρατηρητής του εαυτού του είναι 

ανίκανος να ελέγξει όλες τις πτυχές των σκέψεών του, µε αποτέλεσµα να µειώνεται και η  

αίσθηση προσωπικής διαχείρισης. Επειδή, ο έφηβος-νέος µπορεί τώρα να συντονίσει όλες 

τις πιθανές προοπτικές τρίτων, µπορεί να πραγµατοποιήσει  περιορισµούς στην 

αυτοπαρατήρηση των άλλων, µειώνοντας µε αυτόν τον τρόπο την αίσθηση προσωπικής 

µοναδικότητάς και αυξάνοντας τη συνειδητοποίηση ότι ο εαυτός  µπορεί να βρεθεί µέσα 

στο πεδίο άλλων προοπτικών, αντίστοιχα. Έτσι, ο έφηβος-νέος αντιλαµβάνεται ότι οι άλλοι 

έχουν ανησυχίες που δεν αφορούν στον εαυτό, ότι κάποιος δεν είναι φυσιολογικά το 

κέντρο της προσοχής και  «άξονας της αιτίας και του αποτελέσµατος», και ότι κανείς δεν 

είναι τόσο µοναδικός, ώστε να µην έχει σηµαντικά κοινά στοιχεία µε άλλους. 

Συµπερασµατικά, ο Lapsley θεωρεί ότι ο εγωκεντρισµός και οι γνωστικές 

λειτουργίες έχουν µικρή σχέση µε τις κατασκευές του φανταστικού ακροατηρίου και του 

προσωπικού µύθου και υποστηρίζει ότι αυτές σχετίζονται άµεσα και εξηγούνται καλύτερα 

µε τα επίπεδα 3 και 4 ανάληψης ρόλων στην εφηβεία, όπως περιγράφηκαν τη θεωρία 

διαπροσωπικής κατανόησης του Selman (1980) και τη διαδικασία αποχωρισµού-

εξατοµίκευσης (Blos, 1962). Γι’ αυτό προχώρησε σε ένα συνθετικό µοντέλο 

κοινωνικογνωστικών και ψυχοδυναµικών στοιχείων µέσα από τα οποία προτείνει ότι οι 

ιδεάσεις του προσωπικού µύθου και του φανταστικού ακροατηρίου, δεν αποτελούν  

προϊόντα του εγωκεντρισµού (καθώς δεν αποδέχεται τον όρο «εγωκεντρισµός»), αλλά 

υγιείς προσαρµοστικούς µηχανισµούς άµυνας. 

 

Η Αναπτυξιακή Πορεία του Εγωκεντρισµού  

 
 Η αρχική υπόθεση για την πορεία του εφηβικού εγωκεντρισµού, µε τη µορφή του 

φανταστικού ακροατηρίου και του προσωπικού µύθου, διατυπώθηκε από τον Εlkind 

(1967α). Η εµφάνιση του φαινοµένου θεωρήθηκε ότι πραγµατώνεται  στην πρώιµη 

εφηβεία (11-12 έτη) µε την ανάδυση των τυπικών λειτουργιών,  ενώ η εξασθένηση του 

τοποθετείται στην µέση εφηβεία (15-16 έτη), όταν πλέον ο έφηβος έχει γίνει κάτοχος της 

τυπικής αφαιρετικής σκέψης. Η ερευνητική διερεύνηση των δυο κατασκευών του 

εγωκεντρισµού δεν παρουσιάζει αναλογικότητα, αντιθέτως, υπάρχει µεγάλο προβάδισµα 
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στην διερεύνηση του φανταστικού ακροατηρίου (κυρίως µέσω την µέτρησης της 

αυτοσυνειδησίας)  έναντι του προσωπικού µύθου. 

Η πρώτη έρευνα, που διεξήχθη για την επιβεβαίωση του ισχυρισµού του Elkind 

(1967α), ήταν των Elkind και Bowen (1979), οι οποίοι µελέτησαν την διάσταση του 

φανταστικού ακροατηρίου, λαµβάνοντας ως αποδεικτικό στοιχείο την αυξηµένη 

αυτοσυνειδησία. Το συνολικό τους δείγµα αποτελούταν από 697 µαθητές Τετάρτης 

∆ηµοτικού έως Γ΄ Λυκείου, στους οποίους χορηγήθηκε η «Κλίµακα Φανταστικού 

Ακροατηρίου» (Ιmaginary Audience Scale, IAS) και δύο υποκλίµακες, η «Κλίµακα 

Προσωρινού Εαυτού» (Transient-Self Scale) και η «Κλίµακα Μακροχρόνιου Εαυτού» 

(Abiding-Self Scale) που δηµιουργήθηκαν από τους ερευνητές. Τα ευρήµατά τους έδειξαν 

ότι οι πρώιµοι έφηβοι είναι πιο ενσυνείδητοι ως προς τα µακροχρόνια χαρακτηριστικά του 

εαυτού, παρά ως προς τα παροδικά και ότι είναι σηµαντικά λιγότερο πρόθυµοι από τα 

παιδιά ή τους όψιµους εφήβους να αποκαλύψουν τον εαυτό τους µπροστά σε ένα 

ακροατήριο, γεγονός που επιβεβαιώνει από τη µια την ύπαρξη ενός φανταστικού 

ακροατηρίου και από την άλλη την ύπαρξη µιας αυξηµένης αυτοσυνειδησίας κατά την 

πρώιµη εφηβεία. Τα κορίτσια παρουσίασαν υψηλότερες τιµές στο φανταστικό ακροατήριο 

και ήταν πιο πρόθυµα να αποκαλύψουν τον εαυτό τους σε ένα φανταστικό ακροατήριο. Η 

κορύφωση του φανταστικού ακροατηρίου εντοπίστηκε στην µέση εφηβεία στο 14-15 έτος 

(βλ. επίσης Goossens,1984). 

Το  1980, οι Lapsley, Enright, και  Shulka  διατύπωσαν ένα σαφές προφίλ για την 

πορεία του εφηβικού εγωκεντρισµού που προέκυψε από την µελέτη εγωκεντρισµού - 

κοινωνιοκεντρισµού. Σε συνολικό δείγµα 220 µαθητών,  Έκτης ∆ηµοτικού, Β΄ Γυµνασίου, 

Α΄ Λυκείου, Γ΄ Λυκείου και φοιτητών κολεγίου (Ν=44 για κάθε ηλικιακή οµάδα, 

κορίτσια=22, αγόρια=22), χορηγήθηκε η «Κλίµακα Εφηβικού Εγωκεντρισµού-

Κοινωνιοκεντρισµού» (Adolescent Egocentrism-Sociocentrism, AES, Enright, Lapsley, & 

Shukla, 1979). Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι η πρώιµη εφηβεία χαρακτηρίζεται από 

διογκωµένο εγωκεντρισµό σε τρεις τοµείς: στον προσωπικό µύθο, στο φανταστικό 

ακροατήριο και στην εστίαση στον εαυτό, χωρίς οι έφηβοι να προχωρούν σε 

κοινωνιοκεντρικές εστιάσεις. Στη µέση εφηβεία, τα άτοµα αρχίζουν να παρουσιάζουν 

µείωση και στις τρεις εγωκεντρικές περιοχές. Οι µη κοινωνικές δραστηριότητες αρχίζουν 

να µειώνονται ως τοµείς ενδιαφέροντος, ενώ οι κοινωνιοκεντρικές δραστηριότητες 

εξακολουθούν να µην είναι σηµαντικές. Ο εγωκεντρισµός και οι µη κοινωνικές εστιάσεις 

ακόµα κυριαρχούν. Στην όψιµη εφηβεία, ο εγωκεντρισµός µειώνεται σε δυο περιοχές – 

στον προσωπικό µύθο και στο φανταστικό ακροατήριο. Από την άλλη η εστίαση στον 
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εαυτό αυξάνεται µε ταυτόχρονη αύξηση της προσωπικής αυτοσυνειδησίας. Το ενδιαφέρον 

για µη κοινωνικές δραστηριότητες µειώνεται, ενώ το ενδιαφέρον για κοινωνιοκεντρικές 

δραστηριότητες αυξάνεται. Επιπλέον, στα κορίτσια, παρατηρήθηκαν υψηλότερες τιµές στο 

φανταστικό ακροατήριο και στην αυτοσυνειδησία απ’ ό,τι στα αγόρια. Οι ερευνητές 

συµφωνούν µε την αρχική υπόθεση του Elkind (1967α) ότι ο εγωκεντρισµός µειώνεται όσο 

αυξάνεται η ηλικία, όµως, βρήκαν γραµµική µείωση από την πρώιµη στην όψιµη εφηβεία.  

Άλλοι ερευνητές εστίασαν το ενδιαφέρον τους στη σχέση εγωκεντρισµού και 

γνωστικής ανάπτυξης.  Ο Peterson (1982) χορήγησε σε 97 µαθητές (κορίτσια = 44, αγόρια 

=53, ηλικίας 12-17 ετών, M.O. = 15 ) και 114 ενήλικες (κορίτσια = 58, αγόρια = 56, 

ηλικίας 18-68 ετών,  M.O. = 30), την «Κλίµακα Φανταστικού Ακροατηρίου» (IAS, Elkind 

& Bowen, 1979) και µια πιλοτική ιστορία για την µέτρηση των τυπικών λειτουργιών 

(Connell, Stroobant, Sinclair, Connell, & Rogers, 1975). Στην έρευνα αυτή, δεν 

διαπιστώθηκε κανένα στοιχείο περιορισµού του φανταστικού ακροατηρίου στην εφηβεία, 

ούτε συσχέτιση του µε την ανάδυση της τυπικής αφαιρετικής σκέψης. Τα κορίτσια 

παρουσίασαν υψηλότερες τιµές στο φανταστικό ακροατήριο, αδιακρίτως ηλικίας.  

Παροµοίως, οι Gray και Hudson (1984) µελέτησαν 142 εφήβους (11-18ετών), χορηγώντας 

την «Κλίµακα Φανταστικού Ακροατηρίου» (IAS, Elkind & Bowen, 1979) και ένα τεστ 

πιαζεϊκού τύπου, το «How is your Logic» (HIYL, Gray, 1976) για την µέτρηση των 

τυπικών λειτουργιών και δεν παρατήρησαν ηλικιακές διαφορές. Παρατηρήθηκαν, όµως, 

διαφυλικές διαφορές, διαπιστώνοντας ότι τα κορίτσια παρουσίαζαν υψηλότερες τιµές στο 

φανταστικό ακροατήριο απ’ ό,τι τα αγόρια (βλ. επίσης Vartanian, 2001˙ Kelly, Jones, & 

Adams, 2002).  

Οι Lapsley, Milstead, Quintana, Flannery, και  Buss (1986) ερεύνησαν τη σχέση 

εγωκεντρισµού και τυπικών λειτουργιών µε δυο µελέτες. Στην πρώτη έλαβαν µέρος 183 

µαθητές Έκτης ∆ηµοτικού, Β΄ Γυµνασίου, Α΄ Λυκείου, Γ΄ Λυκείου, οι οποίοι 

συµπλήρωσαν την «Κλίµακα Εφηβικού Εγωκεντρισµού-Κοινωνιοκεντρισµού» (AES, 

Enright, Lapsley, & Shukla, 1979) και ένα ερωτηµατολόγιο για την µέτρηση των τυπικών 

λειτουργιών που δηµιουργήθηκε από τον Lunzer (1965). Στη δεύτερη µελέτη έλαβαν µέρος 

173 υποκείµενα, µαθητές Α΄ και Γ΄ Γυµνασίου και πρωτοετείς φοιτητές, στους οποίους 

χορηγήθηκαν η «Κλίµακα Φανταστικού Ακροατηρίου» (IAS, Elkind & Bowen, 1979) και 

το «Τεστ Λογικής Σκέψης» (Test of Logical Thinking, Tobin, & Capie, 1981). Οι 

ερευνητές, διέκριναν µόνο σηµαντικούς αρνητικούς ή ασήµαντους συσχετισµούς, ανάµεσα 

στους δείκτες του εφηβικού εγωκεντρισµού και των τυπικών λειτουργιών από την πρώιµη 



ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΡΙΨΟΚΙΝ∆ΥΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 49  

 

στη µέση εφηβεία και µόνο στη δεύτερη µελέτη παρατηρήθηκε µείωση του προσωπικού 

µύθου και του φανταστικού ακροατηρίου από την  πρώιµη στην όψιµη εφηβεία.  

Σε παρόµοια αποτελέσµατα  για την σχέση εγωκεντρισµού και τυπικών 

λειτουργιών κατέληξαν και οι Ο’Connor και Nikolic (1990), όµως, παρατήρησαν ότι οι 

υψηλές τιµές στην γνωστική ανάπτυξη συνδέονται µε υψηλότερες τιµές στην ανάπτυξη 

ταυτότητας και  η ανάπτυξη ταυτότητας συνδέεται µε τον εγωκεντρισµό, δίνοντας νέες 

κατευθύνσεις στην έρευνα της πορείας του εγωκεντρισµού. Η έρευνα τους αφορούσε σε 

255 µαθητές Β΄ Γυµνασίου, Α΄ Λυκείου και Γ΄ Λυκείου και πρωτοετείς φοιτητές (αγόρια = 

120, κορίτσια = 135). Ως εργαλεία µέτρησης χρησιµοποιήθηκαν η «Κλίµακα Εφηβικού 

Εγωκεντρισµού-Κοινωνιοκεντρισµού» (AES, Enright, Lapsley & Shukla, 1979), η 

«Κλίµακα Φανταστικού Ακροατηρίου» (IAS, Elkind & Bowen, 1979), «Επεκτεκταµένα 

Αντικειµενικά Μέτρα της κατάστασης της Ταυτότητας του Εγώ» (Extended Objective 

Measures of Ego Identity Status, EOMIS, Grotevant & Adams, 1984) και το «How ls Your 

Logic? (HIYL, Gray, 1984).. Στην µελέτη τους, οι  έφηβοι που ανέφεραν υψηλότερα 

επίπεδα κρίσης ταυτότητας ή επίτευξης ταυτότητας ήταν πιο εγωκεντρικοί. Επίσης, 

βρέθηκε ισχυρός συσχετισµός φανταστικού ακροατηρίου και σύγχυσης ταυτότητας και 

αρνητικός συσχετισµός µεταξύ σύγχυσης ταυτότητας και προσωπικού µύθου. Τα αγόρια 

παρουσίασαν υψηλότερες τιµές στην εξέταση της σχέσης εγωκεντρισµού και ανάπτυξης 

ταυτότητας που, ίσως, υποδηλώνει πως θεωρούν ότι οι άλλοι ασχολούνται µαζί τους, 

αναζητώντας ενδείξεις ανάπτυξης µιας ταυτότητας. Τα αποτελέσµατα αυτά, γενικότερα, 

υπαινίσσονται ότι ο έφηβος που αντιµετωπίζει σύγχυση ταυτότητας δεν µπορεί να έχει 

αίσθηση της παντοδυναµίας, της µοναδικότητας και του άτρωτου, ενώ αντίθετα µπορεί να 

νιώθει ότι οι άλλοι τον ερευνούν για σηµάδια εξατοµίκευσης. Οι ανησυχίες για τον εαυτό 

και οι κοινωνικές προσδοκίες, λοιπόν, µπορούν να θεωρηθούν ως µέρος της αναπτυξιακής 

διαδικασίας ταυτότητας και όχι ως προϊόν της εµφάνισης των τυπικών λειτουργιών (βλ. 

επίσης O’ Connor, 1994). 

Οι πιο πρόσφατες έρευνες ενέχουν την τάση να αναζητούν στοιχεία εγωκεντρισµού 

και στην ενήλικη ζωή. Ο Frankenberger (2000) σε συγκριτική έρευνα που διεξήγαγε 

ανάµεσα σε εφήβους (14-18ετών, Μ.Ο. = 15,91) και ενηλίκους (20-89 ετών, Μ.Ο.= 51), 

χορήγησε την «Κλίµακα Εφηβικού Εγωκεντρισµού-Κοινωνιοκεντρισµού» (AES, Enright, 

Lapsley, & Shukla, 1979), την «Αναθεωρηµένη Κλίµακα Αυτοσυνειδησίας» (Self-

Consciousness Scale (revised), Scheier & Carver, 1985) και την «Κλίµακα ∆ιαπροσωπικής 

Αντιδραστικότητας» (Interpersonal Reactivity Scale, Davis, 1994). Τα ευρήµατα του 

επιβεβαιώνουν την άποψη ότι ο εγωκεντρισµός (προσωπικός µύθος και φανταστικό 
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ακροατήριο) φθίνει από την µέση εφηβεία προς την ενηλικίωση, όµως αναφέρεται ότι 

εξακολουθούν να υπάρχουν εγωκεντρικές τάσεις τουλάχιστον µέχρι την πρώιµη 

ενηλικίωση.  Στην έρευνα αυτή, τα κορίτσια παρουσίασαν υψηλότερες τιµές στον 

προσωπικό µύθο από τα αγόρια, χωρίς να λαµβάνεται υπόψη τυχόν συσχέτιση µε τη 

µεταβλητή της ηλικίας.  

Οι Vartanian και Powlishita  (2001) µελέτησαν δείγµα 81 φοιτητών (18-27 έτη, 

Μ.Ο.=20.54, κορίτσια = 47, αγόρια = 34), χορηγώντας την «Κλίµακα Εφηβικού 

Εγωκεντρισµού-Κοινωνιοκεντρισµού» (AES, Enright, Lapsley, & Shukla, 1979) και την 

«Κλίµακα Κοινωνικής Συµπεριφοράς Εφήβων» (Adolescent Social Behavior Scale, ASBS, 

Lechner & Rosenthal, 1984). Στόχος της έρευνα ήταν να δείξουν ότι οι πρώιµοι ενήλικες 

που θεωρητικά δεν εµπλέκονται στον ιδεασµό του φανταστικού ακροατηρίου, σηµειώνουν 

υψηλές τιµές, αν τοποθετηθούν σε ένα κοινωνικό πλαίσιο που εµπεριέχει ένα επικριτικό 

φανταστικό ακροατήριο. Τα αποτελέσµατα της παραπάνω έρευνας υποδηλώνουν ότι οι 

ερωτηθέντες (έφηβοι και ενήλικες) που σηµειώνουν χαµηλότερες τιµές στα παραδοσιακά 

εργαλεία («Κλίµακα Φανταστικού Ακροατηρίου», IAS, Elkind & Bowen, 1979), βιώνουν 

διαφορετικά κοινωνικά περιβάλλοντα.  

Πιο συγκεκριµένα, προτείνεται ότι οι ανησυχίες των πρώιµων εφήβων για την 

κοινωνική αξιολόγηση, ίσως, ανακλούν τις πραγµατικές εµπειρίες από το κοινωνικό τους 

περιβάλλον, το οποίο  είναι πιο επικριτικό από αυτό που αντιµετωπίζουν άλλες, µικρότερες 

ή µεγαλύτερες, ηλικιακές οµάδες. Άρα, η πεποίθηση ότι οι άλλοι συνεχώς τους αξιολογούν 

και τους παρακολουθούν, ίσως, δεν είναι εσφαλµένη. Οι υψηλές τιµές, των πρώιµων 

εφήβων, στην «Κλίµακα Φανταστικού Ακροατηρίου» (Elkind & Bowen, 1979), 

σχετίζονται µε την αξιολογική φύση ενός πραγµατικού και όχι φανταστικού ακροατηρίου, 

που είναι η οµάδα συνοµηλίκων. Παρόλα αυτά, είναι πιθανό ότι µέχρι την όψιµη εφηβεία 

(και ενηλικίωση) αυτό που έχει αλλάξει σχετικά µε την ανησυχία για την κοινωνική 

αξιολόγηση ή την πεποίθηση ότι οι άλλοι παρακολουθούν και αξιολογούν τον εαυτό, είναι 

η βελτιωµένη ικανότητα της παρουσίασης του εαυτού των ατόµων. Οι  όψιµοι έφηβοι, 

ακόµη και κάποιοι ενήλικες, εξακολουθούν να πιστεύουν ότι οι άλλοι τους προσέχουν και 

τους αξιολογούν, αλλά εξαιτίας των κοινωνικογνωστικών τους επιτευγµάτων (π.χ. 

βελτιωµένη ικανότητα λήψη προοπτικής) και της κοινωνική τους εµπειρία διαχειρίζονται, 

πλέον, καλύτερα τις εντυπώσεις που αφήνουν στους άλλους (βλ. επίσης Kelley & Jacoby, 

1996˙ Vartanian, 2001).  

Oι Epley, Morewedge, και  Keysar (2004) ερεύνησαν παιδιά ηλικίας 4-12 ετών και 

τους γονείς τους, µέσω πειράµατος που αφορούσε στην λήψη οπτικής και προσθέτουν ότι 
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οι ενήλικοι επεξεργάζονται τις πληροφορίες λιγότερο εγωκεντρικά από τα παιδιά, λόγω του 

ότι είναι ικανότεροι να διορθώσουν στη συνέχεια µια αρχική εγωκεντρική ερµηνεία. Οι 

Bell και Bromnick (2003) σε δείγµα 346 εφήβων, ηλικίας 14-15 ετών (κορίτσια = 173, 

αγόρια = 173), εφάρµοσαν ένα αυτοσχέδιο ερωτηµατολόγιο, µε τίτλο «Τι νοµίζεις ότι 

απασχολεί τους νέους;» («What do you think young people worry about?»), βασισµένο 

µεθοδολογικά στην «εµπειρική θεωρία» (grounded theory). Oι ερευνητές συµπέραναν ότι 

οι έφηβοι ασχολούνται µε το τι σκέφτονται οι άλλοι γι’ αυτούς, όχι λόγω ενός φανταστικού 

ακροατηρίου, αλλά επειδή υπάρχουν πραγµατικές επιπτώσεις σε προσωπικό και κοινωνικό 

επίπεδο που αφορούν από τη µία πλευρά στην αυτοεκτίµηση, στην αυτοπεποίθηση, στην 

ταυτότητα και στην αποδοχή και από την άλλη πλευρά στην κοινωνική υποστήριξη και 

στην δηµοτικότητα.  

Επίσης, αξιοσηµείωτη είναι η έρευνα των Aalsma, Lapsley, και  Flannery (2006), οι 

οποίοι παρατήρησαν ότι η διάσταση της παντοδυναµίας του προσωπικού µύθου σχετίζεται 

θετικά µε την  προσαρµογή, την κυριαρχία και την αντιµετώπιση καταστάσεων, ενώ η 

διάσταση του άτρωτου ήταν ένας σηµαντικός δείκτης πρόβλεψης πολλών ριψοκίνδυνων 

συµπεριφορών, σταθερά, από την πρώιµη µέχρι την όψιµη εφηβεία, δεδοµένο που 

συνηγορεί υπέρ της υπόθεσης ότι στοιχεία εγωκεντρισµού διατηρούνται και στην ενήλικη 

ζωή.  Επίσης, οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι οι διαστάσεις του προσωπικού µύθου, της 

παντοδυναµίας και της προσωπικής µοναδικότητας, δεν παρουσίαζαν σηµαντική µεταβολή  

από τη πρώιµη στην όψιµη εφηβεία, ενώ ήταν εµφανής µια σηµαντική ηλικιακή αύξηση 

στην διάσταση του άτρωτου από την πρώιµη στη µέση εφηβεία.  

Ως προς τις διαφυλικές διαφορές, τα αγόρια παρουσίασαν υψηλότερες τιµές στη 

διάσταση της παντοδυναµίας και του άτρωτου σε σχέση µε τα κορίτσια. Στην παραπάνω 

έρευνα έλαβαν µέρος 94 µαθητές Έκτης ∆ηµοτικού,  223 µαθητές Β΄ Γυµνασίου, 142 

µαθητές Α΄ Λυκείου και  102 µαθητές Γ΄ Λυκείου (συνολικό δείγµα Ν=561), ενώ ως 

εργαλεία µέτρησης του εγωκεντρισµού χρησιµοποιήθηκαν η «Νέα Κλίµακα Προσωπικού 

Μύθου» (New Personal Fable Scale, NPFS, Lapsley, FitzGerald, Rice, & Jackson, 1989) 

και το «Ερωτηµατολόγιο Ναρκισσιστικής Προσωπικότητας» (Narcissistic Personality 

Index, Raskin & Hall, 1981). Παροµοίως, οι Goossens, Beyers, Emmen, και Aken (2002) 

χορηγώντας την Νέα Κλίµακα Προσωπικού Μύθου» (NPFS, Lapsley, FitzGerald, Rice, & 

Jackson, 1989) σε δείγµα 1,458 υποκειµένων 14-18 ετών, παρατήρησαν ότι η διάσταση του 

άτρωτου του προσωπικού µύθου συσχετίζονταν θετικά µε την διάσταση της παντοδυναµία 

και οι δύο αυτές διαστάσεις συσχετίζονταν θετικά µε την προσαρµογή. Πρότειναν ότι 

αυτοί οι προσωπικοί µύθοι παίζουν κάποιο ρόλο στην διαδικασία αποχωρισµού-
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εξατοµίκευσης, λειτουργώντας προστατευτικά κατά του άγχους. Επίσης, βρήκαν ότι τα 

αγόρια πίστευαν περισσότερο στην παντοδυναµία,  στο άτρωτο και στην µοναδικότητά 

τους σε σχέση µε τα κορίτσια.  

 Σαράντα χρόνια µετά από την διατύπωση της αρχικής υπόθεσης για την 

αναπτυξιακή πορεία του εγωκεντρισµού του Εlikind (1967α) και αφού υπήρξε σαφής 

ασυµφωνία στο ερευνητικό πεδίο, οι Schwartz, Mayard, και Uzelac (2008) επανεξέτασαν 

την υπόθεση ότι το φανταστικό ακροατήριο και ο προσωπικός µύθος µειώνονται, όσο 

αυξάνεται η ηλικία, από την πρώιµη στην όψιµη εφηβεία. Το συνολικό δείγµα 

αποτελούταν από 2,390 εφήβους (κορίτσια = 1,211, αγόρια = 1,179, M.Ο. = 15.15) και 

χορηγήθηκαν η «Κλίµακα Φανταστικού Ακροατηρίου» (IAS, Elkind & Bowen, 1979) και 

η «Κλίµακα Προσωπικού Μύθου» (PFS, Elkind, 2003 µετά από προσωπική συνεννόηση). 

Τα ευρήµατα τους διέφεραν από εκείνα των Elkind και Bowen (1979). Αντίθετα µε την 

αρχική υπόθεση διαπιστώθηκε ότι ο εγωκεντρισµός ήταν παρών στην όψιµη εφηβεία, 

υποδηλώνοντας την επανεµφάνιση του εγωκεντρισµού κάθε φορά που το άτοµο βρίσκεται 

σε ένα νέο περιβάλλον ή µπροστά σε µια δραµατική αλλαγή στη ζωή του. Από την άλλη 

πλευρά, οι Alberts, Elkind, και Ginsberg (2007) χορήγησαν σε 119 µαθητές Γυµνασίου 

(αγόρια= 66, κορίτσια= 53) τη «Νέα Κλίµακα Προσωπικού Μύθου» (NPFS, Lapsley, 

FitzGerald, Rice, & Jackson, 1989) και βρήκαν ότι ο προσωπικός µύθος αυξάνεται από την 

πρώιµη εφηβεία προς τη µέση εφηβεία και η κορύφωση του παρατηρήθηκε στα 14-15 έτη 

σε συµφωνία µε τα ευρήµατα των Elkind και Bowen (1979) για το φανταστικό 

ακροατήριο. Επιπλέον, τα αγόρια παρουσίασαν υψηλότερες τιµές στην διάσταση του 

άτρωτου σε σχέση µε τα κορίτσια. 

Τέλος, η µοναδική έρευνα που έχει πραγµατοποιηθεί στην Ελλάδα για την 

αναπτυξιακή πορεία του εφηβικού εγωκεντρισµού, διεξήχθη από την Γαλανάκη (1996), σε 

συνολικό δείγµα 783 εφήβων, 14-18 ετών, στους οποίους χορηγήθηκε η «Κλίµακα 

Προσωπικού Μύθου» και η «Κλίµακα Φανταστικού Ακροατηρίου» των Lapsley, 

FitzGerald, Rice και Jackson (1989). Η έρευνα αυτή, επιβεβαίωσε τα αποτελέσµατα των 

Elkind και Bowen (1979), παρατηρώντας αυξηµένες τιµές για τον προσωπικό µύθο και το 

φανταστικό ακροατήριο στο 14-15 έτος και υποχώρηση των φαινοµένων προς το 16-17 

έτος. Τα αγόρια παρουσίασαν υψηλότερες τιµές στον προσωπικό µύθο από ό,τι τα 

κορίτσια.            

Συνεκτιµώντας τα παραπάνω ευρήµατα, φαίνεται πως η ερευνητική διερεύνηση  

του εφηβικού εγωκεντρισµού δεν είναι σε θέση να δώσει σαφή εικόνα για την αναπτυξιακή 

πορεία του φαινοµένου και αυτό πιθανόν να οφείλεται στους παρακάτω λόγους. Οι 
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ερευνητές χρησιµοποίησαν διαφορετικά εργαλεία µέτρησης, σε διαφορετικό θεωρητικό 

πλαίσιο (οντογενετικό, ψυχοδυναµικό, κοινωνικογνωστικό), άλλοι λαµβάνοντας τον 

εγωκεντρισµό ως µονοδιάστατο φαινόµενο και άλλοι ως πολυδιάστατο. Υπάρχει η 

γενικότερη τάση, κυρίως στις αρχικές έρευνες, να παρατηρείται µείωση του 

εγωκεντρισµού από την πρώιµη εφηβεία προς την όψιµη εφηβεία, επιτρέποντας τη 

συσχέτιση του φαινοµένου µε την ανάδυση των τυπικών λειτουργιών. Ωστόσο, αρκετές 

έρευνες εντοπίζουν κορύφωση του εγωκεντρισµού στην όψιµη εφηβεία και κάποιες 

στοιχεία εγωκεντρισµού και στην (πρώιµη) ενηλικίωση που δεν µπορούν να ερµηνευτούν 

στο πλαίσιο της γνωστικής ανάπτυξης. Από τα παραπάνω ευρήµατα, είναι λογικό να 

συµπεράνουµε ότι ο ρόλος της γνωστικής ανάπτυξης, κυρίως, των τυπικών λειτουργιών 

σκέψης στους ιδεασµούς του φανταστικού ακροατηρίου και του προσωπικού µύθου στους 

εφήβους, έχει υπερεκτιµηθεί (Vartanian, 2000).  

Πιο συγκεκριµένα, εφόσον κάποιος είναι ικανός να σκέφτεται λογικά, αφηρηµένα 

και υποθετικά, πώς γίνεται να υπάρχουν οι ιδεασµοί του φανταστικού ακροατηρίου και του 

προσωπικού µύθου στην όψιµη εφηβεία (Lapsley & Murphy, 1985) ή ακόµα και στην 

ενηλικίωση;  Μια πιθανή εξήγηση των παραλλαγών στα συµπεράσµατα ηλικιακών 

διαφορών  είναι  ότι η ανάπτυξη του εγωκεντρισµού δεν είναι κανονιστική. Τα άτοµα 

φθάνουν στην εφηβεία σε διαφορετικές ηλικίες και αυτό επηρεάζει σαφώς και την 

ανάπτυξη της ταυτότητάς τους. Ο εφηβικός εγωκεντρισµός  µπορεί εποµένως να 

εµφανιστεί και να κορυφωθεί σε διαφορετικές ηλικίες για διαφορετικά άτοµα (O΄Connor, 

1994). Επιπροσθέτως, υπάρχει η τάση, στις έρευνες αυτές, να αντιµετωπίζονται οι έφηβοι 

ως οµοιογενής οµάδα, µη λαµβάνοντας υπόψη την ποικιλία απόψεων και εµπειριών, καθώς 

και τις διατοµικές διαφορές. 

 Μια άλλη πιθανή εξήγηση, που δίνεται από τους ερευνητές, είναι πως ο 

εγωκεντρισµός επανεµφανίζεται και αναβιώνεται κάθε φορά που το άτοµο αντιµετωπίζει 

ένα νέο περιβάλλον ή δραµατικά νέες καταστάσεις στη ζωή του (Schwartz, Maynard, & 

Uzelac, 2008) και πως το περιβάλλον αυτό µπορεί να ενθαρρύνει ή να αποθαρρύνει 

στοιχεία του εγωκεντρισµού των εφήβων ή ακόµα και των ενηλίκων. Επίσης, στις 

τελευταίες έρευνες υπάρχει η τάση το φαινόµενο να αντιµετωπίζεται πιο ρεαλιστικά και να 

γίνεται λόγος για ένα πραγµατικό ακροατήριο (π.χ. οµάδες συνοµηλίκων), του οποίου η 

στάση - επικριτική ή ενθαρρυντική - παίζει σηµαντικό ρόλο στην αυτοαντίληψη, στην 

αυτοεικόνα, στην αυτοπεποίθηση και την αυτοεκτίµηση του εφήβου, καθώς και στην 

θετική ή αρνητική του συµπεριφορά απέναντι στο εαυτό του και στους άλλους  (π.χ. 

ριψοκίνδυνη συµπεριφορά) (Vartanian & Powlishita, 2001˙ Bell & Brominick, 2003). Ως 
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προς τις διαφυλικές διαφορές διαφαίνεται η τάση τα κορίτσια να παρουσιάζουν 

υψηλότερες τιµές στον ιδεασµό του φανταστικού ακροατηρίου (Elkind & Bowen, 1979˙ 

Peterson, 1982˙ Goossens, 1984˙ Vartanian, 2001˙ Kelly, Jones & Adam, 2002), ενώ τα 

αγόρια στον ιδεασµό του προσωπικού µύθου (Γαλανάκη, 1996, Goossens, Beyers, Emmen, 

& Aken, 2002, Aalsma, Lapsley, & Flannery, 2006, Alberts, Elkind, & Ginsberg, 2007). 

Συνεπώς, θα µπορούσε να υποστηρίξει κάνεις ότι υπάρχουν τέσσερις τάσεις στην 

αντιµετώπιση του φαινοµένου του εγωκεντρισµού. Η πρώτη είναι η τοποθέτηση τού στο 

πιαζεϊκό  οντογενετικό πλαίσιο γνωστικής ανάπτυξης στο οποίο, αν και πολλές έρευνες 

αποδεικνύουν ότι δεν υπάρχει συσχέτιση των τυπικών λειτουργιών µε τον εγωκεντρισµό,  

υπάρχουν και πρόσφατες έρευνες που αποδεικνύουν το αντίθετο. Άρα, δεν µπορεί να 

εξαιρεθεί ο ρόλος της γνωστικής ανάπτυξης στην αναπτυξιακή πορεία του εγωκεντρισµού. 

Η δεύτερη τάση είναι η ένταξη του εγωκεντρισµού σε ψυχοδυναµικό πλαίσιο στα πλαίσια 

διαµόρφωσης ταυτότητας (π.χ. διαδικασία αποχωρισµού-εξατοµίκευσης). Η τρίτη τάση 

αφορά στη σύνδεση του εγωκεντρισµού µε την λήψη προοπτικής  στο κοινωνικογνωστικό 

πλαίσιο. Τέλος, η τέταρτη τάση τοποθετεί το φαινόµενο στο πλαίσιο της δυαδικής 

αλληλεπίδρασης στο κοινωνικό περιβάλλον, είτε µε τη µορφή εαυτός-άλλοι (π.χ. 

κοινωνική πίεση, γονική παρέµβαση, οµάδες συνοµηλίκων, προσαρµογή) ή ακόµη και τη 

στάση του ίδιου του εφήβου απέναντι στον εαυτό του (αυτοαξιολόγηση, αυτοπεποίηθηση, 

αυτοεκτίµηση) ως αποτέλεσµα της αλληλεπίδρασης µε το κοινωνικό του περιβάλλον. 

 

Προσωπικός Μύθος και Αυτοεκτίµηση   
 

Η αυτοεκτίµηση, µαζί µε την αυτοαντίληψη, όπως προαναφέρθηκε, συνιστούν δύο  

βασικές διαστάσεις της έννοιας του εαυτού (Burns, 1979˙ Hattie, 1992˙ Harter, 1999˙ 

Μακρή-Mπότσαρη, 2001α). Μερικοί θεωρητικοί έχουν υποστηρίξει ότι η αυτοεκτίµηση 

θεµελιώνεται στην ιδέα, ότι κάποιος έχει διάφορες θετικές ιδιότητες και χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα και αξιολογεί τον εαυτό του µε βάση αυτά. Υπό αυτό το πρίσµα, οι γνωστικές 

διαδικασίες, που συµµετέχουν στην αξιολόγησης του εαυτού, αποτελούν το θεµέλιο της 

σφαιρικής αυτοεκτίµησης (Coopersmith, 1967˙ Harter, 1990β). Άλλοι θεωρητικοί 

υποστηρίζουν, ότι η αυτοεκτίµηση ορίζεται από τα γενικά θετικά ή αρνητικά 

συναισθήµατα ή στάσεις απέναντι στον εαυτό (Rosenberg, 1965˙ Βrown, 1993). Με άλλα 

λόγια, δίνουν έµφαση στις συναισθηµατικές διαδικασίες. Ο προσωπικός µύθος, από την 

άλλη, ανακλά αισθήµατα παντοδυναµίας, άτρωτου και µοναδικότητας. Ο έφηβος 

υπερδιαφοροποιεί τα συναισθήµατα του, θεωρώντας τα ως µοναδικά και ανεπανάληπτα και 
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έχει την αίσθηση ότι αρνητικές επιπτώσεις µπορεί να έχουν οι άλλοι, αλλά όχι αυτός 

(Elkind, 1967α). Στη βιβλιογραφική και ερευνητική ανασκόπηση, κυρίως την τελευταία 

20ετία, υπάρχει µια τάση διερεύνησης και εύρεσης κοινών τόπων ανάµεσα στις δύο 

κατασκευές -άµεσα ή έµµεσα-, όµως ακόµα είναι σε  πρώιµο στάδιο. 

  Αρχικά, οι Lapsley και Rice (1988) πρότειναν ότι ο προσωπικός µύθος δεν είναι 

αποτέλεσµα γνωστικής ανωριµότητας, αλλά µια προσαρµοστική αντίδραση στις 

απαιτήσεις της ανάπτυξης του Εγώ (βλ. επίσης O' Connor & Nikolic, 1990). Υπό αυτή την 

άποψη, η διογκωµένη αίσθηση της προσωπικής µοναδικότητας, της παντοδυναµίας και του 

άτρωτου, ανακλούν την προσπάθεια του εφήβου να διατηρήσει τα όρια, την ακεραιότητα 

και την συνοχή του εαυτού, καθώς έχει να αντιµετωπίσει την δεύτερη φάση αποχωρισµού-

εξατοµίκευσης (βλ. Blos, 1962). Συνεπώς, ο εγωκεντρισµός δεν αφορά σε σφάλµατα 

διαφοροποίησης των τυπικών λειτουργιών, αλλά είναι µια αµυντική-αντισταθµιστική 

αντίδραση, που παρακινείται από µία αιφνίδια αύξηση του ναρκισσισµού.  

 Αυτή η διαδικασία επιτρέπει στον έφηβο να αντιµετωπίσει τις αντιδράσεις θρήνου, 

τα αισθήµατα εξάντλησης, την τρωτότητα της αυτοεικόνας του και τις απειλές στην 

αυτοεκτίµηση του (βλ. επίσης Lapsley, 2003). Οι Goossens, Seiffge-Krenke, και Alfons 

(1992) συµβάλλουν µε την έρευνα τους προς αυτή την κατεύθυνση, παρατηρώντας ότι η  

φτωχή αυτοαντίληψη συνδέεται µε χαµηλά σκορ προσωπικού µύθου. Η έρευνα τους 

αφορούσε σε 228 Bέλγους και 241 Γερµανούς εφήβους και ως εργαλεία µέτρησης 

χρησιµοποιήθηκαν η  «Κλίµακα Φανταστικού Ακροατηρίου» (IAS, Elkind & Bowen, 

1979) «Κλίµακα Εφηβικού Εγωκεντρισµού-Κοινωνιοκεντρισµού» (AES, Enright, Lapsley, 

& Shukla, 1979) και ένα ερωτηµατολόγιο «Γεγονότα Χαµηλής Πιθανότητας» (Low 

Possibility Events) (βλ. επίσης Κuhn, 2009, σ. 219).  

Oι Lapsley και Flannery (2002), σε έρευνα που διεξήγαγαν σε 561 εφήβους 

πρώιµης και µέσης εφηβείας, χορήγησαν την «Νέα Κλίµακα Προσωπικού Μύθου» και 

δείκτες που αφορούσαν σε εσωτερικευµένα συµπτώµατα (κατάθλιψη, αυτοκτονικό 

ιδεασµό), στην θετική πνευµατική υγεία (αυταξία, στρατηγικές αντιµετώπισης 

καταστάσεων, διαχείριση, προσαρµογή), σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές κ.α.  Οι ερευνητές 

διαπίστωσαν ότι οι προσωπικοί µύθοι του άτρωτου και της παντοδυναµίας σχετίζονται µε 

την θετική προσαρµοστικότητα και ήταν σηµαντικοί δείκτες πρόβλεψης της αυταξίας και 

του αυτοελέγχου. Η διάσταση της προσωπικής µοναδικότητας σχετιζόταν µε 

εσωτερικευµένα συµπτώµατα, ενώ η διάσταση του άτρωτου µε εξωτερικευµένα που 

σχετίζονταν µε την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά (βλ. επίσης Duggan, Lapsley, & Norman, 

2000).  Αυτά τα δεδοµένα υποδηλώνουν ότι από τη µία  η αίσθηση του άτρωτου έχει 
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προσαρµοστικές ιδιότητες και δεν αποτελεί αδιαφοροποίητα απειλή για τους εφήβους, ενώ 

από την άλλη αποτελεί ριψοκίνδυνο παράγοντα για την υγεία των εφήβων. Επίσης, όσον 

αφορά στις ηλικιακές διαφορές, παρατηρήθηκε αύξηση των αναφορών στην αίσθηση του 

άτρωτου από την πρώιµη στη µέση ηλικία και στην ριψοκίνδυνη συµπεριφορά (βλ. σχετικά 

Lapsley, 2003, σσ. 27-28). 

Ένα χρόνο αργότερα, ο Lapsley (2003), θεωρητικοποίησε τα αποτελέσµατα της  

παραπάνω έρευνας, υποστηρίζοντας ότι το άτρωτο δεν είναι µια µονοδιάστατη κατασκευή, 

αλλά έχει δύο όψεις: την αίσθηση του άτρωτου απέναντι στο κίνδυνο, που αφορά στην 

ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, και το ψυχολογικό άτρωτο, που προστατεύει από 

εσωτερικευµένα και σχεσιακά προβλήµατα αυτοεκτίµησης (βλ. επίσης ερευνητική 

ανασκόπηση των  Lapsley, Aalsma & Halpern-Felsher, 2005). Επιπλέον, οι Lapsley και 

Hill (2009) υποστηρίζουν, προς την ίδια κατεύθυνση, ότι το υποκειµενικό άτρωτο µπορεί 

να είναι µια µορφή εφηβικού ναρκισσισµού που διαδραµατίζει, έναν προσαρµοστικό ρόλο 

στη προσπάθεια των νέων να διαχειριστούν σηµαντικές κοινωνικές και ψυχολογικές 

µεταβάσεις. Στην έρευνα τους συµµετείχαν 350 φοιτητές (18–25 ετών, Μ.Ο. = 20,17, 

κορίτσια = 73%), ενώ ως εργαλεία µέτρησης για τη σχέση του προσωπικό µύθου µε τη 

προσαρµογή, χρησιµοποιήθηκαν η «Κλίµακα Ατρωτότητας» για εφήβους (Adolescent 

Invulnerability Scale, AIS, Duggan, Lapsley, & Norman, 2000), και η «Κλίµακα 

Προσαρµογής» για φοιτητές (College Adjustment Scales, CAS, Anton & Reed, 1991). 

Οι Taylor & Brown (1988) έχουν αναφέρει χαρακτηριστικά  ότι «το διανοητικά 

υγιές άτοµο δεν µπορεί να είναι πλήρως εν γνώσει των καθηµερινών ναυαγίων της ζωή. 

Μάλλον, το διανοητικά υγιές πρόσωπο εµφανίζεται να έχει τη ζηλευτή ικανότητα να 

διαστρεβλώνει την πραγµατικότητα σε µια κατεύθυνση που ενισχύει την αυτοεκτίµηση, 

διατηρεί την πίστη στην προσωπική αποτελεσµατικότητα, και προωθεί µια αισιόδοξη 

άποψη για το µέλλον» (σσ. 203-204). Από το παραπάνω απόσπασµα διαφαίνεται ότι οι 

προσωπικοί µύθοι µπορεί να ανήκουν στην οικογένεια των θετικών ψευδαισθήσεων, που 

συνδέονται µε την ψυχολογική ευηµερία (Taylor & Brown, 1988, 1994). H έρευνα έχει 

αναδείξει τρεις γνωστικές ψευδαισθήσεις που φαίνεται να σχετίζονται µε τη θετική 

προσαρµογή: τις µη ρεαλιστικά θετικές αυτοαξιολογήσεις, τις υπερβολικές αντιλήψεις 

ελέγχου ή διαχείρισης και τη µη ρεαλιστική αισιοδοξία. Τα άτοµα που βιώνουν τέτοιου 

είδους ψευδαισθήσεις τείνουν να προσαρµόζονται καλύτερα στις ψυχολογικές εντάσεις, τα 

τραύµατα και τους κινδύνους, από ότι τα άτοµα που είναι πιο ακριβή στις αυτοαντιλήψεις 

τους. Συνεπώς, οι µύθοι και οι ψευδαισθήσεις αποτελούν ένα είδος µεροληπτικής 

αυτοενίσχυσης που χαρακτηρίζει τόσο την σκέψη των εφήβων, όσο και των ενηλίκων. 
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Φυσικά µπορεί να έχουν και αρνητικές επιπτώσεις που σχετίζονται, κυρίως, µε 

ριψοκίνδυνες συµπεριφορές (Taylor & Brown, 1988, 1994˙ Robins & Beer, 2001˙ Lapsley 

& Flannery, 2002).  

Τέλος, οι Aalsma, Lapsley, και Flannery (2006) και Neff και McGehee (2010) 

εστίασαν στη σχέση συµπόνιας του εαυτού 6 και προσωπικού µύθου. Και οι δύο, 

συµπέραναν ότι  ο προσωπικός µύθος- η πεποίθηση ότι οι εµπειρίες κάποιου είναι 

µοναδικές και δεν τις έχουν βιώσει οι άλλοι-, σχετίζεται µε χαµηλά ποσοστά συµπόνιας 

του εαυτού. Οι Aalsma, Lapsley, και Flannery (2006) µελέτησαν 94 µαθητές Έκτης 

∆ηµοτικού Γυµνασίου, 223 µαθητές Β΄ Γυµνασίου, 142 µαθητές Α΄ Λυκείου και  102 

µαθητές Γ΄ Λυκείου (Ν = 561), χορηγώντας τη «Νέα Κλίµακα Προσωπικού Μύθου» 

(NPFS, Lapsley, FitzGerald, Rice, & Jackson, 1989),  το «Ερωτηµατολόγιο 

Ναρκισσιστικής Προσωπικότητας» (NPI, Raskin & Hall, 1981), το «Ερωτηµατολόγιο 

Κατάθλιψης Παιδιών» (Children’s Depression Inventory, CDI, Kovacs, 1985), το 

«Ερωτηµατολόγιο Αυτοαντίληψης» για παιδιά (Self-Perception Profiles for Children, 

Harter, 1982) και ένα «Ερωτηµατολόγιο για την Αυτοεικόνα Εφήβων» (Self-Image 

Questionnaire for Young Adolescents, SIQYA, Petersen, Schulenberg, Abramowitz, Offer 

& Jarcho, 1984). Παρατήρησαν ότι η αίσθηση της µοναδικότητας σχετίζεται µε την 

κατάθλιψη και τον αυτοκτονικό ιδεασµό. Η ερµηνεία τους γι’ αυτό το αποτέλεσµα έγκειται 

στη λογική ότι, όταν οι έφηβοι δεν µπορούν να αντιληφθούν πως οι δικές τους εµπειρίες 

µπορεί να είναι και εµπειρίες των άλλων, ίσως αξιολογούν πιο σκληρά τον εαυτό τους, 

νιώθουν περισσότερο αποµονωµένοι όταν αποτυγχάνουν και υπερ-δραµατοποιούν τα 

προβλήµατα τους. Λόγω των παραπάνω, εγείρονται συναισθήµατα κατάθλιψης, άγχους και 

αποµόνωσης. Οι Neff και McGehee (2010) εξέτασαν συγκριτικά εφήβους (N = 235, Μ.Ο.= 

15.2 έτη) και πρώιµους ενήλικες  (N = 287, Μ.Ο = 21.1 έτη), χρησιµοποιώντας την «Self-

Compassion Scale» (Neff, 2003β), το «Ερωτηµατολόγιο Κατάθλιψης» (Depression 

Inventory, Beck & Steer, 1987), το «Ερωτηµατολόγιο Άγχους» (State-Trait Anxiety 

Inventory, Spielberger, Gorsuch & Lushene, 1970)  και την υποκλίµακα της προσωπικής 

                                                           
6 Η συµπόνια του εαυτού (self-compassion) εµπεριέχει πολλά από τα ψυχολογικά οφέλη που 

συνδέονται µε την αυτοεκτίµηση, αντανακλώντας µια θετική συναισθηµατικά στάση απέναντι στον εαυτό,  
που εκτείνεται σε συναισθήµατα καλοσύνης και φροντίδας απέναντι στους άλλους. Η ικανότητα αυτή δεν 
στηρίζεται στην αξιολόγηση του εαυτού, γι’ αυτό και µετριάζει τις ναρκισσιστικές και εγωκεντρικές τάσεις  
που πηγάζουν από την προσπάθεια να διατηρηθεί η υψηλή αυτοεκτίµηση, ενισχύοντας συναισθήµατα 
σύνδεσης µε τους άλλους παρά αντίθεσης. Έτσι, το άτοµο δεν προβαίνει σε κοινωνικές συγκρίσεις για να 
νιώσει αποδεκτό ή ανώτερο των άλλων. Επιπλέον, η ικανότητα να συµπάσχει κανείς και να αποδέχεται  τον 
εαυτό του προστατεύει από τις αρνητικές επιπτώσεις της αυτοκριτικής, της αποµόνωσης και της κατάθλιψης 
(βλ. σχετικά Νeff, 2003α).  
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µοναδικότητας από την «Νέα Κλίµακα Προσωπικού Μύθου (Lapsley, FitzGerald, Rice, & 

Jackson, 1989). Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι η ευσπλαχνία-αποδοχή του 

εαυτού είναι µεσολαβητικός παράγοντας ανάµεσα στον προσωπικό µύθο και την ψυχική 

ευηµερία. Η αίσθηση αποµόνωσης, που προκύπτει από την χαµηλή συµπόνια του εαυτού 

και την παρουσία του προσωπικού µύθου, µπορεί να επιτείνει την αυτοκριτική των εφήβων 

και την αίσθηση αυτο-λύπησης.  

Σύµφωνα µε την Hatzinikolaou (2002), η έννοια της ενσυναίσθησης (empathy / 

emotional contagion)  συνδέεται στενά µε την έννοια της συµπόνιας του εαυτού (self 

compassion), η οποία έχει και νευροψυχολογική βάση, καθώς έχουν βρεθεί ειδικοί 

εγκεφαλικοί µηχανισµοί που ευθύνονται για την αυτορρύθµιση. Πρόκειται για µία 

εσωτερική διαλογική διαπραγµάτευση στόχων, συναισθηµάτων, εµπειριών και νοήµατος.  

Η ενσυναίσθηση ορίζεται ως ένα προ-κοινωνικό κίνητρο, που δίνει τη δυνατότητα στο 

εαυτό  να καθρεφτίζει τα κίνητρα και τα συναισθήµατα του άλλου. Τα πράγµατα και τα 

πρόσωπα τα γνωρίζουµε πρωτίστως στην άµεση σχέση τους µε τον Εαυτό (Buber, 

1937/1958). Σύµφωνα µε την Hoffman (2000), συχνά βιώνουµε ένα άγχος που σχετίζεται 

µε την συµπάθεια (sympathy), και πηγάζει από την αίσθηση επείγοντος του να 

βοηθήσουµε αυτόν που βρίσκεται σε κρίση ή σε ανάγκη. Έτσι, από µία εγωκεντρική 

ενσυναίσθηση, µεταπηδάµε σε µία αλλοκεντρική συµπάθεια. Όσον αφορά στην πρώιµη 

εφηβεία, οι αυτοαναφορές ενσυναίσθησης είναι σταθερές κατά τη διάρκεια των 

γυµνασιακών χρόνων (Davis & Franzoi, 1991). Αντιθέτως, οι συχνές αυτοαναφορές για τη 

σχέση εαυτού – άλλου (µε την έννοια των προ-κοινωνικών κινήτρων) στην εφηβεία, 

σχετίζονται µε υψηλές αυτοαναφορές ενσυναίσθησης στην πρώιµη ενηλικίωση (Eisenberg, 

Guthrie, Cumberland, Murphy, Shepard, Zhou, & Carlo, 2002). 

Συνοψίζοντας, ο προσωπικός µύθος έχει εκληφθεί ως προσαρµοστική αντίδραση 

στις απαιτήσεις της ανάπτυξης του Εγώ, ως µορφή αµυντικού ναρκισσισµού και ως µορφή 

θετικής γνωστικής ψευδαίσθησης. ∆ιαφαίνεται, λοιπόν, ότι συµβάλλει θετικά  στην 

τόνωση της αυτοεκτίµηση των εφήβων, κυρίως, λόγω της συσχέτισής του µε 

προσαρµοστικές ιδιότητες και αποτελεί δείκτη πρόβλεψης της αυταξίας, του αυτοελέγχου 

και της ψυχικής  υγείας των εφήβων και των ενηλίκων. Η αρνητική του πλευρά συνδέεται, 

κυρίως, µε την αίσθηση του άτρωτου απέναντι σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, τα 

αποτελέσµατα των οποίων µπορεί να οδηγήσουν έµµεσα σε αισθήµατα απογοήτευσης. Η 

σχέση προσωπικού µύθου και ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς θα περιγραφεί στο κεφάλαιο 

που ακολουθεί. 
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Σχέση Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς, Αυτοεκτίµησης και Προσωπικού Μύθου 

 

Αναπτυξιακή Προσέγγιση της Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς 
 

Πολλοί θεωρητικοί έχουν συνδέσει τη ριψοκίνδυνη συµπεριφορά µε την 

φυσιολογική πορεία της ανάπτυξης (Jessor, & Jessor, 1977, 1992˙ Baumrind, 1987˙ Arnett, 

1992˙ Steinberg, 2004). Η φυσιολογική εφηβική ανάπτυξη περιλαµβάνει αυξηµένη 

ανεξαρτησία, αυτονοµία από την οικογένεια, µεγαλύτερη συναναστροφή µε τους φίλους, 

σεξουαλική επίγνωση, διαµόρφωση ταυτότητας και ψυχολογική και γνωστική ωρίµανση. 

Οι ριψοκίνδυνες συµπεριφορές εξυπηρετούν διαφορετικές λειτουργίες και έχουν 

διαφορετική σηµασία σε διάφορα αναπτυξιακά στάδια κατά την εφηβεία (Igra & Irwin, 

1996).  

 Η θεωρία προβληµατικής συµπεριφοράς των Jessor και Jessor (1977), βασίστηκε 

στον συλλογισµό ότι οι προβληµατικές συµπεριφορές αποτελούν µέρος της ανάπτυξης και 

παίζουν σηµαντικό ρόλο στην διαδικασία µετάβασης από την εφηβεία στην ενηλικίωση. Oι 

έφηβοι συµµετέχουν σε προβληµατικές συµπεριφορές σε τοµείς που είναι απαγορευµένοι 

σε αυτούς, αλλά επιτρεπτοί στους ενήλικες, προκειµένου να εδραιώσουν ρόλους ενηλίκων. 

Σύµφωνα µε  την ψυχοκοινωνική προσέγγιση του  Jessor (1992),  οι συµπεριφορές, όπως 

το κάπνισµα, η χρήση αλκοόλ, η παράνοµη χρήση ουσιών, η επικίνδυνη οδήγηση και η 

πρώιµη σεξουαλική δραστηριότητα, πρέπει να θεωρούνται µάλλον ως στοχοθετηµένες, 

παρά ως απερίσκεπτες δράσεις στην εφηβεία, καθώς είναι κεντρικής σηµασίας για την 

αποδοχή και τον σεβασµό των συνοµηλίκων, την εδραίωση της αυτονοµίας από τους 

γονείς, την απόρριψη των νορµών και των αξιών της συµβατικής εξουσίας, την 

αντιµετώπιση του άγχους, την πρόβλεψη της αποτυχίας, την επιβεβαίωση -στον εαυτό και 

στους άλλους- συγκεκριµένων χαρακτηριστικών της ταυτότητας ή την επιβεβαίωση της 

ωριµότητας. 

Κατά την βιοψυχοκοινωνική προσέγγιση των Irwin και Millstein (1992),  οι 

ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, ενδέχεται να εκπληρώνουν την ανάγκη των εφήβων για 

αυτοδιαχείριση και οικειότητα. Ακόµη, όταν οι έφηβοι ωριµάσουν βιολογικά και 

ψυχοκοινωνικά, έχουν την τάση να µειώνουν την αξιολόγηση του κινδύνου που αφορά 

στην συµπεριφορά, λόγω της προηγούµενης θετικής εµπειρίας, των προηγµένων 

γνωστικών ικανοτήτων και της καλύτερης αντίληψης του κινδύνου. Η καλύτερη αντίληψη 

του κινδύνου, λοιπόν, δεν αποτρέπει τους εφήβους, αλλά και τους ενήλικες, από το να 
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συµµετέχουν σε µια ριψοκίνδυνη συµπεριφορά (Igra & Irwin, 1996). Σε έρευνα των Ιrwin, 

Igra, Eyre, και Millstein (1996) διαπιστώθηκε ότι υπάρχει η τάση η εµπλοκή σε µια 

ριψοκίνδυνη συµπεριφορά να σχετίζεται µε την εµπλοκή σε άλλες παρόµοιες ριψοκίνδυνες 

συµπεριφορές. Αυτό, κατά την άποψή των ερευνητών, ίσως συµβαίνει, επειδή η συµµετοχή 

των εφήβων σε µια ριψοκίνδυνη συµπεριφορά τους ωθεί στο να υποτιµούν τους κινδύνους 

που συνδέονται µε τη συγκεκριµένη συµπεριφορά, λαµβάνοντας κυρίως υπόψη τις 

βραχυπρόθεσµες - και όχι τις µακροπρόθεσµες - επιπτώσεις. Επίσης, προς αυτή την 

κατεύθυνση συµβάλλει η πίεση των οµάδων συνοµηλίκων, των οποίων η γνώµη, σ’ αυτή 

την αναπτυξιακή περίοδο, ασκεί µεγαλύτερη επιρροή από την γνώµη των γονέων (Igra & 

Irwin, 1996).  

H Baumrind (1987), επίσης, υποστήριξε ότι η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά είναι 

µέρος της φυσιολογικής ανάπτυξης κατά την εφηβεία, όµως, θεωρεί πως πρέπει να 

τοποθετηθεί στο πλαίσιο της νεανικής κουλτούρας. Η ίδια, διαχώρισε τις συµπεριφορές 

που έχουν προσαρµοστικό ρόλο από τις «παθογόνες». Οι παθογόνες ριψοκίνδυνες 

συµπεριφορές οδηγούν στην αποξένωση, ενώ οι φυσιολογικές ριψοκίνδυνες συµπεριφορές 

είναι µέρος της διαδικασίας εξατοµίκευσης και οδηγούν στη δέσµευση σε µια ταυτότητα. 

Πιο αναλυτικά, η υπέρβαση των ορίων και η ευχαρίστηση που ακολουθεί, δευτερευόντως, 

ενισχύει την αυτοεκτίµηση των εφήβων, βοηθάει στην  αντιµετώπιση του άγχους και 

παρέχει ενίσχυση στην ανάληψη πρωτοβουλιών. 

 Η αναπτυξιακή θεώρηση του Arnett (1992), υποστηρίζει ότι η ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά είναι ενδηµική κατά την εφηβεία, σε σύγκριση µε άλλες αναπτυξιακές 

περιόδους, σε κάθε πολιτισµό και σε κάθε εποχή, ενώ µειώνεται στα µέσα της δεκαετίας 

των 20 ετών. Ο Arnett (1999), ανασκοπώντας βιβλιογραφικά ένα σηµαντικό αριθµό 

ερευνών, συµπέρανε ότι οι δείκτες της  ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς κορυφώνονται στην 

όψιµη εφηβεία και στην πρώιµη ενηλικίωση, παρά στην πρώιµη και µέση εφηβεία (Arnett, 

2000),  οι περισσότεροι τύποι χρήσης ουσιών κορυφώνονται στα 20 (Johnston, O' Malley, 

& Bachman, 1994), η χρήση αλκοόλ, µαριχουάνας και κοκαΐνης αυξάνεται κατά την 

πρώιµη και µέση εφηβεία, ενώ µειώνεται σηµαντικά µετά την δεκαετία των ’20 (Gans, 

Blyth, Elster, & Gaveras, 1990), οι δείκτες αυτοκινητιστικών ατυχηµάτων και 

θνησιµότητας είναι υψηλότερη στην όψιµη εφηβεία, και τέλος οι δείκτες των 

µεταδιδόµενων σεξουαλικών νοσηµάτων αυξάνεται κατά την πρώιµη ενηλικίωση (Stein, 

Newcomb, & Bentler, 1994˙ Hatcher, Trussell, Stewart, & Stewart, 1994). Σύµφωνα µε τον 

Arnett (1992), υπάρχουν δυο παράγοντες προώθησης της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς: η 

αναζήτηση αισθησιακών εµπειριών (Zuckerman, 1979) και ο εγωκεντρισµός (Piaget, 1967˙ 
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Elkind, 1967α).  Tέλος, ο Steinberg (2004),  ισχυρίστηκε ότι η αυξηµένη ριψοκινδυνότητα 

κατά την εφηβεία είναι πιθανό να είναι κανονιστική, βιολογικά υποκινούµενη και 

αναπόφευκτη, καθώς είναι παράγωγο της ανώριµης, ακόµη, ικανότητας για αυτοέλεγχο και 

όχι της λανθασµένης αντίληψης ή αξιολόγησης του κινδύνου.  

Έρευνες του παρελθόντος, έχουν ενισχύσει την άποψη ότι η ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά συνιστά ένα εφηβικό σύνδροµο, µε την έννοια ότι οι έφηβοι που εµπλέκονται 

σε ένα τύπο ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς, τείνουν να εµπλέκονται και σε άλλους τύπους 

συµπεριφορών (βλ. Osgood, Johnston, O'Malley, & Bachman, 1988˙ Donovan, Jessor, & 

Costa, 1991˙ Benthin, Slovic, & Severson, 1993). Aκόµη, ο βαθµός και η συχνότητα 

εµπλοκής σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, κατά την εφηβεία, φαίνεται πως αποτελούν 

δείκτες πρόβλεψης για την εξέλιξη του ατόµου στην πρώιµη ενηλικίωση (Maggs, Frome, 

Eccles, & Barber, 1997).  Η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά έχει συνδεθεί, ερευνητικά, µε 

παράγοντες, όπως την περιοριστική στάση των γονέων (Jessor & Jessor, 1977), την πίεση 

της παρέας συνοµηλίκων (Benthin, Slovic, & Severson, 1993, Gardner & Steinberg, 2005), 

την αναζήτηση αισθησιακών εµπειριών (Arnett, 1990 α, β˙ Arnett, Offers, & Fine, 1997˙ 

Gullette & Lyons, 2006), τον εγωκεντρισµό (Arnett, 1990α, β˙ Greening, Stoppelbein, 

Chandler, & Elkin, 2005˙ Alberts, Elkind & Ginsberg, 2007), την αυτοεκτίµηση 

(Baumeister, Campbell, Krueger, & Vohs, 2003˙ Wild, Flisher, Bhan, &  Lombard, 2004) 

κ.α. Παρόλα αυτά, έχουν διεξαχθεί λίγες έρευνες που διερευνούν την αναπτυξιακή πορεία 

της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς συνολικά, ενώ πολλές αναζητούν αναπτυξιακά σχήµατα 

σε µεµονωµένες ή συναφείς µεταξύ τους ριψοκίνδυνες συµπεριφορές. Πιο, συγκεκριµένα:  

Οι Maggs, Frome, Eccles, και Barber (1997), διεξήγαγαν διαχρονική µελέτη, 

διερευνώντας το κατά πόσο η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά (χρήση αλκοόλ, χρήση ουσιών 

και αντικοινωνική συµπεριφορά), κατά την όψιµη εφηβεία, προβλέπει τον βαθµό 

προσαρµογής και ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς στην πρώιµη ενηλικίωση. Το συνολικό τους 

δείγµα αποτελούνταν από 694 µαθητές Γ΄ Λυκείου, οι οποίοι συµπλήρωσαν 

ερωτηµατολόγια αυτοαναφορών που εξέταζαν πέντε τοµείς: προσωπικούς παράγοντες, 

κοινωνικούς παράγοντες, την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά στους µαθητές Λυκείου, την 

προσαρµογή των πρώιµων ενηλίκων και την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά των πρώιµων 

ενηλίκων. Τα ίδια εργαλεία µέτρησης συµπληρώθηκαν από τα υποκείµενα δύο χρόνια 

µετά. Οι ερευνητές συµπέραναν ότι η ψυχοκοινωνική προσαρµογή στην εφηβεία 

αποτελούσε δείκτη πρόβλεψης για την προσαρµογή στην πρώιµη ενηλικίωση. Τα 

υποκείµενα που παρουσίαζαν αυξηµένα επίπεδα ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς ως έφηβοι, 

παρουσίαζαν χαµηλή προσαρµογή και αυξηµένη ριψοκίνδυνη συµπεριφορά κατά την 
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πρώιµη ενηλικίωση (π.χ. δυσκολίες στις διαπροσωπικές σχέσεις, χρήση ναρκωτικών, 

χρήση ουσιών, αντικοινωνική συµπεριφορά). Επίσης, η χρήση αλκοόλ στην εφηβεία 

αποτελούσε δείκτη πρόβλεψης για την εµπλοκή σε αρνητικές διαπροσωπικές σχέσεις, ενώ 

η χρήση ουσιών και η αντικοινωνική συµπεριφορά προέβλεπαν λιγότερο θετικές σχέσεις 

µε φίλους και ερωτικούς συντρόφους. Τα αγόρια παρουσίασαν υψηλότερες τάσεις ως προς 

τη ριψοκίνδυνη συµπεριφορά σε σχέση µε τα κορίτσια. 

Οι Byrnes, Miller, και Schafer (1999) πραγµατοποίησαν µετα-ανάλυση 150 

µελετών, από το 1967 έως το 1997, αναζητώντας διαφυλικές διαφορές στην ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά. Το συνολικό δείγµα ξεπερνούσε τα 100,000 υποκείµενα. Οι ερευνητές 

κατηγοριοποίησαν τις ηλικιακές οµάδες ως εξής: (α) κάτω των 9 ετών, (β) 10–13 ετών, (γ)  

14–17 ετών, (δ) 18–21 ετών (φοιτητές) (ε)  άνω των 22 ετών (ενήλικες- µη φοιτητές). Τα 

αποτελέσµατα έδειξαν ότι υπάρχει η τάση τα αγόρια να λαµβάνουν περισσότερα ρίσκο από 

τα κορίτσια. Ακόµη, οι διαφυλικές διαφορές ποίκιλλαν ανάλογα µε την ηλικία και τη 

µορφή ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς. Για παράδειγµα, η ριψοκίνδυνη οδήγηση αυξανόταν 

µε την ηλικία στα αγόρια, ενώ στο κάπνισµα δεν σηµειώθηκαν σηµαντικές ηλικιακές 

διαφορές στις περισσότερες ηλικιακές οµάδες. Τα αγόρια που αντιµετώπιζαν την µετάβαση 

από την Μέση Εκπαίδευση  στην Ανώτερη Εκπαίδευση  παρουσίασαν έντονη αύξηση στην 

χρήση ουσιών και στο αλκοόλ, ενώ το κάπνισµα κατά τα φοιτητικά χρόνια ήταν αυξηµένο 

στα κορίτσια παρά στα αγόρια. Τα κορίτσια φαίνεται πως είναι πιθανότερο να κάνουν 

χρήση ουσιών και αλκοόλ ή να εµπλακούν σε ριψοκίνδυνες σεξουαλικές συµπεριφορές 

κατά τα µετα-φοιτητικά τους χρόνια.  

Οι Cauffman και Steinberg (2000), µελέτησαν τη σχέση ψυχοκοινωνικών 

παραγόντων (π.χ υπευθυνότητα, αντίληψη προοπτικής και εγκράτεια (temperance) και της 

ριψοκίνδυνης λήψης αποφάσεων, µέσω ερωτηµατολόγιου αυτοαναφορών, σε συνολικό 

δείγµα  1,015 µαθητών Β΄ Γυµνασίου (Ν= 417), Α΄ Λυκείου (Ν= 238), Γ ΄ Λυκείου (Ν= 

155) και φοιτητών κάτω των 21 (Ν = 115) και άνω των 21 (Ν= 90). Ως εργαλεία µέτρησης 

χρησιµοποιήθηκαν η «Κλίµακα Ψυχοκοινωνικής Ωριµότητας» (Psychosocial Maturity 

Index, PSMI, Greenberger, Josselson, Knerr, & Knerr, 1974), η «Κλίµακα Συλλογισµού 

Μελλοντικών Συνεπειών» (Consideration of Future Consequences, CFC, Strathman, 

Gleicher, Boninger, & Edwards, 1994), το «Ερωτηµατολόγιο Λήψης Αποφάσεων» για 

νέους (Youth Decision-Making Questionnaire, YDMQ, Ford, Wentzel, Wood, Stevens, & 

Siesfeld, 1990) και µια υποκλίµακα του Weinberger για την προσαρµογή (Weinberger & 

Schwartz, 1990). ∆εν βρέθηκαν ηλικιακές διαφορές στην ψυχοκοινωνική ωριµότητα και τη 

λήψη αποφάσεων ανάµεσα σε εφήβους και ενήλικες, όµως εντοπίστηκαν διαφορές που 
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προέκυπταν από τη σχέση ψυχοκοινωνικής ωριµότητας και ριψοκίνδυνης λήψης 

αποφάσεων.  Η µεγαλύτερη αναπτυξιακή καµπύλη σηµειώθηκε ανάµεσα στα 16 και 19 

έτη. Οι φοιτητές κάτω των 21 ετών παρουσίαζαν παρόµοιες τιµές µε αυτούς άνω των 21 

ετών, εύρηµα που υποδηλώνει ότι από τη στιγµή που θα ολοκληρωθούν οι αναπτυξιακές 

αλλαγές, η ωριµότητα στις αξιολογικές κρίσεις, ίσως, σταθεροποιείται. Οι ερευνητές 

πρότειναν ότι η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά είναι παράγωγο της αλληλεπίδρασης γνωστικών 

και ψυχοκοινωνικών παραγόντων και οι έφηβοι ρισκάρουν περισσότερο, όχι λόγω 

ελλειµµάτων στην γνωστική τους αντίληψη, αλλά λόγω ψυχοκοινωνικής ανωριµότητας. 

Οι Gardner και Steinberg (2005) µελέτησαν συγχρονικά συνολικό δείγµα 306 

ατόµων: 106 εφήβους (Ν=54 κορίτσια, Ν= 52 αγόρια), ηλικίας 13 έως 16 (Μ.Ο. =14.01 

έτη), 105 νέους (Ν= 53 γυναίκες, Ν= 52 άντρες), ηλικίας 18 έως 22 (Μ.Ο. = 18.78 έτη), και  

95 ενήλικες (γυναίκες = 48,  άντρες = 47), ηλικίας ≥ 24   (Μ.Ο. = 37.24 έτη). Τα 

υποκείµενα κλήθηκαν να συµπληρώσουν συνολικά τρία ερωτηµατολόγια: δυο που 

µετρούσαν την προτίµηση ρίσκου (risk preference) και την ριψοκίνδυνη λήψη αποφάσεων, 

και ένα ερωτηµατολόγιο συµπεριφοράς για την λήψη ρίσκου. Από την έρευνα αυτή 

συνάχθηκε ότι  σηµειώνεται σηµαντική µείωση στη λήψη ρίσκου και στη ριψοκίνδυνη 

λήψη αποφάσεων από την εφηβεία στην ενηλικίωση. Επιπλέον, φαίνεται πως οι παρέες 

συνοµηλίκων αυξάνουν την πιθανότητα εµπλοκής σε ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, κυρίως, 

κατά την µέση και όψιµη εφηβεία, παρά κατά την ενηλικίωση. Οι ερευνητές ερµήνευσαν 

το εύρηµα αυτό, ως απόρροια του ότι δεν έχουν αναπτυχθεί πλήρως οι ψυχοκοινωνικές 

ικανότητες που θα επιτρέψουν την αντίσταση του εφήβου στην πίεση των συνοµηλίκων. Η 

ανάπτυξή τους υποτίθεται ότι συνεχίζεται µέχρι την πρώιµη ενηλικίωση. Όσον αφορά στις 

διαφυλικές διαφορές, παρατηρήθηκε ότι τα νεαρά αγόρια ήταν πιο πιθανό από τα κορίτσια 

να υπολογίσουν περισσότερο τα οφέλη, παρά τα κόστη µιας ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς 

και ήταν περισσότερο επιρρεπή στις παρέες συνοµηλίκων (βλ. επίσης Brown,  Clasen, & 

Eicher, 1986˙ Parsons, Halkitis, Bimbi, & Borkowski, 2000) 

Οι Johnston, O’Malley, Bachman, και Schulenberg (2008) διεξήγαγαν µια 

διαχρονική έρευνα από το 1975 έως το 2007, όπου κάθε χρόνο µελετούσαν ένα εθνικό 

δείγµα µαθητών Γ΄ Λυκείου. Από το 1991 και µετά συµπεριέλαβαν δείγµα µαθητών Β΄ 

Γυµνασίου και Α΄ Λυκείου. Το 2007 διεξήγαγαν τη 33η έρευνα  ανάµεσα σε µαθητές Β΄ 

Γυµνασίου, Α΄ Λυκείου και Γ΄ Λυκείου συνολικού δείγµατος περίπου 50.000 ατόµων. Ως 

εργαλείο µέτρησης χρησιµοποιήθηκε ένα αυτοσχέδιο ερωτηµατολόγιο που αφορούσε στην 

χρήση ναρκωτικών, στο κάπνισµα, στη χρήση αλκοόλ, στην αντίληψη του κινδύνου, στην 

εύκολη πρόσβαση σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές και την αποδοκιµασία ριψοκίνδυνων 
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συµπεριφορών. Η τελευταία έρευνα, το 2007, έδειξε ότι η  χρήση ουσιών, το κάπνισµα και 

η χρήση αλκοόλ κορυφώνονται στην Γ΄ Λυκείου. Το εύρηµα αυτό δεν είναι σταθερό σε 

βάθος χρόνου, καθώς οι ερευνητές αναφέρουν ότι  η κορύφωση των φαινοµένων 

µεταβαλλόταν ανά χρονικές περιόδους. Παρόλα αυτά, διαφαίνεται µείωση στη χρήση 

ουσιών και στο κάπνισµα συγκριτικά µε τις προηγούµενες χρονιές όχι όµως στη χρήση 

αλκοόλ. 

Συνοψίζοντας, η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά µπορεί να θεωρηθεί ως αναπτυξιακό 

φαινόµενο, καθώς διαφαίνεται η τάση να παρουσιάζεται αύξηση της συχνότητας του 

φαινοµένου, κυρίως από τη µέση εφηβεία έως την πρώιµη ενηλικίωση και κάµψη στο 

τέλος της πρώιµης ενηλικίωσης (Arnett, 2000). Παρόλα αυτά, το παραπάνω αναπτυξιακό 

σχήµα δεν εφαρµόζεται σε όλες τις ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, αλλά σε µερικές. Για 

παράδειγµα,  το κάπνισµα και η χρήση αλκοόλ και ουσιών φαίνεται πως επικρατούν κατά 

την εφηβεία (Johnston, ÓMalley, & Bachman, 1994˙ Johnston, O΄Malley, Bachman, & 

Schulenberg, 2008), ενώ άλλες ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, όπως η µετάδοση 

σεξουαλικών νοσηµάτων,  επικρατούν στην πρώιµη ενηλικίωση (Arnett, 1999). Όσον 

αφορά στις διαφυλικές διαφορές, όπου αυτές διαπιστώθηκαν, υπάρχει η τάση τα αγόρια να 

παρουσιάζουν µεγαλύτερες πιθανότητες να εµπλακούν σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές σε 

σύγκριση µε τα κορίτσια. (Maggs, Frome, Eccles, & Barber, 1997˙ Parsons, Halkitis, 

Bimbi, & Borkowski, 2000˙ Gardner & Steinberg, 2005).  

 

Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά και Προσωπικός  Μύθος  
 

Στη διεθνή βιβλιογραφία, η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά εκλαµβάνεται ως µια 

µαθηµένη συµπεριφορά, ένα προσωπικό χαρακτηριστικό ή όπως συζητήθηκε παραπάνω ως 

ένα αναπτυξιακό φαινόµενο. Μια από τις αναπτυξιακές διαστάσεις της ριψοκίνδυνης 

συµπεριφοράς σχετίζεται µε τη γνωστική ανωριµότητα του εφήβου. ∆ηλαδή, ο έφηβος δεν 

είναι ικανός να αξιολογήσει επαρκώς τους κινδύνους, τις επιπτώσεις και τα οφέλη κατά 

την εµπλοκή του σε µια ριψοκίνδυνη συµπεριφορά (Alberts, Elkind, & Ginsberg, 2007). Σε 

αυτό το πλαίσιο, θεωρητικά, η γνωστική ανάπτυξη και ο ιδεασµός του προσωπικού µύθου 

έχουν σηµαντικές εφαρµογές στην ριψοκίνδυνη συµπεριφορά κατά την εφηβεία. 

 Όσον αφορά στην γνωστική ανάπτυξη, κατά την εφηβεία αναδύεται η τυπική 

σκέψη. Σύµφωνα µε τον Piaget (1967), το στάδιο της τυπικής σκέψης ξεκινάει γύρω στα 

12-13 έτη και σταθεροποιείται γύρω στα 15-16 έτη.  Ένα από τα χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα των τυπικών λειτουργιών είναι ότι υπάρχει µια νέα σύλληψη του πραγµατικού 
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έναντι του ιδανικού. Οι έφηβοι σκέφτονται υποθετικές καταστάσεις, γεγονός που 

ενθαρρύνει τον αφελή ιδεαλισµό. Είναι ικανοί να φαντάζονται έναν ιδανικό κόσµο, έναν 

κόσµο απαλλαγµένο από τα πολλαπλάσια δεινά που πλήττουν το παρόν. Όπως έχει τονίσει 

ο Piaget (1967), ο εγωκεντρισµός του εφήβου καθιστά δύσκολο γι’ αυτόν να αναγνωρίσει 

τα αναπόφευκτα εµπόδια του πραγµατικού κόσµου, χρησιµοποιώντας ιδεαλιστικά οράµατα 

για το πώς τα πράγµατα οφείλουν να είναι. «Η εφηβική επικέντρωση στον εαυτό 

εκδηλώνεται ως µια πίστη στην παντοδυναµία της αντανάκλασης, σαν να υποβαλλόταν ο 

κόσµος σε ιδεαλιστικά σχήµατα παρά στα συστήµατα της πραγµατικότητας…ο εαυτός 

είναι αρκετά ισχυρός να αναδηµιουργήσει τον κόσµο και αρκετά µεγάλος για να τον 

ενσωµατώσει» (Piaget, 1967, σ. 64). 

Με τον ίδιο τρόπο που, οι έφηβοι, µπορούν να φανταστούν έναν δίκαιο και 

ικανοποιηµένο κόσµο, µπορούν να φανταστούν την πορεία της ζωής τους ως οµαλή και 

αδιάκοπη, απρόσβλητη από  καταστροφές. Ο προσωπικός µύθος είναι ακριβώς η 

πεποίθηση του εφήβου ότι απαλλάσσεται των καταστρεπτικών συνεπειών που πηγάζουν 

µερικές φορές από την απερίσκεπτη συµπεριφορά του ίδιου ή των άλλων (Elkind, 1967α, 

1985α˙ Arnett, 1992). Ο Lapsley (2003) αναθεώρησε την άποψη του Elkind (1967α, 

1985α) για τον προσωπικό µύθο, προτείνοντας ότι η αίσθηση του άτρωτου και της 

παντοδυναµίας εξυπηρετούν ως µηχανισµοί προσαρµογής στη νέα πραγµατικότητα και 

προκύπτει από τη διαδικασία αποχωρισµού-εξατοµίκευσης, στην πορεία προς την επιλογή 

µιας ταυτότητας. Επιπλέον, ισχυρίστηκε ότι το άτρωτο και η παντοδυναµία δεν είναι 

χαρακτηριστικά µόνο των εφήβων, αλλά διατηρούνται και στην πρώιµη ενηλικίωση.  

Άλλος ένας σηµαντικός παράγοντας, που αφορά στη γνωστική ωρίµανση κατά την 

εφηβεία και παίζει σηµαντικό ρόλο στην ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, είναι η ικανότητα του 

εφήβου για συλλογισµό πιθανοτήτων. Σε αντίθεση µε τους παραγωγικούς προσδιορισµούς, 

για τους οποίους µια ορισµένη απάντηση είναι εφικτή, οι εκβάσεις των γεγονότων που 

περιλαµβάνουν την πιθανότητα είναι, από την ίδια την φύση τους, αβέβαιες (Piaget & 

Inhelder, 1975). Οι αντιλήψεις των εφήβων για τις πιθανές εκβάσεις των γεγονότων 

διαστρέφονται από την επιθυµία για αναζήτηση αισθησιακών εµπειριών και από τον 

προσωπικό µύθο, που τους πείθει ότι οι άλλοι µπορεί να κινδυνεύουν, αλλά όχι οι ίδιοι. Με 

άλλα λόγια, διαστρεβλώνουν τον αντιληπτό κίνδυνο µιας δεδοµένης συµπεριφοράς υπέρ 

τους: ένα σύνολο πιθανοτήτων ισχύει για τους άλλους, ενώ ένα  µοναδικό σύνολο ισχύει 

για τους ίδιους. Έτσι, παραδείγµατος χάριν, σύµφωνα µε τον  Arnett (1992), στην εξέταση 

των κινδύνων της οδήγησης υπό την επήρεια του αλκοόλ, ένας έφηβος µπορεί να εξετάσει 

την πιθανότητα να λάβει κλήση ή να πάθει ένα ατύχηµα ως σχετικά υψηλή για άλλους, 
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αλλά σχετικά χαµηλή ή ανύπαρκτη για τον εαυτό του. Παροµοίως, ο Elkind (1967α) έχει 

υποστηρίξει ότι «πολλά κορίτσια µένουν έγκυες, επειδή τουλάχιστον εν µέρει ο 

προσωπικός τους µύθος τις πείθει ότι η εγκυµοσύνη δεν θα συµβεί σ’ αυτές αλλά σε 

άλλες» (σ. 1032). 

Σε ερευνητικό επίπεδο, υπάρχουν κάποιες έρευνες που υποστηρίζουν ότι οι έφηβοι 

νιώθουν περισσότερο άτρωτοι απέναντι στον κίνδυνο, συγκριτικά µε τους ενήλικες (Arnett, 

1991), ενώ άλλες έχουν δείξει ότι υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις µεροληπτικής αισιοδοξίας 

και στους ενήλικες, γεγονός που υποδηλώνει ότι η αίσθηση του άτρωτου δεν αποτελεί 

αποκλειστικά εφηβικό φαινόµενο (Weinstein, 1980˙ Cohn, Macfarlane, Yanez, & Imai, 

1995˙ Βoyer, 2006).   

Ο Arnett (1991), βασισµένος στην υπόθεση ότι η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά 

κυριαρχεί στις ηλικίες από 13 έως 22 έτη, αναζήτησε την συχνότητα της ριψοκίνδυνης 

συµπεριφοράς και την σχέση της µε τον εγωκεντρισµό σε ενήλικες. Για την έρευνα αυτή, 

χρησιµοποιήθηκε συνολικό δείγµα 115 φοιτητών, ηλικίας 23-27 ετών (Μ.Ο. = 24,7, άντρες 

= 35, γυναίκες = 80). Ως εργαλεία µέτρησης χορηγήθηκαν η «Κλίµακα Αναζήτησης 

Αισθησιακών Εµπειριών» (Sensation Seeking Scale, Zuckerman, Eysanck, & Eysenck, 

1978) και ένα αυτοσχέδιο ερωτηµατολόγιο για την µελέτη της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς 

(Arnett, 1989).  Οι νέοι ενήλικες ανέφεραν υψηλά επίπεδα στην οδήγηση µε υψηλή 

ταχύτητα, στην οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ και στη σεξουαλική συνεύρεση χωρίς 

προφυλάξεις. Οι ερευνητές υποστήριξαν ότι η αναζήτηση αισθησιακών εµπειριών και ο 

εγωκεντρισµός προωθούν τέτοιου είδους ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, τόσο στην εφηβεία, 

όσο και στην πρώιµη ενηλικίωση. Επίσης, δεν βρέθηκαν στατιστικώς σηµαντικές διαφορές 

ανάµεσα στα φύλα γεγονός που, ίσως, υποδεικνύει ότι οι διαφυλικές διαφορές µειώνονται 

µετά τα 20.  

Οι Greene, Kromar,  Walters,  Rubin, Hale, και Hale (2000), αναζήτησαν τη σχέση 

µεταξύ ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς και προσωπικού µύθου σε συνολικό δείγµα 724 

µαθητών (N= 381, 11-18 ετών) και φοιτητών (N= 343, 18-25 ετών). Σε αυτό το δείγµα  

414 υποκείµενα ήταν γυναίκες ενώ 303 ήταν άντρες. Ως εργαλεία µέτρησης, χορηγήθηκαν 

η «Kλίµακα Προσωπικού Μύθου» (PFS, Lapsley, 1991) και µια αυτοσχέδια κλίµακα για 

τη ριψοκίνδυνη συµπεριφορά που αφορούσε στο κάπνισµα, την ριψοκίνδυνη σεξουαλική 

συµπεριφορά, τη χρήση ουσιών, την ριψοκίνδυνη οδήγηση, την παραβατικότητα, την 

κατανάλωση αλκοόλ και την οδήγηση υπό την επήρρεια αλκοόλ. Τα αποτελέσµατα 

υπέδειξαν ότι τα υψηλά επίπεδα ριψοκίνδυνη συµπεριφορά σχετίζονται µε τα υψηλά 

επίπεδα αίσθησης άτρωτου. ∆εν βρέθηκαν ηλικιακές διαφορές, όµως παρατηρήθηκε πως 
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τα αρσενικά σηµείωναν υψηλότερα σκορ στον προσωπικό µύθο και στη ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά από ότι τα θηλυκά.  

Οι Millstein και Halpern–Felsher (2002), χορήγησαν ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης 

κινδύνου σε συνολικό δείγµα 577 υποκειµένων (έφηβοι = 433, ενήλικες = 144, Μ.Ο.= 

10.7, 12.7, 14.7 και 25.5 έτη). Σ’ αυτή την έρευνα αναφέρονται ηλικιακές διαφορές ως 

προς την αντίληψη του κινδύνου. Οι ενήλικες αξιολόγησαν την πιθανότητα αρνητικών 

επιπτώσεων ως χαµηλότερη σε σχέση µε τους εφήβους και σηµείωσαν υψηλότερες τιµές 

στην διάσταση του άτρωτου. Μεταξύ των εφήβων, οι όψιµοι έφηβοι αξιολόγησαν την 

πιθανότητα αρνητικών επιπτώσεων ως χαµηλότερη σε σχέση µε τους πρώιµους εφήβους.  

Οι Johnson, McCaul, και Klein  (2002)  µελέτησαν 74 µαθητές Λυκείου (16–18 

ετών) και 149 φοιτητές (18–22 ετών). Ως εργαλεία µέτρησης χρησιµοποιήθηκαν δύο 

ερωτηµατολόγια που αφορούσαν στην εµπλοκή σε ριψοκίνδυνη συµπεριφορά και την 

αντίληψη της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς. Και οι έφηβοι και οι ενήλικες φαίνεται πως 

εµπλέκονται στην ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, αν και αντιλαµβάνονται τουλάχιστον 

κάποιες όψεις του κινδύνου. Αρκετές έρευνες υποστηρίζουν ότι οι έφηβοι δεν προβαίνουν 

σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές λόγω άγνοιας ή µειωµένης αντίληψης κινδύνου, όπως 

πρότεινε ο Εlkind (1967α), αλλά αντιλαµβάνονται ότι αυτές οι συµπεριφορές προκαλούν 

αρνητικά αποτελέσµατα (Beyth-Marom, Austin, Fischoff, Palmgren, & Jacobs-Quadrel, 

1993˙ Cohn, Macfarlane, Yanez, & Imai,1995˙ Gerrard, Gibbons, Benthin, & Hessling, 

1996˙ Millstein & Halpern-Felsher, 2002). 

Oι Greening, Stoppelbein, Chandler, και Elkin (2005) διερεύνησαν, διαχρονικά, την 

συµβολή του εγωκεντρισµού στην αντίληψη της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς.  Το 

συνολικό δείγµα αποτελούταν από 1315 υποκείµενα (αγόρια = 53%, κορίτσια =47%), 

ηλικίας 9 έως 17 ετών. Ως εργαλεία µέτρησης χορηγήθηκαν η «Κλίµακα Εφηβικού 

Εγωκεντρισµού» (AES, Enright, Shukla, & Lapsley, 1980) και για την αξιολόγηση του 

αντιληπτού κινδύνου και της µη ρεαλιστικής αισιοδοξίας, ακολουθήθηκε η διαδικασία 

µέτρησης του Weinstein’s (1984). Η ίδια έρευνα διεξήχθη και ένα χρόνο µετά. Στην 

έρευνα αυτή δεν παρατηρήθηκαν ενδείξεις ότι ο εφηβικός εγωκεντρισµός προκαλεί 

µεροληπτικές τάσεις στην αντίληψη του κινδύνου. Επιπλέον, ο αυξηµένος εγωκεντρισµός 

δεν αποτελούσε δείκτη πρόβλεψης για τυχόν αλλαγές στην αντίληψη της ριψοκίνδυνης 

συµπεριφοράς και δεν παρατηρήθηκαν ηλικιακές και διαφυλικές διαφορές στην αντίληψη 

του κινδύνου.  

Οι Αalsma, Lapsley, και Flannery (2006) εξέτασαν την σχέση του προσωπικού 

µύθου µε διάφορες ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, όπως τον βανδαλισµό, την κλοπή, την 
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οδήγηση σε υψηλή ταχύτητα, την χρήση ουσιών και αλκοόλ και το κάπνισµα, καθώς και τη 

σχέση του προσωπικού µύθου µε τα επίπεδα ψυχικής υγείας. Στην έρευνα αυτή έλαβαν 

µέρος  94 µαθητές Έκτης ∆ηµοτικού Γυµνασίου, 223 µαθητές Β΄ Γυµνασίου, 142 µαθητές 

Α΄ Λυκείου και  102 µαθητές Γ΄ Λυκείου (συνολικό δείγµα Ν= 561). Ως εργαλεία 

µέτρησης χρησιµοποιήθηκαν η «Νέα Κλίµακα Προσωπικού Μύθου» (NPFS, Lapsley, 

FitzGerald, Rice, & Jackson, 1989), το «Ερωτηµατολόγιο Ναρκισσιστικής 

Προσωπικότητας» (NPI, Raskin & Hall, 1981), το «Ερωτηµατολόγιο Κατάθλιψης 

Παιδιών» (CDI, Kovacs, 1985), κλίµακα αυτοαναφοράς για την παραβατικότητα (Rowe, 

1985) το «Ερωτηµατολόγιο Αυτοαντίληψης για παιδιά» (Harter, 1982) και ένα 

«Ερωτηµατολόγιο για την Αυτοεικόνα των Εφήβων» (SIQYA, Petersen, Schulenberg, 

Abramowitz, Offer, & Jarcho, 1984). Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι η διάσταση του 

άτρωτου παρουσίασε σηµαντική αύξηση ανάµεσα στην πρώιµη και µέση εφηβεία και 

αποδείχθηκε ως σηµαντικός δείκτης πρόβλεψης πολλών ριψοκίνδυνων συµπεριφορών, 

συµπεριλαµβανοµένων του καπνίσµατος και της χρήσης αλκοόλ. Ακόµη,  τα αγόρια 

παρουσιαζόταν ως περισσότερο άτρωτα και παντοδύναµα και συµµετείχαν σε 

περισσότερες ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, ενώ τα κορίτσια παρουσίασαν υψηλότερα 

ποσοστά στα καταθλιπτικά συµπτώµατα, στους ιδεασµούς αυτοκτονίας και στη διάσταση 

της προσωπικής µοναδικότητας. Οι ερευνητές κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι οι 

διαφυλικές διαφορές οφείλονται στην τάση των αγοριών να χρησιµοποιούν στρατηγικές 

εξωτερίκευσης για την αντιµετώπιση καταστάσεων, ενώ τα κορίτσια στρατηγικές 

εσωτερίκευσης. 

 Οι Alberts, Elkind, και Ginsberg (2007) διερεύνησαν τη σχέση προσωπικού µύθου 

και ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς κατά την πρώιµη εφηβεία. Το δείγµα τους περιείχε 119 

µαθητές Γυµνασίου (66 αγόρια, 53 κορίτσια) και ως εργαλείο µέτρησης χρησιµοποιήθηκε 

η «Νέα Κλίµακα Προσωπικού Μύθου» (NPFS, Lapsley, FitzGerald, Rice, & Jackson, 

1989) και µια αυτοσχέδια «Κλίµακα Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς». Η «Κλίµακα 

Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς» αναφερόταν σε αναπτυξιακούς τοµείς που αφορούσαν σε 

κοινωνικές διαστάσεις (συνοµήλικοι, άτοµα εξουσίας, αυθεντίες), στην σωµατική 

κατάσταση, την καινοτοµία και τον κοινωνικό κοµφορµισµό. Οι ερευνητές, συµπέραναν 

ότι τα αγόρια παρουσίαζαν υψηλότερες τιµές στην διάσταση του άτρωτου του προσωπικού 

µύθου και ότι ο προσωπικός µύθος σχετίζεται θετικά µε την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά.  

Οι Lapsley και  Hill (2009) αναζήτησαν την σχέση του υποκειµενικού άτρωτου και 

της µεροληπτικής αισιοδοξίας µε την αξιολόγηση του κινδύνου  και την προσαρµογή σε 

πρώιµους ενηλίκους. Στην έρευνα συµµετείχαν 350 φοιτητές (18–25 ετών, Μ.Ο.= 20,17, 
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73% κορίτσια), ενώ ως εργαλεία µέτρησης χρησιµοποιήθηκαν η «Κλίµακα Ατρωτότητας» 

για εφήβους (AIS, Duggan, Lapsley, & Norman, 2000), ένα συγκριτικό ερωτηµατολόγιο  

αξιολόγησης του κινδύνου υπό συνθήκες για την µέτρηση της µεροληπτικής αισιοδοξίας, 

µία κλίµακα αυτοαναφορών ως προς την παραβατικότητα για την µέτρηση της 

ριψοκίνδυνη συµπεριφορά (Rowe, 1985)  και η «Κλίµακα Προσαρµογής» για φοιτητές 

(CAS, Anton & Reed, 1991). Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι το άτρωτο απέναντι στον 

κίνδυνο και το ψυχολογικό άτρωτο συνδέονταν πιο ισχυρά µε την ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά από ό,τι η µεροληπτική αισιοδοξία. Επίσης, και οι δυο κλίµακες για το 

άτρωτο συνδέθηκαν θετικά µε την χρήση ουσιών. Το ψυχολογικό άτρωτο παρότι 

προέβλεπε την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά συνδέθηκε µε προσαρµοστικούς παράγοντες. 

Αυτά τα ευρήµατα είναι σε συµφωνία µε την έρευνα των Aalsma, Lapsley, και Flannery 

(2006). Παροµοίως, οι ερευνητές αναφέρουν πως ο Lapsley και συνεργάτες (2005) βρήκαν 

ισχυρή σχέση µεταξύ του άτρωτου απέναντι στον κίνδυνο και την χρήση µαριχουάνας, 

καπνού και αλκοόλ σε πρώιµους εφήβους.  

Τέλος, οι Ravert, Schwartz, Zamboanga, Kim, Weisskirch, και Bersamin  (2009) 

µελέτησαν δείγµα 1690 πρώιµων ενήλικων φοιτητών  (18–25 ετών, Μ.Ο.= 19.8), 

χορηγώντας την «Κλίµακα Ατρωτότητας» για εφήβους (AIS, Lapsley, 2003β), και µια 

αυτοσχέδια «Κλίµακα Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς». Σε αντίθεση µε τους Greening, 

Stoppelbein, Chandler, και  Elkin (2005), παρατήρησαν ότι το άτρωτο απέναντι στον 

κίνδυνο λειτουργεί ως παράγοντας πρόβλεψης της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς των 

πρώιµων ενηλίκων, όµως, κυρίως, είναι ένας ισχυρός δείκτης πρόβλεψης για τις 

ριψοκίνδυνες συµπεριφορές που είναι λιγότερο συνηθισµένες ανάµεσα στις παρέες 

συνοµηλίκων, όπως τη χρήση σκληρών ναρκωτικών, το περιστασιακό σεξ και την οδήγηση 

υπό την επήρεια αλκοόλ.  

Ως προς τα ελληνικά δεδοµένα, η Γαλανάκη (2001), εξέτασε τη σχέση προσωπικού 

µύθου µε τη συχνότητα της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς και την αντίληψη του κινδύνου. 

Το συνολικό δείγµα αποτελούνταν από 297 εφήβους, 11-18 ετών (Μ.Ο. = 15,2 έτη), στους 

οποίους χορηγήθηκε η «Κλίµακα Προσωπικού Μύθου» (µετά από προσωπική επικοινωνία, 

Elkind, 1993), η «Κλίµακα Φανταστικού Ακροατηρίου» (Εlkind & Bowen, 1979) και η 

«Νέα Κλίµακα Φανταστικού Ακροατηρίου» (Lapsley, FitzGerald, Rice, & Jackson, 1989). 

Στην έρευνα αυτή, διαπιστώθηκε ότι οι έφηβοι που βιώνουν πιο έντονα τον  προσωπικό 

µύθος, έχουν δοκιµάσει περισσότερες επικίνδυνες δραστηριότητες και έχουν µειωµένη 

αντίληψη του κινδύνου. Οι συνάφειες αυτές ήταν εντονότερες στα αγόρια.           
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Καταληκτικά, µια οµάδα θεωρητικών και ερευνητών χρησιµοποίησαν τον γνωστικό 

εγωκεντρισµό ως αναπτυξιακή βάση για τον ιδεασµό του προσωπικού µύθου και τη σχέση 

του µε την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά (Arnett 1991˙ Greene, Kromar, Walters,  Rubin,  

Hale, & Hale, 2000˙ Alberts, Elkind, & Ginsberg, 2007). Μια εναλλακτική θεώρηση 

υποστηρίζει ότι το άτρωτο έχει δύο όψεις, το άτρωτο απέναντι στον κίνδυνο και το 

ψυχολογικό άτρωτο και συνδέεται, τόσο µε τη ριψοκίνδυνη συµπεριφορά όσο και µε την 

προσαρµογή, τις στρατηγικές αντιµετώπισης καταστάσεων και την ανοχή (Lapsley 2003˙ 

Αalsma, Lapsley, & Flannery, 2006˙ Lapsley & Hill, 2009). Τέλος, υπάρχει και µια τρίτη 

άποψη που εκλαµβάνει την αίσθηση του άτρωτου ως γνωστική µεροληψία που επηρεάζει 

την λήψη αποφάσεων εφήβων και ενηλίκων (Beyth-Marom, Austin, Fischoff, Palmgren, & 

Jacobs-Quadrel, 1993˙ Cohn, Macfarlane, Yanez, & Imai, 1995˙ Gerrard, Gibbons, 

Benthin, & Hessling, 1996˙ Johnson, McCaul, & Klein, 2002). Μερικές έρευνες έχουν 

διαπιστώσει ότι η µεροληπτική αισιοδοξία είναι ισχυρότερη ανάµεσα στους εφήβους 

(Cohn, Macfarlane, Yanez, & Imai, 1995˙ Arnett, 2000), ενώ άλλες έχουν δείξει το 

αντίθετο (Millstein & Halpern-Felsher, 2002).  Ως προς τις διαφυλικές διαφορές υπάρχει η 

τάση τα αγόρια να παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα προσωπικού µύθου 

(άτρωτου/παντοδυναµίας) και ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς (Greene, Kromar, Walters, 

Rubin, Hale, & Hale, 2000˙ Γαλανάκη, 2001˙ Αalsma, Lapsley, & Flannery, 2006˙ Αlberts, 

Elkind, & Ginsberg, 2007), Αντίθετα, ως προς την ηλικία, η υπόθεση ότι οι έφηβοι 

παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα προσωπικού µύθου και ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς σε 

σύγκριση µε τους ενήλικες δεν φαίνεται να έχει σηµαντική εµπειρική ισχύ (Arnett, 1991˙ 

Greene, Kromar, Walters, Rubin, Hale, & Hale, 2000˙ Johnson, McCaul, & Klein, 2002˙ 

Greening, Stoppelbein, Chandler, & Elkin, 2005˙ Αalsma, Lapsley, & Flannery, 2006).     

 

Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά  και  Αυτοεκτίµηση 
 

∆ιάφοροι θεωρητικοί έχουν ισχυριστεί ότι η χαµηλή ή υψηλή αυτοεκτίµηση των 

εφήβων αποτελεί δείκτη πρόβλεψης για την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά (βλ. Baumeister, 

Campbell, Krueger, & Vohs, 2003). H υψηλή αυτοεκτίµηση χαρακτηρίζεται από µια 

γενικευµένη αρέσκεια και εκτίµηση για τον εαυτό. Η χαµηλή αυτοεκτίµηση 

χαρακτηρίζεται από ήπια θετικά, ανάµικτα ή αµφίθυµα αισθήµατα για τον εαυτό ή σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις απέχθειας προς τον εαυτό (Baumeister, Tice, & Hutton, 1989). 

Στην ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, οι απόψεις, σχετικά µε τα οφέλη ή τα κόστη της 
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υψηλής αυτοεκτίµησης ως προς την συµπεριφορά και τη λήψη αποφάσεων του ατόµου, 

διίστανται.  

Οι Roth, Snyder, και Pace (1986) θεώρησαν, βασισµένοι σε ερευνητικά δεδοµένα, 

ότι η υψηλή αυτοεκτίµηση συνδέεται µε την τάση να κάνει κάποιος µη ρεαλιστικές θετικές 

εκτιµήσεις για τον εαυτό, µε αποτέλεσµα να υπερεκτιµά τις ικανότητες του και να θέτει 

στόχους που µπορεί να είναι υπερβολικά δύσκολο να τους πετύχει. Αντίθετα, µια οµάδα 

θεωρητικών εξαίρει τα πλεονεκτήµατα της υψηλής αυτοεκτίµησης τα οποία συνδέονται 

κυρίως µε την προσαρµογή, την ευελιξία και την αυτοδιαχείριση. Οι Brown, Collins, και 

Schmidt (1988) έχουν υποστηρίξει ότι τα άτοµα µε υψηλή αυτοεκτίµηση εµπλέκονται σε 

µορφές αυτοενίσχυσης, κατά τις οποίες ο εαυτός συνδέεται άµεσα µε θετικές ταυτότητες 

και αποτελέσµατα, ενώ τα άτοµα µε χαµηλή αυτοεκτίµηση εµπλέκονται σε µορφές 

αυτοενίσχυσης, στις οποίες ο εαυτός συνδέεται έµµεσα µε θετικές ταυτότητες και 

αποτελέσµατα. Από τη µια πλευρά, επιθυµούν να ενισχύσουν τα συναισθήµατα 

προσωπικής αξίας, αλλά ταυτόχρονα υποκινούνται να διατηρήσουν µια σταθερή αρνητική 

άποψη για τον εαυτό. O Baumeister (1991) εξήγησε πως η ανάγκη να διατηρεί κανείς 

θετικές αξιολογήσεις για τον εαυτό είναι ισχυρή. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, τα άτοµα µε 

υψηλή αυτοεκτίµηση χρησιµοποιούν άµεσες στρατηγικές αυτοενίσχυσης, προκειµένου να 

νοιώθουν ικανότερα και ανώτερα από τους άλλους, στην αντιµετώπιση καταστάσεων, 

ενισχύοντας τα προσωπικά τους χαρακτηριστικά, ενώ τα άτοµα µε χαµηλή αυτοεκτίµηση 

έχουν την τάση να ενισχύουν την αυταξία τους έµµεσα, τονίζοντας την αξία αυτών που 

συναναστρέφονται, δηλαδή τον εκτεταµένο 7 τους εαυτό.  

Κατά τον Brown (1993),  η αυτοεκτίµηση αποτελεί µια σχετικά σταθερή πλευρά 

της προσωπικότητας, όπου τα άτοµα µε υψηλή αυτοεκτίµηση, αντιµετωπίζουν τις όποιες 

διακυµάνσεις, χρησιµοποιώντας τις ευνοϊκές πεποιθήσεις για τον εαυτό για να 

αντισταθµίσουν τις αρνητικές ανατροφοδοτήσεις (βλ. επίσης Taylor & Brown, 1988, 

1994). Τέλος, σηµαντικά είναι τα ερευνητικά συµπεράσµατα των Campbell (1990) και 

Campbell και Lavallee (1993), ότι τα άτοµα µε υψηλή αυτοεκτίµηση έχουν σαφώς πιο 
                                                           
7
 Ο Baumeister (1991) δανείστηκε το εννοιολογικό περιεχόµενο του όρου «εκτεταµένος εαυτός» από 

τη θεωρία του Neisser (1988). O εκτεταµένος εαυτός υπερβαίνει το παρόν, εκτεινόµενος στο παρελθόν και 
βασίζεται σε ανακατασκευασµένες πληροφορίες. Αυτές οι πληροφορίες είναι αποθηκευµένες στην µνήµη και 
ανακαλούνται κατά τις αφηγούµενες αναµνήσεις που αναφέρονται στον εαυτό µας κατά το παρελθόν. Οι 
αφηγήσεις αυτές είναι συχνά ανακριβείς, καθώς δεν θυµόµαστε τα βιώµατα µας, όπως ακριβώς έχουν συµβεί 
αλλά, προσαρµόζουµε τις αφηγήσεις που αφορούν στον εαυτό µας, µε βάση τις συνθήκες και τους 
σηµαντικούς άλλους µε τους οποίους συναναστρεφόµαστε. Η ανακρίβεια των αφηγήσεων ενισχύεται από τις 
αναµνήσεις των άλλων για τον εαυτό µας και από τον εννοιακό εαυτό, οποίος επηρεάζει αυτό που επιλέγουµε 
να ανακαλέσουµε και τον βαθµό ακριβείας του. Συνεπώς, αυτό που ανακαλούµε για τον εαυτό µας δεν είναι 
ταυτόσηµο µε την αποθηκευµένη πληροφορία, αλλά εξαρτάται και από το τι πιστεύουμε για τον εαυτό µας 
(Νeisser, 1991̇ Κουγιουµουτζάκης, 1997). 



ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΡΙΨΟΚΙΝ∆ΥΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 72  

 

καθορισµένα και σταθερότερα σχήµατα εαυτού σε σύγκριση µε τα άτοµα µε χαµηλή 

αυτοεκτίµηση. Κατά συνέπεια, τα άτοµα µε υψηλή αυτοεκτίµηση είναι πιθανότερο να 

ερµηνεύουν τις σχετικές πληροφορίες για τον εαυτό, µε έναν τρόπο που είναι σύµφωνος µε 

τα προϋπάρχοντα σχήµατά για τον εαυτό τους, και εκείνα τα σχήµατα τείνουν να είναι 

ευνοϊκά. Παροµοίως, τα άτοµα µε υψηλή αυτοεκτίµηση έχουν αποδειχθεί να είναι 

πιθανότερο από τα  άτοµα µε χαµηλή αυτοεκτίµηση να απορρίψουν τις πληροφορίες που 

είναι ασυµβίβαστες µε τις αντιλήψεις και τις απόψεις τους. Οι Baumeister, Campbell, 

Krueger, και Vohs (2003), έχουν προτείνει ότι τα άτοµα µε υψηλή αυτοεκτίµηση τείνουν 

να ερµηνεύουν τις αρνητικές καταστάσεις περισσότερο καλοπροαίρετα, είναι αισιόδοξα 

και θεωρούν ότι έχουν καλύτερο έλεγχο, ώστε να αντιµετωπίσουν επιτυχώς µια 

κατάσταση. Συνεπώς, βιώνουν λιγότερο άγχος και διαθέτουν καλύτερα επίπεδα φυσικής 

υγείας σε σύγκριση µε τα άτοµα µε χαµηλή αυτοεκτίµηση. 

Το χάσµα ανάµεσα στις δυο αντίθετες απόψεις, φαίνεται πως γεφυρώνεται από µια 

τρίτη συνθετική των παραπάνω άποψη. Οι Baumeister, Heatherton, και Tice (1993) 

προσπάθησαν να ερµηνεύσουν και τις  δύο όψεις της υψηλής αυτοεκτίµησης, 

υποστηρίζοντας  ότι τα άτοµα µε υψηλή αυτοεκτίµηση υπερτερούν έναντι των ατόµων µε 

χαµηλή αυτοεκτίµηση στον τοµέα της διαχείρισης του εαυτού µόνο υπό φυσιολογικές, µη 

απειλητικές συνθήκες. Όταν, όµως, βρεθούν αντιµέτωπα µε µια απειλή του Εγώ, η 

αυτοεκτίµηση καθίσταται ένας ισχυρός παράγοντα στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, υπό 

την έννοια ότι µπορεί να οδηγήσει σε υπερβολική αυτοπεποίθηση, υπερεκτίµηση, και  

επακόλουθη αποτυχία, καθώς τα άτοµα αυτά δεσµεύονται, λόγω του εγωκεντρισµού τους 

και των ψευδαισθήσεων αυτοενίσχυσης σε µη εφικτούς ριψοκίνδυνους στόχους. 

 Άλλοι θεωρητικοί έχουν υποστηρίξει ότι τα άτοµα µε χαµηλή αυτοεκτίµηση, είναι 

περισσότερο επιρρεπή σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, προκειµένου να  αντιµετωπίσουν τα 

αρνητικά συναισθήµατα αυταξίας τους και να ξεφύγουν από αυτά (Baumeister, 1991˙ 

Jessor, Van den Bos, Vanderryn, Costa, & Turbin, 1995),  επειδή αυτός είναι ο µόνος 

τρόπος να αντιµετωπίσουν το άγχος (Koval & Pederson, 1999), επειδή επηρεάζονται από 

οµάδες συνοµηλίκων (McGee & Williams, 2000) ή για αυτοεπιβεβαίωση (Cast & Burke, 

2002). Ακόµη, ο Kaplan (1975) πρότεινε ότι οι έφηβοι που έχουν βιώσει αισθήµατα 

απόρριψης στο πλαίσιο µιας συµβατικής µε τους κανόνες οµάδας, χάνoυν το κίνητρο να 

συµµορφωθούν προς αυτή και στρέφονται σε οµάδες συνοµηλίκων που παρουσιάζουν 

αποκλίνουσα συµπεριφορά, αυξάνοντας έτσι τις πιθανότητες να εµπλακούν και οι ίδιοι σε 

ριψοκίνδυνες συµπεριφορές που έχουν αξία για την οµάδα  που ανήκουν. 
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 Η υψηλή αυτοεκτίµηση διαφέρει στα αγόρια και στα κορίτσια. Τα κορίτσια έχουν 

υψηλή αυτοεκτίµηση, συνήθως, όταν έχουν υποστηρικτικές σχέσεις µε τους φίλους, ενώ τα 

αγόρια όταν καταφέρνουν να επηρεάσουν τους φίλους τους. Η χαµηλή αυτοεκτίµηση στα 

κορίτσια σχετίζεται µε την αποτυχία να κερδίσουν την υποστήριξη και την αποδοχή των 

φίλων, ενώ στα αγόρια µε την ελλιπή ροµαντική ικανότητα, όπως ανακλάται από την 

αποτυχία να κερδίσουν και να διατηρήσουν την προσοχή των κοριτσιών (Shaffer, 2009). 

Ερευνητικά, υπάρχει η τάση να διερευνάται εκτενώς η σχέση της αυτοεκτίµησης µε 

ριψοκίνδυνες συµπεριφορές για την υγεία. όπως το κάπνισµα, τη χρήση αλκοόλ ή ουσιών, 

το σεξ χωρίς προφύλαξη και τις διατροφικές διαταραχές. Οι Baumeister, Campbell, 

Krueger, και Vohs (2003), αναλύοντας ένα ευρύ φάσµα ερευνών, κατέληξαν στο 

συµπέρασµα ότι  γενικότερα η αυτοεκτίµηση δεν συνδέεται άµεσα µε την αποφυγή ή µη 

του καπνίσµατος, της χρήσης ουσιών ή αλκοόλ και του σεξ χωρίς προφύλαξη, παρά µόνο 

µε τις διατροφικές διαταραχές.  Σε περιπτώσεις που βρέθηκε συσχέτιση µε το κάπνισµα, 

συµπέραναν ότι τα άτοµα µε υψηλή αυτοεκτίµηση είναι πιο πρόθυµα στο να 

πειραµατίζονται, ενώ στην πρώιµη ή ριψοκίνδυνη σεξουαλική συµπεριφορά, 

παρατηρήθηκε ότι τα άτοµα µε υψηλή αυτοεκτίµηση έχουν  λιγότερες αναστολές, 

αψηφούν τους κινδύνους και παίρνουν περισσότερες πρωτοβουλίες.  Στην περίπτωση των 

διατροφικών διαταραχών αναφέρεται ότι η χαµηλή αυτοεκτίµηση είναι ένας παράγοντας 

που συνδέεται ιδιαίτερα µε τη βουλιµία, λόγω της µη ικανοποιητικής εικόνας του σώµατος 

και της τελειοµανίας. 

Oι Fisher, Schneider, Pegler, και Napolitano (1991) αναζήτησαν τη σχέση 

αυτοεκτίµησης, άγχους και ριψοκίνδυνων συµπεριφορών που αφορούσαν στην υγεία, όπως 

οι διατροφικές διαταραχές.  Τα υποκείµενα που χρησιµοποιήθηκαν σε αυτή την έρευνα 

ήταν 268 κορίτσια,  Γ΄ Γυµνασίου έως Γ΄ Λυκείου (Μ.Ο. =16,2 έτη). Ως εργαλεία 

µέτρησης χρησιµοποιήθηκαν το «Ερωτηµατολόγιο Άγχους» για παιδιά (State-Trait 

Anxiety Ιnventory, Spilberger, 1973), η «Κλίµακα Αυτοεκτίµησης» της  Rosenberg (1965) 

και το «Τεστ ∆ιατροφικών Στάσεων» («Eating Attitudes Test», Garner & Garfinkel, 1979). 

Η έρευνα αυτή έδειξε ότι τα κορίτσια που δεν ήταν ευχαριστηµένα µε το βάρος τους και 

εκείνα που σηµείωναν υψηλότερες τιµές στο τεστ διατροφικών διαταραχών, παρουσίαζαν 

χαµηλή αυτοεκτίµηση και συµµετείχαν περισσότερο σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, 

συµπεριλαµβανοµένων του καπνίσµατος, την χρήσης αλκοόλ, της χρήσης ναρκωτικών και 

της σεξουαλικής δραστηριότητας µε περισσότερους συντρόφους. 

Oι Smith, Gerrard, και Gibbons (1997) προσπάθησαν να δείξουν ότι η υψηλή 

αυτοεκτίµηση µπορεί να µετριάσει τη σχέση µεταξύ της συµπεριφοράς κινδύνου και των 
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αντιλήψεων για τον κίνδυνο (δηλ. αναγνώριση του κινδύνου) λόγω των διαδικασιών 

αυτοενίσχυσης.  ∆ιεξήγαγαν δύο µελέτες σε φοιτήτριες κολλεγίου. Στην πρώτη έλαβαν 

µέρος 125 σεξουαλικά ενεργές γυναίκες (Μ.Ο.= 19 έτη), οι οποίες συµπλήρωσαν την 

«Κλίµακα Αυτοεκτίµησης» της Rosenberg (1965) και απάντησαν σε ερωτήσεις σχετικά µε 

την σεξουαλική τους δραστηριότητα και την χρήση αντισύλληψης. Στη δεύτερη µελέτη 

χρησιµοποιήθηκε δείγµα 273 γυναικών -από µια διαχρονική έρευνα που βρισκόταν ήδη σε 

εξέλιξη (Gibbons & Gerrard, 1995)-, οι οποίες συµπλήρωσαν την «Κλίµακα 

Αυτοεκτίµησης» της Rosenberg (1965) κατά το χειµερινό και εαρινό εξάµηνο. Και από τις 

δύο µελέτες προέκυψε ότι οι γυναίκες µε υψηλή αυτοεκτίµηση, αλλά και οι γυναίκες µε 

χαµηλή αυτοεκτίµηση, θεωρούσαν ότι υπάρχει µικρή πιθανότητα να βιώσουν µια µη 

προγραµµατισµένη εγκυµοσύνη, σε σχέση µε άλλες γυναίκες της ηλικίας τους. Όµως, οι 

γυναίκες µε υψηλή αυτοεκτίµηση υποτιµούσαν τις πληροφορίες υγείας που ήταν αντίθετες 

µε τις αντιλήψεις τους, ότι δηλαδή εµπλέκονται σε αποτελεσµατικές συµπεριφορές 

πρόληψης, ή µείωναν τον κίνδυνο που αφορά στην συµπεριφορά τους (γνωστική 

µεροληψία). 

Οι Wild, Flisher, Bhan, και Lombard (2004) διερεύνησαν τη σχέση της 

αυτοεκτίµησης σε έξι τοµείς (οµάδα συνοµηλίκων, σχολείο, οικογένεια, αθλητισµός, 

εικόνα σώµατος και σφαιρική αυτοεκτίµηση), µε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές, όπως τη 

χρήση ουσιών, τον εκφοβισµό, την αυτοκτονική τάση και την σεξουαλικότητα.  

Χρησιµοποίησαν  939 υποκείµενα  Β΄ Γυµνασίου – Β΄ Λυκείου και χορήγησαν το 

πολυδιάστατο «Ερωτηµατολόγιο Αυτοεκτίµησης» (Self-Esteem Questionnaire, SEQ, 

DuBois, Felner, Brand, Phillips, & Lease, 1996) και ένα ερωτηµατολόγιο αυτοαναφορών 

για την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά. Βρήκαν ότι οι τιµές σε κάθε κλίµακα αυτοεκτίµησης 

σχετίζονταν σηµαντικά τουλάχιστον µε µια ριψοκίνδυνη συµπεριφορά και στα δύο φύλα. 

Η χαµηλή αυτοεκτίµηση στον τοµέα της οικογένειας και του σχολείου και η αυξηµένη 

αυτοεκτίµηση στον τοµέα της οµάδας συνοµηλίκων σχετίζονταν σηµαντικά µε πολλαπλές  

ριψοκίνδυνες συµπεριφορές και για τα δυο φύλα. Η χαµηλή αυτοεκτίµηση που αφορούσε 

στην εικόνα σώµατος και η σφαιρική αυτοεκτίµηση σχετιζόταν σηµαντικά µε ριψοκίνδυνες 

συµπεριφορές για τα κορίτσια, όχι όµως για τα αγόρια.  

Συνοψίζοντας, η υψηλή αυτοεκτίµηση  συνδέεται µε τις στρατηγικές 

αυτοενίσχυσης, τις στρατηγικές αντιµετώπισης του άγχους και την επιτυχή προσαρµογή 

(Brown, Collins, & Schmidt, 1988˙ Campbell, 1990˙ Campbell & Lavallee, 1993˙ Brown, 

1993˙ Baumeister, Campbell, Krueger, & Vohs, 2003). Επιπλέον, θεωρείται ως ένα 

εργαλείο µέτρησης των θετικών παραισθήσεων (Taylor & Brown, 1988˙ Smith, Gerrard, & 
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Gibbons, 1997).  Από την άλλη, θεωρείται ότι αυξάνει τις πιθανότητες αποτυχίας 

αυτοελέγχου και συνδέεται µε µεγάλες προσδοκίες (Baumeister & Tice, 1985˙ Roth, 

Snyder, & Pace, 1986˙ Baumeister, Heatherton, & Tice, 1993), οι οποίες µπορεί να 

οδηγήσουν σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές. Σηµαντικό ρόλο στην σχέση αυτοεκτίµησης 

και ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς, φαίνεται πως παίζουν η εικόνα του σώµατος (κυρίως για 

τα κορίτσια), η σφαιρική αυτοεκτίµηση, οι παρέες συνοµηλίκων, η οικογένεια και το 

σχολείο (Fisher, Schneider, Pegler, & Napolitano, 1991˙ Wild, Flisher,  Bhan, & Lombard, 

2004). Ως προς τις διαφυλικές διαφορές τα κορίτσια µε χαµηλή αυτοεκτίµηση 

παρουσιάζουν περισσότερες τάσεις για ριψοκίνδυνη συµπεριφορά (Fisher, Schneider, 

Pegler, & Napolitano, 1991˙ Wild, Flisher, Bhan, & Lombard, 2004). 
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Μεθοδολογία 

 

Υποθέσεις Εργασίας 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση της σχέσης µεταξύ του 

προσωπικού µύθου, της αυτοεκτίµησης και της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς. Ως επιµέρους 

ερωτήµατα προς διερεύνηση  τέθηκαν τα εξής:  

1. Yπάρχουν διαφορές στην αυτοεκτίµηση ως προς την ηλικία και το φύλο; 

2. Υπάρχουν διαφορές στον προσωπικό µύθο ως προς την ηλικία και το φύλο; 

3. Υπάρχουν διαφορές στην ριψοκίνδυνη συµπεριφορά ως προς την ηλικία και το φύλο; 

4. Υπάρχουν διαφορές στον εγωκεντρισµό ως προς την ηλικία και το φύλο; 

5. Πώς σχετίζονται η αυτοεκτίµηση και ο προσωπικός µύθος; 

6. Πώς σχετίζoνται ο προσωπικός µύθος και η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά; 

7. Πώς σχετίζονται η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά και η αυτοεκτίµηση; 

8. Πώς σχετίζεται ο εγωκεντρισµός µε την αυτοεκτίµηση, τον προσωπικό µύθο και τη 

ριψοκίνδυνη συµπεριφορά; 

  

 ∆είγµα 

Το συνολικό δείγµα αποτέλεσαν 180 µαθητές Λυκείου και φοιτητές που διαµένουν 

στην πόλη του Ρεθύµνου. Το δείγµα αυτό αφορά σε τρεις ηλικιακές οµάδες: σε µαθητές Α΄ 

Λυκείου, εκπροσωπώντας τη µέση εφηβεία (Ν= 60, 15-16 ετών, αγόρια = 26, κορίτσια = 

34), σε προπτυχιακούς πρωτοετείς φοιτητές, εκπροσωπώντας την όψιµη εφηβεία (Ν= 61, 

18-20 ετών, αγόρια = 25, κορίτσια = 36) και σε τελειόφοιτους φοιτητές, εκπροσωπώντας 

την πρώιµη ενηλικίωση (Ν= 59, 21-24 ετών, αγόρια = 21, κορίτσια = 38). Στον Πίνακας 1, 

φαίνεται η κατανοµή του δείγµατος κατά ηλικία και φύλο. 

 

Πίνακας 1 

 Κατανοµή του ∆είγµατος ως προς την Ηλικία και το Φύλο 

 Αγόρια Κορίτσια Σύνολο 

Μέση Eφηβεία   (15-16 ετών) 26 34 60 

Όψιµη Eφηβεία  (18-20 ετών) 25 36 61 

Πρώιµη Eνηλικίωση  (21-24 ετών) 21 38 59 

Σύνολο 72 108 180 
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Ψυχοµετρικά Εργαλεία 

 
Για τη διερεύνηση των σχέσεων µεταξύ της αυτοεκτίµησης, του προσωπικού µύθου 

και της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς σε εφήβους και πρώιµους ενήλικες, χορηγήθηκε η 

ελληνική έκδοση του ερωτηµατολογίου της Harter (1988) «Self-Perception Profile for 

Adolescents», για την αξιολόγηση της αυτοαντίληψης και της αυτοεκτίµησης µαθητών 

λυκείου, µε τίτλο «Πώς αντιλαµβάνοµαι τον εαυτό µου (ΠΑΤΕΜ ΙV)» Το ερωτηµατολόγιο 

αυτό προσαρµόστηκε στην ελληνική πραγµατικότητα και σταθµίστηκε από την Εύη-

Μακρή Μπότσαρη (2001β). Το ερωτηµατολόγιο ΠΑΤΕΜ IV περιλαµβάνει 12 κλίµακες, 

11 από τις οποίες αποτυπώνουν ισάριθµους επιµέρους τοµείς αυτοαντίληψης και µια η 

οποία αξιολογεί την αυτοεκτίµηση. Στην ελληνική έκδοση η κλίµακα αυτοεκτίµησης του 

πρωτότυπου ερωτηµατολογίου αντικαταστάθηκε µε µια παραλλαγή του ερωτηµατολογίου 

αυτοεκτίµησης του Rosenberg (1965). 

Η αξιοπιστία της ελληνικής έκδοσης του ΠΑΤΕΜ IV µετρήθηκε µε τον δείκτης α 

του Cronbach και έδωσε τα εξής αποτελέσµατα. α) σχολική ικανότητα α= .78, β) σχέσεις 

µε συνοµηλίκους α=.69, γ) εργασιακή ετοιµότητα α=.68, δ) συναισθηµατικές –διαφυλικές 

σχέσεις α=.77, ε) διαγωγή-συµπεριφορά α=.68, στ) στενοί φίλοι α=.80, ζ) σχέσεις µε γονείς 

α=.77 και η) σφαιρική αυτοεκτίµηση α=.84. Οι διάφορες κριτικές ανασκοπήσεις θεωρούν 

τα ερωτηµατολόγια της Harter µεταξύ των πιο αξιόπιστων και έγκυρων ψυχοµετρικών 

µέσων για την αξιολόγηση της έννοιας του εαυτού (Keith & Bracken, 1996, Mακρή-

Μπότσαρη, 2001α, β). 

 Στο ερωτηµατολόγιο που χορηγήθηκε για την παρούσα έρευνα συµπεριλήφθηκαν 

οι εξής επιµέρους τοµείς: γενική σχολική ικανότητα, σχέσεις µε συνοµηλίκους, σχέσεις µε 

γονείς, εργασιακή ετοιµότητα, συναισθηµατικές –διαφυλικές σχέσεις, διαγωγή-

συµπεριφορά, στενοί φίλοι  και  σφαιρική αυτοεκτίµηση8. Eπιπλέον, για τις ανάγκες της 

παρούσας έρευνας, ενσωµατώθηκαν σε αυτό το ερωτηµατολόγιο αυτοσχέδιες ερωτήσεις 

για την µέτρηση του προσωπικού µύθο και της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς και ζητήθηκαν 

πληροφορίες που αφορούσαν στο σχολικό επίπεδο, στο φύλο, στην ηλικία, στη γενική 

βαθµολογία, στην επαγγελµατική κατάσταση και στο µορφωτικό επίπεδο των γονέων, και 

στους στόχους των υποκειµένων για το µέλλον («Τι θα θέλατε να κάνετε µετά το λύκειο ή 

µετά τις σπουδές σας; »).   

                                                           
8 Οι ερωτήσεις της υποκλίµακας αυτής αποτυπώνουν τη σφαιρική άποψη του ατόµου για τον εαυτό 

του και συγκεκριµένα, τον βαθµό στον οποίο είναι ευχαριστηµένος µε τον εαυτό του, έχει εµπιστοσύνη στον 
εαυτό του, νιώθει ότι αξίζει ως άτοµο και µπορεί να κάνει σηµαντικά πράγµατα στη ζωή του (Μακρή-
Μπότσαρη, 2001β). 
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Ως προς τη µορφή των ερωτήσεων του ΠΑΤΕΜ ΙV, σε κάθε ερώτηση του 

ερωτηµατολογίου το άτοµο κάνει µια δήλωση, η οποία έχει δυαδική µορφή, 

ελαχιστοποιώντας µε αυτό τον τρόπο τις κοινωνικά επιθυµητές απαντήσεις.  

Για παράδειγµα: 

π.χ. Μερικοί έφηβοι συχνά αµφιβάλλουν για το αν αξίζουν ως άτοµα. 

Μου ταιριάζει απόλυτα     �   Μάλλον µου ταιριάζει  �           

Άλλοι έφηβοι δεν αµφιβάλλουν για το αν αξίζουν ως άτοµα. 

      Μάλλον µου ταιριάζει  �   Μου ταιριάζει απόλυτα     � 

 

Από το υποκείµενο ζητείται πρώτα να επιλέξει ποιος τύπος ατόµου, από τους δύο 

εναλλακτικούς που περιγράφονται στο κάθε σκέλος της ερώτησης, του ταιριάζει 

περισσότερο. Στη συνέχεια καλείται να αποφασίσει, σηµειώνοντας το αντίστοιχο 

τετράγωνο, κατά πόσο η περιγραφή του τύπου ατόµου που επέλεξε «του ταιριάζει 

απόλυτα» ή «µάλλον του ταιριάζει». Στην ίδια µορφή διατυπώθηκαν και οι ερωτήσεις που 

συµπεριλήφθηκαν για τον προσωπικό µύθο (ερωτήσεις 37-38): 

 

37. Κάποιοι έφηβοι θεωρούν ότι είναι παντοδύναµοι 

Μου ταιριάζει απόλυτα �   Μάλλον µου ταιριάζει  � 

Άλλοι έφηβοι θεωρούν ότι είναι πολύ αδύναµοι 

      Μου ταιριάζει απόλυτα �   Μάλλον µου ταιριάζει  � 

 

38. Συχνά µαθαίνουµε από τα λάθη µας ή από τα ατυχήµατά µας 

Μου ταιριάζει απόλυτα �   Μάλλον µου ταιριάζει  � 

               Άλλοτε πάλι το να κάνουµε ένα λάθος µας κοστίζει πολύ 

Μου ταιριάζει απόλυτα �   Μάλλον µου ταιριάζει  � 

 
Οι ερωτήσεις που προστέθηκαν για την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά είναι οι εξής 

(ερωτήσεις 36, 39-40): 

 
     36. Κάποιοι έφηβοι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο 

Μου ταιριάζει απόλυτα �   Μάλλον µου ταιριάζει  � 

Άλλοι έφηβοι διστάζουν να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο 

Μου ταιριάζει απόλυτα �   Μάλλον µου ταιριάζει  � 
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39. Τι θεωρείτε ως ριψοκίνδυνη συµπεριφορά; 

α. να οδηγήσω χωρίς δίπλωµα αυτοκίνητο ή µηχανή      � 

β. την υπερβολική ταχύτητα         � 

γ. να δοκιµάσω µία ναρκωτική ουσία        � 

δ. να καταναλώσω πολύ αλκοόλ        � 

ε. να συναντήσω κάποιον µε τον οποίο επικοινώνησα µέσω διαδικτύου (π.χ. facebook)  � 

στ. να βγω αργά το βράδυ χωρίς παρέα ή συνοδό       � 

ζ. να επιδοθώ σε ένα ριψοκίνδυνο άθληµα χωρίς την επίβλεψη ειδικού   � 

η. να αποκρύψω την αλήθεια ή να πω ψέµα για κάτι πολύ σηµαντικό   � 

θ. να κάνω παρέα µε άτοµα που χρησιµοποιούν βία ή να εµπλακώ σε συµµορίες  � 

ι. άλλο……………………………………………………………………………………… 

 

40. Συχνά οι έφηβοι ριψοκινδυνεύουν : 

α. για να τραβήξουν την προσοχή των άλλων      � 

β. γιατί τους αρέσει να κάνουν αυτό που απαγορεύεται     � 

γ. για να αντιδράσουν στους γονείς ή στη συµβουλή κάποιου ενήλικα   � 

δ. επειδή ταυτίζονται µε πρότυπα που δεν φοβούνται τον κίνδυνο    � 

ε. γιατί πιστεύουν πως, ό,τι κι αν συµβεί, θα τα καταφέρουν     � 

στ. για να αποδείξουν την αξία τους στους στενούς φίλους ή στις στενές φίλες  � 

ζ. για να αποδράσουν από τα προβλήµατα ή την πλήξη της καθηµερινότητας  � 

η. για να δοκιµάσουν τα όριά τους        � 

θ. γιατί δεν µπορούν να καταλάβουν πόσο επικίνδυνη είναι µία συµπεριφορά  � 

ι. γιατί τους αρέσει να πειραµατίζονται µε άγνωστα πράγµατα ή νέες εµπειρίες  � 

ια.άλλο………………………………………………………………………………….. 

 

 

Το συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο απευθύνεται σε εφήβους 16-18 ετών. Για τις 

ανάγκες της παρούσας έρευνας µε πρώιµους ενηλίκους, οι όροι  «έφηβοι», «σχολικός» και 

«σχολείο» αντικαταστάθηκαν µε τους όρους  «νέοι», «ακαδηµαϊκός» και «πανεπιστηµιακό 

τµήµα» αντίστοιχα. 

 

  
 



ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΡΙΨΟΚΙΝ∆ΥΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 81  

 

∆ιαδικασία Συλλογής ∆εδοµένων 
 

Η συλλογή των δεδοµένων για τους µαθητές πραγµατοποιήθηκε οµαδικά σε 

σχολικές τάξεις, αφού πρώτα λάβαµε την έγκριση για την διεξαγωγή της έρευνας από το 

Υπουργείο Παιδείας και λάβαµε τη γραπτή συναίνεση των γονέων και την προφορική 

συναίνεση των διδασκόντων και των διευθυντών (βλ. Παράρτηµα).  Η συµπλήρωση του 

ερωτηµατολογίου διήρκησε από 25 λεπτά έως µια διδακτική ώρα. Πριν να ξεκινήσει η 

διαδικασία, δόθηκαν στους µαθητές  προφορικές οδηγίες σχετικά µε τη συµπλήρωση του 

ερωτηµατολογίου και βεβαιώθηκε η τήρηση της ανωνυµίας –οι οποίες παρατέθηκαν  και 

γραπτώς στην αρχή του ερωτηµατολογίου (βλ. Παράρτηµα) 

 Παρόµοια διαδικασία συλλογής δεδοµένων ακολουθήθηκε και για τους φοιτητές. 

Κατόπιν συνεννόησης µε τους διδάσκοντες, χορηγήθηκε το ερωτηµατολόγιο οµαδικά στα 

αµφιθέατρα και η συµπλήρωσή του διήρκησε 20-30 λεπτά. ∆όθηκαν οι ίδιες οδηγίες 

συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου, τονίζοντας την ανωνυµία και την οικειοθελή 

συµµετοχή στην έρευνα. 

Τέλος,  και στους µαθητές και στους φοιτητές, κρίθηκε αναγκαίο να 

διασαφηνιστούν οι όροι: «ριψοκίνδυνη συµπεριφορά» και «κοινωνικά αποδεκτός», καθώς 

πρόκειται για έννοιες που συγχέονται εύκολα. Η συλλογή των δεδοµένων από τους 

µαθητές διεξήχθη τον ∆εκέµβριο 2010, ενώ των φοιτητών τον Μάιο 2010. 

 

 Στατιστική Ανάλυση ∆εδοµένων 
 

 Τα δεδοµένα αναλύθηκαν µε το στατιστικό πακέτο για Η/Υ SPSS (PASW 

Statistics 18). Όταν τουλάχιστον η µία µεταβλητή ήταν συνεχής, συγκρίναµε τους µέσους 

όρους των τιµών των µεταβλητών, διενεργώντας ANOVA. Για να βρούµε τυχόν 

αλληλεπιδράσεις µεταξύ δύο µεταβλητών διεξήγαµε Univariate ANOVA. Στην περίπτωση 

διαπίστωσης κάποιας αλληλεπίδρασης, διεξήγαµε Τ-test για ανεξάρτητα δείγµατα (post 

hoc έλεγχος LSD) ή one-way ANOVA, για να δούµε πώς αλληλεπιδρούν οι µεταβλητές 

µεταξύ τους, αν δηλαδή η αλληλεπίδραση οφείλεται στην επίδραση της µίας ή της άλλης 

µεταβλητής πάνω στα δεδοµένα µας (εξαρτηµένη µεταβλητή).  

 Για να βρούµε διαφορές µεταξύ των µέσων όρων κατά φύλο, διεξήγαµε Τ-test για 

ανεξάρτητα δείγµατα. Για να βρούµε αν υπάρχουν διαφορές στους µέσους όρους κατά 

ηλικία, διεξήγαµε one-way ANOVA. Γενικά ορίσαµε ως επίπεδο σηµαντικότητας το .05.  

Για να βρούµε διαφορές µεταξύ των κατηγορικών µεταβλητών (π.χ. όσες παίρνουν 

ως τιµή 0 ή 1), διεξήγαµε crosstabs – µε δείκτη συσχέτισης τον Pearson r (x²). Για να 
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βρούµε αν µέσα στις δίτιµες κατηγορικές µεταβλητές διαφέρουν οι κατηγορίες 0 και 1, 

διεξήγαµε διωνυµικό τεστ (binomial test). Και σ’ αυτές τις περιπτώσεις, ορίσαµε ως 

επίπεδο σηµαντικότητας το .05. 

Μεταβλητές. Ως ανεξάρτητες µεταβλητές θεωρήθηκαν η ηλικία και το φύλο. 

Προκειµένου να απαντήσουµε στα παραπάνω ερωτήµατα, οµαδοποιήσαµε τις ερωτήσεις, 

δηµιουργήσαµε, δηλαδή, οκτώ καινούριες εξαρτηµένες µεταβλητές, µε το µέσο άθροισµα 

των απαντήσεων για κάθε οµάδα ερωτήσεων (ερωτήσεις 1-5 → ακαδηµαϊκές επιδόσεις, 

ερωτήσεις 6-10 → σχέσεις µε φίλους, ερωτήσεις 11-15 → σχέσεις µε γονείς, ερωτήσεις 16-

20 → εργασιακή ετοιµότητα, ερωτήσεις 21-25 → σχέσεις µε το αντίθετο φύλο 

(συναισθηµατικές σχέσεις), ερωτήσεις  26-30 → έλεγχος της συµπεριφοράς, ερωτήσεις  31-

35 → σφαιρική αυτοεκτίµηση, ερωτήσεις 36, 39, 40 → ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, και οι 

ερωτήσεις 26-30 (έλεγχος συµπεριφοράς), 37, 38 και η επιλογή «γιατί πιστεύουν πως, ό,τι 

κι αν συµβεί, θα τα καταφέρουν» στην ερώτηση 40 → προσωπικός µύθος, ερωτήσεις 

29,30,38 → εγωκεντρισµός,). Έτσι, διερευνήσαµε πιθανές συσχετίσεις µεταξύ των 

οµαδοποιηµένων µεταβλητών και όχι µεταξύ των µεµονωµένων ερωτήσεων. 
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 Αποτελέσµατα 

 

 ∆ιαφορές στην Αυτοεκτίµηση κατά Ηλικία και Φύλο 

 

 Σχήµα 1. Ιστόγραµµα αυτοεκτίµησης 

 

Γενική αυτοεκτίµηση. Το παραπάνω ιστόγραµµα (Σχήµα 1) δείχνει ότι στο δείγµα µας τα 

υποκείµενα έτειναν να απαντούν σχετικά υψηλά ως προς τις ερωτήσεις αυτοεκτίµησης 

(Μ.Ο= 2,02, Τ.Α= 0,378, Ν=175). Αρχικά, διενεργήσαµε one-way-ANOVA για να 

εξετάσουµε τη σχέση της αυτοεκτίµησης µε την ηλικία. Παρατηρήθηκε επίδραση της 

ηλικίας στην αυτοεκτίµηση, δηλαδή, στο δείγµα µας είναι υψηλότερη κατά την πρώιµη 

ενηλικίωση (F= 4,811, p< .01) (βλ. Πίνακα 2).  

 

Πίνακας 2 

 Κατανοµή Μέσων Όρων Αυτοεκτίµησης κατά Ηλικία 

 Ν Μέσος Όρος Τυπική Απόκλιση 

Μέση Εφηβεία   (15-16 ετών) 58 2,739 ,406 

Όψιµη Εφηβεία  (18-20 ετών) 60 2,778 ,332 

Πρώιµη Ενηλικίωση  (21-24 ετών) 57 2,941 ,370 

Σύνολο 175 2,818 ,378 
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Κατόπιν, διενεργήσαµε έλεγχο LSD (post hoc test) και βρέθηκε ότι η αυτοεκτίµηση 

διαφέρει κατά ηλικία ως εξής: οι µέσες τιµές αυτοεκτίµησης στη µέση εφηβεία διαφέρουν 

µε τις µέσες τιµές στην πρώιµη ενηλικίωση (p < .01) και οι µέσες τιµές αυτοεκτίµησης 

διαφέρουν µεταξύ  όψιµης εφηβείας και πρώιµης ενηλικίωσης (p< .05). Στο δείγµα µας, η 

αυτοεκτίµηση αυξάνεται κατά την πρώιµη ενηλικίωση (βλ. Σχήµα 2). Η ανάλυση 

διακύµανσης δεν έδειξε στατιστικά σηµαντικές διαφορές της αυτοεκτίµησης ως προς το 

φύλο.   

 

 

Σχήµα 2. Μέσος όρος αυτοεκτίµησης κατά ηλικία και φύλο 

 

 Επιµέρους τοµείς αυτοεκτίµησης. Στη συνέχεια κάναµε ειδικές αναλύσεις για 

τους επιµέρους τοµείς αυτοεκτίµησης  κατά ηλικία και φύλο (βλ. Πίνακα 3, Σχήµα 3). Στον 

Πίνακα 3, φαίνεται η επίδραση φύλου στους επιµέρους τοµείς αυτοεκτίµησης. 

Συγκεκριµένα, τα αγόρια φαίνεται πως έχουν υψηλότερη σφαιρική αυτοεκτίµηση σε σχέση 

µε τα κορίτσια (Τ-test, t=2,795, p<.01) (βλ. Πίνακα 3, Σχήµα 3). Επίσης, τα κορίτσια 

φαίνεται πως έχουν υψηλότερη αυτοεκτίµηση από τα αγόρια,  ως προς τις  σχέσεις µε τους 

φίλους (Τ-test για ανεξάρτητα δείγµατα, t= -2,382, p<.05) (βλ. Πίνακα 3, Σχήµα 4). 
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Πίνακας 3 

Κατανοµή Μέσων Όρων των Ειδικών Προφίλ Αυτοεκτίµησης κατά Ηλικία και Φύλο  

  N Μέσος Όρος Τυπική Απόκλιση Τυπικό Σφάλµα 

Σφαιρική 

Αυτοεκτίµηση 

 Αγόρια 71 3,087 ,607 ,072 

 Κορίτσια 108 2,790 ,746 ,079 

Αυτοεκτίµηση και 

Σχέσεις µε Φίλους 

 Αγόρια 72 2,953 ,638 ,075 

Κορίτσια 108 3,185 ,643 ,062 

 

 

 

        Σχήµα 3. Σφαιρική αυτοεκτίµηση κατά ηλικία και φύλο 
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Σχήµα 4. Αυτοεκτίµηση και σχέση µε φίλους κατά ηλικία και φύλο 

    

       Όταν αναλύσαµε τους επιµέρους τοµείς αυτοεκτίµησης σε σχέση µε την ηλικία, 

βρέθηκαν τα εξής:  

 α) Στον τοµέα της αυτοεκτίµησης στη σχέση µε τους γονείς, στα κορίτσια η 

αυτοεκτίµηση αυξάνεται στην πρώιµη ενηλικίωση, ενώ στα αγόρια η αυτοεκτίµηση 

αυξάνεται στην όψιµη εφηβεία (ANOVA, F=3,138, p<.05) – διαφέρουν µεταξύ τους οι 

µέσοι όροι γενικής αυτοεκτίµησης µεταξύ της µέσης εφηβείας και της όψιµης εφηβείας και 

οι µέσοι όροι της µέση εφηβείας και της πρώιµης ενηλικίωσης  (LSD post hoc test, p<.05) 

(βλ. Πίνακας 4, Σχήµα 5). Σ’ αυτόν τον τοµέα φαίνεται πως η αυτοεκτίµηση αρχίζει να 

αυξάνεται σταδιακά από την µέση εφηβεία µέχρι την πρώιµη ενηλικίωση. 

 β) Στον τοµέα της αυτοεκτίµησης σε σχέση µε την εργασιακή ετοιµότητα βρέθηκε 

ότι στα κορίτσια η αυτοεκτίµηση αυξάνεται στην πρώιµη ενηλικίωση, ενώ στα αγόρια η 

αυτοεκτίµηση αυξάνεται στη µέση εφηβεία. Παρόλα αυτά, τα αγόρια φαίνεται πως 

διατηρούν µια σχετικά σταθερή αυτοεκτίµηση ως προς την εργασιακή ετοιµότητα στο 

χρόνο (one-way ANOVA, F= 5,474, p<.01 - διέφεραν οι µέσοι όροι γενικής αυτοεκτίµησης 

µεταξύ της µέσης εφηβείας και της πρώιµης ενηλικίωσης και µεταξύ της όψιµης εφηβείας 

και της πρώιµης ενηλικίωσης (LSD, p<.05) (βλ. Πίνακας 4, Σχήµα 6). Σ’ αυτόν τον τοµέα 

φαίνεται πως η αυτοεκτίµηση αυξάνεται σταδιακά από την µέση εφηβεία µέχρι την πρώιµη 

ενηλικίωση. 
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 γ) Στον τοµέα της αυτοεκτίµησης ως προς τις συναισθηµατικές σχέσεις µε το 

αντίθετο φύλο, βρέθηκε ότι τόσο στα κορίτσια, όσο και στα αγόρια, η αυτοεκτίµηση 

αυξάνεται στην πρώιµη ενηλικίωση (ANOVA, F=3,175, p<.05 –διέφεραν οι µέσοι όροι 

γενικής αυτοεκτίµησης µεταξύ της όψιµης εφηβείας και της πρώιµης ενηλικίωσης (LSD 

p<.05) (βλ. Πίνακα 4, Σχήµα 7). Και σε αυτό τον τοµέα η αυτοεκτίµηση είναι υψηλότερη 

στην πρώιµη ενηλικίωση. 

 

Πίνακας 4 

Αυτοεκτίµηση και α) Σχέση µε Γονείς, β) Εργασιακή Ετοιµότητα και γ) Συναισθηµατικές 
Σχέσεις µε το Αντίθετο Φύλο, κατά Ηλικία 
 

                        Ειδικά Προφίλ 

                       Αυτοεκτίµησης 
    Ν 

Mέσος Όρος       

Αυτοεκτίµησης 

Τυπική 

Απόκλιση 

Τυπικό   

Σφάλµα 

Σχέση µε Γονείς 

Μέση Εφηβεία 60 2,637 ,690 ,089 

Όψιµη Εφηβεία 61 2,885 ,616 ,079 

Πρώιµη Ενηλικίωση 59 2,919 ,711 ,093 

Σύνολο 180 2,813 ,681 ,051 

Εργασιακή 
Ετοιµότητα 

Μέση Εφηβεία 59 2,675 ,704 ,092 

Όψιµη Εφηβεία 61 2,761 ,684 ,088 

Πρώιµη Ενηλικίωση 59 3,061 ,608 ,079 

   Σύνολο 179 2,831 ,683 ,051 

Συναισθηµατικές 
Σχέσεις µε το 
Αντίθετο Φύλο 

Μέση Εφηβεία 60 2,740 ,660 ,085 

Όψιµη Εφηβεία 61 2,659 ,666 ,085 

Πρώιµη Ενηλικίωση 59 2,959 ,696 ,091 

Σύνολο 180 2,784 ,682 ,051 
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Σχήµα 5. Αυτοεκτίµηση και σχέση µε τους γονείς κατά ηλικία και φύλο 

 

 

Σχήµα 6. Αυτοεκτίµηση και εργασιακή ετοιµότητα κατά ηλικία και φύλο 
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Σχήµα 7. Αυτοεκτίµηση και συναισθηµατικές σχέσεις µε το αντίθετο φύλο κατά ηλικία και 
φύλο 
 

 

∆ιαφορές στον Προσωπικό Μύθο κατά Ηλικία και Φύλο 
 
 Για τη διερεύνηση της επίδρασης της ηλικίας και του φύλου στον προσωπικό µύθο 

εξετάσαµε τις ερωτήσεις  26-30 που αφορούν στον έλεγχο της συµπεριφοράς  (π.χ. Μερικοί 

έφηβοι/νέοι συχνά δυσκολεύονται να ελέγξουν τη συµπεριφορά τους. Άλλοι έφηβοι/νέοι 

συνήθως ελέγχουν εύκολα τη συµπεριφορά τους) και τις ερωτήσεις 37 (δηλ. Κάποιοι 

έφηβοι/νέοι θεωρούν ότι είναι παντοδύναµοι. Άλλοι έφηβοι/νέοι θεωρούν ότι είναι πολύ 

αδύναµοι) και 38 (δηλ. Συχνά µαθαίνουµε από τα λάθη µας ή από τα ατυχήµατά µας. Άλλοτε 

πάλι το να κάνουµε ένα λάθος µας κοστίζει πολύ). Βρέθηκε επίδραση φύλου µόνο στην 

ερώτηση 37. Τα αγόρια σηµείωσαν υψηλότερες τιµές από τα κορίτσια στη διάσταση της 

παντοδυναµίας (Μ.Ο. αγοριών = 2,61 > Μ.Ο. κοριτσιών = 2,39, Τ-test, t= 1,966, p=.05) 

(βλ. Πίνακα 5, Σχήµα 8). Στη διάσταση του προσωπικού µύθου δεν παρατηρήθηκαν 

ηλικιακές διαφορές 
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Πίνακας 5 

Η ∆ιάσταση Παντοδυναµίας του Προσωπικού Μύθου κατά Φύλο 

  N Μέσος Όρος Τυπική Απόκλιση Τυπικό Σφάλµα 

Παντοδυναµία  
  Αγόρια 70 2,610 ,786 ,094 

  Κορίτσια 108 2,390 ,721 ,069 

 

 

 

Σχήµα 8. Η διάσταση παντοδυναµίας του προσωπικού µύθου κατά ηλικία και φύλο 

 

∆ιαφορές στην Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά κατά Ηλικία και Φύλο 
 

Η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά αντιστοιχεί στις ερωτήσεις 36, 39 και 40. Στην 

ερώτηση 36 (δηλ. Κάποιοι έφηβοι/νέοι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο. Άλλοι 

έφηβοι/νέοι διστάζουν να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο) βρέθηκε επίδραση φύλου υπέρ των 

κοριτσιών (µέσος όρος κοριτσιών= 2,44 > µέσος όρος αγοριών= 2,03). ∆ηλαδή, στο δείγµα 

µας, τα κορίτσια ανέφεραν υψηλότερους δείκτες στην δήλωση διστάζω να κάνω κάτι 

ριψοκίνδυνο απ’ ότι τα αγόρια (βλ. Πίνακα 6, Σχήµα 9). ∆ιενεργήσαµε Τ-test για 

ανεξάρτητα δείγµατα (t= -2,619, p<.05).   
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Πίνακας 6 

 Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά κατά Φύλο 

 N Μέσος όρος Τυπική Απόκλιση Τυπικό Σφάλµα 

∆ιστάζω να 

Κάνω Κάτι 

Ριψοκίνδυνο 

 

 

Αγόρια 72 2,030 1,061 ,125 

Κορίτσια 108 2,440 1,035 ,100 

 

 

Σχήµα 9. Ριψοκίνδυνη συµπεριφορά κατά ηλικία και φύλο 

 

Για την ερώτηση 39 (δηλ. Τι θεωρείτε ριψοκίνδυνη συµπεριφορά;) διεξήγαµε 

διωνυµικό έλεγχο (binomial test) και βρέθηκε ότι τα υποκείµενα στο δείγµα µας επέλεξαν 

ως ριψοκίνδυνες συµπεριφορές τη «χρήση ναρκωτικών» (Ν=131, p<.001) και τη 

«συµµετοχή σε παρέες που ασκούν βία ή σε συµµορίες» (Ν= 133, p<.001). Η ίδια διαδικασία 

ακολουθήθηκε για την ερώτηση 40 (δηλ. Για ποιο λόγο οι έφηβοι/νέοι ριψοκινδυνεύουν 

συχνά;) και βρέθηκε ότι τα υποκείµενα στο δείγµα µας θεωρούν ότι κάποιος κάνει κάτι 

ριψοκίνδυνο «για να τραβήξει την προσοχή των άλλων» (Ν= 131, p<.001) και «γιατί του 

αρέσει να κάνει ό,τι απαγορεύεται» (Ν= 104, p<.05). 
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Κατόπιν, διεξήχθη έλεγχος x2 (Pearson r) για τη ριψοκίνδυνη συµπεριφορά κατά  

ηλικία. Βρέθηκε επίδραση της ηλικίας µόνο στην επιλογή για «χρήση ναρκωτικών ουσιών» 

(x2 = 14,246, p< .01). Οι έφηβοι στην µέση εφηβεία το επέλεξαν περισσότερο σε σύγκριση 

µε τους όψιµους εφήβους και τους πρώιµους ενήλικες (βλ. Πίνακα 7, Σχήµα 10).  

 

Πίνακας 7 

 Συχνότητες της Επιλογής της Χρήση Ναρκωτικών Ουσιών ως Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς 
 

 

Απόλυτες Συχνότητες Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς  
 

Σύνολο 
Μέση   

Εφηβεία 

Όψιµη  

Εφηβεία 

Πρώιµη 

Ενηλικίωση 

 

Χρήση    

Ναρκωτικών 

Όχι 6  24  19 49 

Ναι 54  37  40  131 

                      Σύνολο           60 61 59 180 

 

 

 

Σχήµα 10. Ποσοστά (%) της επιλογής της χρήσης ναρκωτικών ως ριψοκίνδυνης 
συµπεριφοράς κατά ηλικία 
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Τέλος, α) όταν επιλέξαµε τα κελιά όσων απάντησαν ότι θεωρούν ότι κάποιος κάνει 

κάτι ριψοκίνδυνο «για να τραβήξει την προσοχή των άλλων», βρέθηκε επίδραση ηλικίας 

στη γενική αυτοεκτίµηση (F=3,949, p<.05). Συγκεκριµένα, διέφεραν οι µέσοι όροι 

ανάµεσα στις ηλικίες της όψιµης εφηβείας και της πρώιµης ενηλικίωσης (LSD post hoc 

test, p<.01) (βλ. Πίνακας  8, Σχήµα11). Η αυτοεκτίµηση φαίνεται πως είναι υψηλότερη 

κατά την πρώιµη ενηλικίωση. 

 

Πίνακας 8 

Αυτοεκτίµηση, όταν Θεωρείται ότι Κάποιος Κάνει Κάτι Ριψοκίνδυνο «για να Τραβήξει την 
Προσοχή των Άλλων», κατά Ηλικία 
 

 

 

Σχήµα 11. Αυτοεκτίµηση, όταν θεωρείται ότι κάποιος κάνει κάτι ριψοκίνδυνο «για να 
τραβήξει την προσοχή των άλλων», κατά ηλικία και φύλο 

 N 

Μέσος Όρος 

Αυτοεκτίµηση 

Τυπική       

Απόκλιση 

Τυπικό    

Σφάλµα 

Μέση Εφηβεία 41 2,761 ,394 ,062 

Όψιµη Εφηβεία 44 2,700 ,312 ,047 

Πρώιµη Ενηλικίωση 42 2,908 ,348 ,054 

 Σύνολο 127 2,789 ,360 ,032 



ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΡΙΨΟΚΙΝ∆ΥΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 94  

 

β) όταν επιλέξαµε τα κελιά όσων απάντησαν ότι κάποιος κάνει κάτι ριψοκίνδυνο 

«γιατί του αρέσει να κάνει αυτό που απαγορεύεται», βρέθηκε επίδραση ηλικίας στην γενική 

αυτοεκτίµηση (F=4,447, p<.05). Συγκεκριµένα, διέφεραν οι µέσοι όροι αυτοεκτίµησης 

ανάµεσα στην µέση εφηβεία και την πρώιµη ενηλικίωση (LSD, p<.01) και ανάµεσα στην 

όψιµη εφηβεία και την πρώιµη ενηλικίωση (LSD, p<.05) (βλ. Πίνακα 9, Σχήµα 12). Η 

αυτοεκτίµηση φαίνεται πως αυξάνεται διαρκώς από την µέση εφηβεία µέχρι την πρώιµη 

ενηλικίωση. 

 

Πίνακας 9 

 Αυτοεκτίµηση, όταν Θεωρείται ότι Κάποιος Κάνει Κάτι Ριψοκίνδυνο «Γιατί  του Αρέσει να 
Κάνει Αυτό που Απαγορεύεται» 
 

 N 
Mέσος Όρος     

Αυτοεκτίµησης 

Τυπική 

Απόκλιση 

Τυπικό     

Σφάλµα 

Μέση Εφηβεία  33        2,699 ,405 ,071 

Όψιµη Εφηβεία 33 2,753 ,342 ,060 

Πρώιµη Ενηλικίωση 36 2,944 ,333 ,056 

Σύνολο 102 2,803 ,373 ,037 

 

 

Σχήµα 12. Αυτοεκτίµηση, όταν θεωρούν ότι κάποιος κάνει κάτι ριψοκίνδυνο «γιατί του 
αρέσει να κάνει αυτό που απαγορεύεται» κατά ηλικία και φύλο 
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∆ιαφορές στον Εγωκεντρισµό κατά Ηλικία και Φύλο 
 

Αναφορικά µε τη σχέση εγωκεντρισµού µε την ηλικία και το φύλο, δεν βρέθηκε 

στατιστική σηµαντικότητα (F=2,167, p>.05) (βλ. Πίνακα 10). Παρόλα αυτά, φαίνεται ότι ο 

εγωκεντρισµός  υπάρχει, και µάλιστα σε υψηλά επίπεδα, ήδη από τη µέση εφηβεία και στα 

δύο φύλα. 

 

Πίνακας 10 

 Μέσοι Όροι Προφίλ Εγωκεντρισµού κατά Ηλικία και Φύλο 
 
 

N 
Μέσος  Όρος 

Εγωκεντρισµού 

Τυπική          

Απόκλιση 

 Αγόρια 

 Μέση Εφηβεία 26 2,974 ,610 

Όψιµη Εφηβεία 25 2,947 ,478 

Πρώιµη Ενηλικίωση 20 2,800 ,596 

Σύνολο 71 2,915 ,556 

Κορίτσια  

 Μέση Εφηβεία 34 2,824 ,632 

Όψιµη Εφηβεία 36 3,167 ,669 

Πρώιµη Ενηλικίωση 38 3,149 ,524 

Σύνολο 108 3,052 ,623 

Σύνολο 

  Μέση Εφηβεία 60 2,889 ,622 

Όψιµη Εφηβεία 61 3,077 ,604 

Πρώιµη Ενηλικίωση 58 3,029 ,570 

Σύνολο 179 2,998 ,601 

 

 

Σχέση Αυτοεκτίµησης και Προσωπικού Μύθου 

      Γενική αυτοεκτίµηση. Το γενικό προφίλ αυτοεκτίµησης βρέθηκε ότι συσχετίζεται 

µε την ερώτηση 37 (δηλ. Κάποιοι έφηβοι/νέοι θεωρούν ότι είναι παντοδύναµοι. Άλλοι 

έφηβοι/νέοι θεωρούν ότι είναι πολύ αδύναµοι). Η σύγκριση µέσων όρων µεταξύ 

αυτοεκτίµησης και παντοδυναµίας (ANOVA, F= 16,155, p<.001) έδειξε θετική συσχέτιση 

µεταξύ των δύο µεταβλητών. ∆ηλαδή, η αυξηµένη γενική αυτοεκτίµηση, σχετίζεται µε την 

αυξηµένη αίσθηση παντοδυναµίας (προσωπικού µύθου) (βλ. Πίνακα  11, Σχήµα 13).    
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Πίνακας 11 

 Συσχέτιση Αυτοεκτίµησης και Παντοδυναµίας 
 

Παντοδυναµία (Ερ.37) Μέσος Όρος Αυτοεκτίµησης N Τυπική Απόκλιση 

1 2,479 18 ,366 

2 2,690 64 ,365 

3 2,957 83 ,303 

4 3,097 10 ,364 

Σύνολο 2,818 175 ,378 

Σηµείωση.  Ερώτηση 37 
     1= Κάποιοι  θεωρούν ότι είναι πολύ αδύναµοι                µου ταιριάζει απόλυτα 
     2= Κάποιοι  θεωρούν ότι είναι πολύ αδύναµοι      µάλλον µου ταιριάζει 
     3= Κάποιοι  θεωρούν ότι είναι παντοδύναµοι  µάλλον µου ταιριάζει 
     4= Κάποιοι  θεωρούν ότι είναι παντοδύναµοι  µου ταιριάζει απόλυτα 

 

 

Σχήµα 13. Σχέση αυτοεκτίµησης και παντοδυναµίας (ερ.37) 

 

 Επίσης, το γενικό προφίλ αυτοεκτίµησης βρέθηκε ότι συσχετίζεται µε την ερώτηση  

38 (δηλ. Συχνά µαθαίνουµε από τα λάθη µας ή από τα ατυχήµατά µας. Άλλοτε πάλι το να 

κάνουµε ένα λάθος µας κοστίζει πολύ). Η σύγκριση µέσων όρων µεταξύ αυτοεκτίµησης και 

ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς, (ANOVA, F= 7,024,  p<.001) έδειξε θετική συσχέτιση 

µεταξύ των δύο µεταβλητών. ∆ηλαδή, η αυξηµένη γενική αυτοεκτίµηση, σχετίζεται µε την 

τάση της πίστης ότι µαθαίνει κανείς από τα λάθη του  (βλ. Πίνακα  12, Σχήµα 14).  
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Πίνακας 12 

 Αυτοεκτίµηση και ∆ήλωση «Συχνά Μαθαίνουµε από τα Λάθη µας ή από τα Ατυχήµατά µας, 
Άλλοτε Πάλι το να Κάνουµε ένα Λάθος µας Κοστίζει πολύ» 
 

Προσωπικός Μύθος          

(Ερ. 38)                   
N 

Μέσος Όρος         

Αυτοεκτίµησης 
Τυπική Απόκλιση 

1 10 2,505 ,240 

2 17 2,582 ,423 

3 46 2,784 ,369 

4 102 2,904 ,354 

Σύνολο 175 2,818 ,378 

Σηµείωση. Ερώτηση 38 
    1= Ένα λάθος µας κοστίζει πολύ                                µου ταιριάζει απόλυτα 

 2= Ένα λάθος µας κοστίζει πολύ                                           µάλλον µου ταιριάζει 
 3= Συχνά µαθαίνουµε από τα λάθη µας / ατυχήµατά µας            µάλλον µου ταιριάζει 
 4= Συχνά µαθαίνουµε από τα λάθη µας / ατυχήµατά µας            µου ταιριάζει απόλυτα 

 

 

 

Σχήµα 14. Αυτοεκτίµηση και προσωπικός µύθος, όπως φαίνεται από την δήλωση «συχνά 
µαθαίνουµε από τα λάθη µας ή από τα ατυχήµατά µας, άλλοτε πάλι το να κάνουµε ένα 
λάθος µας κοστίζει πολύ». 
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Επιµέρους τοµείς αυτοεκτίµησης. Στη συνέχεια κάναµε ειδικές αναλύσεις για να 

διερευνήσουµε την πιθανή σχέση µεταξύ των επιµέρους τοµέων αυτοεκτίµησης και του 

προσωπικού µύθου. Βρέθηκε ότι το προφίλ σφαιρικής αυτοεκτίµησης σχετίζεται, µε την 

ερώτηση 37 (δηλ. Κάποιοι έφηβοι/νέοι θεωρούν ότι είναι παντοδύναµοι. Άλλοι έφηβοι/νέοι 

θεωρούν ότι είναι πολύ αδύναµοι) (F= 22,025, p<.001). Η σύγκριση µέσων όρων µεταξύ 

των δύο µεταβλητών έδειξε ότι υπάρχει θετική συσχέτιση. Τα υποκείµενα που 

συγκέντρωσαν υψηλές τιµές στην σφαιρική αυτοεκτίµηση, παρουσίασαν υψηλές τιµές και 

στην ερώτηση 37. ∆ηλαδή, τα υποκείµενα µε υψηλή σφαιρική αυτοεκτίµηση παρουσίασαν 

αυξηµένη αίσθηση παντοδυναµίας (βλ. Πίνακα 13). 

 

Πίνακας 13 

 Σφαιρική Αυτοεκτίµηση και Αίσθηση Παντοδυναµίας 

Παντοδυναµία 

(Ερ. 37) 

Σφαιρική                                     

Αυτοεκτίµηση 

1 

Μέσος Όρος 2,155 

N 18 

Τυπική Απόκλιση ,580 

2 

Μέσος Όρος 2,666 

N 67 

Τυπική Απόκλιση ,642 

3 

Μέσος Όρος 3,183 

N 83 

Τυπική Απόκλιση ,592 

4 

Μέσος Όρος 3,540 

N 10 

Τυπική Απόκλιση ,534 

Σύνολο 

Μέσος Όρος 2,904 

N 178 

Τυπική Απόκλιση ,708 

Σηµείωση. Για επεξηγήσεις των τιµών 1 – 4 της ερώτησης 37, βλ. παραπάνω Πίνακα 11 
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Επίσης, βρέθηκε ότι η σφαιρική αυτοεκτίµηση συσχετίζεται θετικά και µε την 

ερώτηση 38 (δηλ. Συχνά µαθαίνουµε από τα λάθη µας ή από τα ατυχήµατά µας. Άλλοτε πάλι 

το να κάνουµε ένα λάθος µας κοστίζει πολύ) (F= 5,054, p<.01). Πιο συγκεκριµένα, στο 

δείγµα µας, φαίνεται πως τα υποκείµενα µε υψηλή σφαιρική αυτοεκτίµηση, θεωρούσαν 

πως συχνά µαθαίνουν από τα λάθη τους  (βλ. Πίνακα  14). 

 

Πινάκας 14 

 Σφαιρική Αυτοεκτίµηση και Προσωπικός µύθος, όπως Φαίνεται από την ∆ήλωση «Συχνά 
Μαθαίνουµε από τα Λάθη µας ή από τα Ατυχήµατά µας, Άλλοτε Πάλι το να Κάνουµε ένα 
Λάθος µας Κοστίζει Πολύ» (Ερ.38) 
 

Προσωπικός Μύθος        

(Ερ. 38) 
N 

Μέσος Όρος Σφαιρικής 

Αυτοεκτίµησης 

Τυπική                

Απόκλιση 

1 10 2,360 ,587 

2 18 2,533 ,739 

3 48 2,950 ,637 

4 102 3,023 ,692 

Σύνολο 178 2,917 ,700 

Σηµείωση. Για επεξηγήσεις των τιµών 1 – 4 της ερώτησης 38, βλ. παραπάνω Πίνακα 12 

 

 

Σχέση Προσωπικού Μύθου και Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς 
 
  Ο προσωπικός µύθος αφορά στις ερωτήσεις 26-30, 37, 38, ενώ η ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά αντιστοιχεί στις ερωτήσεις 36, 39 και 40. Για να βρούµε τυχόν συσχετίσεις 

µεταξύ των παραπάνω ερωτήσεων, διεξήγαµε ΑΝΟVA και διαπιστώσαµε ότι η ερώτηση 

36 (δηλ. Κάποιοι έφηβοι/νέοι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο. Άλλοι έφηβοι/νέοι 

διστάζουν να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο) συσχετίζεται αρνητικά µε την ερώτηση 37 (δηλ. 

Κάποιοι έφηβοι/νέοι  θεωρούν ότι είναι παντοδύναµοι. Άλλοι έφηβοι/νέοι θεωρούν ότι είναι 

πολύ αδύναµοι) (F=3,753, p<.05). ∆ηλαδή, τα υποκείµενα που απάντησαν ότι θεωρούν πως 

είναι παντοδύναµα, απάντησαν περισσότερο ότι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι 

ριψοκίνδυνο (βλ. Πίνακας 15, Σχήµα 15) 
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Πίνακας 15 

Σχέση Παντοδυναµίας/Προσωπικού Μύθου µε την Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά  
 

 
      Παντοδυναµία 

(Ερ.  37) 

 
         N 

Μέσος Όρος        
Ριψοκίνδυνης               

Συµπεριφοράς (Ερ. 36) 

Τυπική                                     
Απόκλιση 

 

1 18 2,67 1,029 

2 67 2,52 1,064 

3 83 2,08 ,978 

4 10 1,80 1,317 

Σύνολο 178 2,29 1,060 

Σηµείωση. Για επεξηγήσεις των τιµών 1 – 4 της ερώτησης 37, βλ. παραπάνω  Πίνακα  11 
                  Ερώτηση 36 

    1= Κάποιοι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο              µου ταιριάζει απόλυτα 
    2= Κάποιοι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο              µάλλον µου ταιριάζει 

                  3= Κάποιοι διστάζουν να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο               µάλλον µου ταιριάζει 
                  4= Κάποιοι διστάζουν να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο               µου ταιριάζει απόλυτα 
 
 

      

 

Σχήµα 15. Σχέση παντοδυναµίας/προσωπικού µύθου και  ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς  
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  Επίσης, η ερώτηση 36 (δηλ. Κάποιοι έφηβοι/νέοι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι 

ριψοκίνδυνο. Άλλοι έφηβοι/νέοι διστάζουν να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο) βρέθηκε ότι 

συσχετίζεται αρνητικά µε την ερώτηση 38 (δηλ. Συχνά µαθαίνουµε από τα λάθη µας ή από 

τα ατυχήµατά µας. Άλλοτε πάλι το να κάνουµε ένα λάθος µας κοστίζει πολύ), (F=3,931, 

p<.05). ∆ηλαδή, τα υποκείµενα που απάντησαν ότι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι 

ριψοκίνδυνο, απάντησαν περισσότερο ότι µαθαίνουν από τα λάθη τους (προσωπικός 

µύθος)  (βλ. Πίνακα  16,  Σχήµα 16).  

 

Πίνακας 16  

Σχέση της Πίστης ότι οι Έφηβοι-Νέοι «Μαθαίνουν από τα Λάθη τους» (Ερ. 38) µε τη 
Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά (Ερ.36) 
 

 
Προσωπικός Μύθος 

(Ερ. 38) 
 

Μέσος Όρος 
Ριψοκίνδυνης 

Συµπεριφοράς (Ερ. 36) 
N Τυπική Απόκλιση 

 

1 2,70 10 1,160 

2 2,94 18   ,998 

3 2,29 49   ,979 

4 2,11 102 1,062 

Σύνολο 2,27 179 1,064 

Σηµείωση. Για επεξηγήσεις των τιµών 1 – 4 των ερωτήσεων 38,36, βλ. παραπάνω  Πίνακα  12, 15 αντίστοιχα 

 

 

Σχήµα 16.  Σχέση της πίστης ότι οι έφηβοι-νέοι «µαθαίνουν από τα λάθη τους» (ερ. 38) µε 
τη ριψοκίνδυνη συµπεριφορά (ερ.36) 
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  Η ίδια ερώτηση (ερ. 36), επίσης, βρέθηκε ότι συσχετίζεται θετικά µε τις ερωτήσεις 

που αφορούν στον έλεγχο της συµπεριφοράς (F=2,382, p<.01). Στην έρευνα µας, φαίνεται 

πως τα υποκείµενα που απάντησαν ότι διστάζουν να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο, έτειναν να 

απαντούν θετικότερα στις ερωτήσεις ως προς τον έλεγχο της συµπεριφοράς (βλ. Πίνακα 

17, Σχήµα 17).  

 

Πίνακας 17 

Σχέση Ελέγχου της Συµπεριφοράς και Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς (Ερ.36) 
 

Έλεγχος 
Συµπεριφοράς 

Μέσος Όρος 
Ριψοκίνδυνης 

Συµπεριφοράς (Ερ. 36) 
N Τυπική Απόκλιση 

 

1 1,00 17 1,444 

2 1,14 69 ,378 

3 2,68 87 ,839 

4 3,17 6 ,753 

  Σύνολο 2,28 179 1,061 

 

 

Σχήµα 17.  Σχέση ελέγχου της συµπεριφοράς και ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς (ερ.36) 
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Ακόµη, βρέθηκε θετική συσχέτιση µεταξύ της ερώτησης 37 (δηλ. Κάποιοι 

έφηβοι/νέοι θεωρούν ότι είναι παντοδύναµοι. Άλλοι έφηβοι/νέοι θεωρούν ότι είναι πολύ 

αδύναµοι) και της επιλογής, «για να τραβήξουν την προσοχή των άλλων» στην ερώτηση 40 

(δηλ. Για ποιο λόγο οι έφηβοι/νέοι ριψοκινδυνεύουν συχνά;), (t=3,735,  p<.001). 

Συγκεκριµένα, στο δείγµα µας, τα υποκείµενα που απάντησαν θετικά ως προς την 

παντοδυναµία, επέλεξαν λιγότερο το ότι οι έφηβοι/νέοι ριψοκινδυνεύουν συχνά για να 

τραβήξουν την προσοχή των άλλων (βλ. Πίνακας 18). 

 

Πίνακας 18 

Σχέση Παντοδυναµίας (Προσωπικού Μύθου) και Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς,  όταν οι 
Έφηβοι/Νέοι Ριψοκινδυνεύουν Συχνά  «για να Τραβήξουν την Προσοχή των Άλλων» 
 

Παντοδυναµία 

 (Ερ. 37) 

Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά                      

(Προσέλκυση Προσοχής) 

1 

Μέσος Όρος ,83 

N 18 

Τυπική Απόκλιση ,383 

2 

Μέσος Όρος ,85 

N 67 

Τυπική Απόκλιση ,359 

3 

Μέσος Όρος ,660 

N 83 

Τυπική Απόκλιση ,476 

          4 

Μέσος Όρος ,300 

N 10 

Τυπική Απόκλιση ,483 

Σύνολο 

Μέσος Όρος ,730 

N 178 

Τυπική Απόκλιση ,445 

Σηµείωση. Για επεξηγήσεις των τιµών 1 – 4 της ερώτησης 37, βλ. παραπάνω Πίνακας  11 

 

Τέλος, βρέθηκε συσχέτιση της ερώτησης 38 (δηλ. Συχνά µαθαίνουµε από τα λάθη 

µας ή από τα ατυχήµατά µας. Άλλοτε πάλι το να κάνουµε ένα λάθος µας κοστίζει πολύ) και  

της επιλογής στην ερώτηση 39 (δηλ. Τι θεωρείτε ριψοκίνδυνη συµπεριφορά;),  «να 
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δοκιµάσω µία ναρκωτική ουσία» (F=2,621, p<.05). Τα υποκείµενα που επέλεξαν την χρήση 

ναρκωτικών ουσιών ως ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, επέλεξαν, λιγότερο την απάντηση ότι 

συχνά οι έφηβοι/νέοι µαθαίνουν από τα λάθη τους (βλ. Πίνακα 19). 

 

Πίνακας 19 

 Σχέση της ∆ήλωσης ότι «Συχνά Μαθαίνουµε από τα Λάθη µας» (Προσωπικός Μύθος)  µε 
την Επιλογή της «Χρήσης Ναρκωτικών Ουσιών» ως Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς 
 

Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά                                                     

Χρήση Ναρκωτικών 

Προσωπικός Μύθος                       

Μαθαίνουµε από τα Λάθη µας    

(Ερ. 38) 

Όχι 

Μέσος Όρος 3,57 

N 49 

Τυπική Απόκλιση ,577 

Ναι 

Μέσος Όρος 3,28 

N 130 

Τυπική Απόκλιση ,957 

Σύνολο 

Μέσος Όρος 3,36 

N 179 

Τυπική Απόκλιση ,878 

Σηµείωση. Για επεξηγήσεις των µέσων όρων της ερώτησης 38, βλ. παραπάνω Πίνακα 12 

 

 

Σχέση Ριψοκίνδυνης Συµπεριφοράς και Αυτοεκτίµησης 

 
            Γενική αυτοεκτίµηση. Ως προς τη σχέση ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς και 

αυτοεκτίµησης, βρέθηκε ότι η  αυτοεκτίµηση συσχετίζεται θετικά µε την επιλογή «να κάνω 

παρέα µε άτοµα που χρησιµοποιούν βία ή να εµπλακώ σε συµµορίες» του ερωτήµατος 39 

(δηλ. Τι θεωρείτε ως ριψοκίνδυνη συµπεριφορά;) (T-test, t= -3,217, p <.01). Στο δείγµα 

µας, τα υποκείµενα που επέλεξαν ως ριψοκίνδυνη συµπεριφορά την εµπλοκή σε παρέες ή 

συµµορίες που ασκούν βία,  παρουσίασαν υψηλότερες τιµές στην γενική αυτοεκτίµηση 

(βλ. Πίνακα 20, Σχήµα 18) 
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Πίνακας 20 

Σχέση Αυτοεκτίµησης και της Επιλογής Θεωρώ ως Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά το «να Κάνω 
Παρέα µε Άτοµα που Χρησιµοποιούν Βία ή να Εµπλακώ σε Συµµορίες» 

 
  

N 

Μέσος Όρος 

Αυτοεκτίµησης 
Τυπική Απόκλιση Τυπικό Σφάλµα 

Βία / 

Συµµορίες 
 

Όχι 46 2,668 ,374 ,055 

Ναι 129 2,872 ,366 ,032 

 

 

 

 

Σχήµα  18. Σχέση αυτοεκτίµησης και της επιλογής θεωρώ ως ριψοκίνδυνη συµπεριφορά το 
«να κάνω παρέα µε άτοµα που χρησιµοποιούν βία ή να εµπλακώ σε συµµορίες. 
 

 

Επιµέρους τοµείς αυτοεκτίµησης. Το προφίλ σφαιρικής αυτοεκτίµησης, βρέθηκε 

ότι συσχετίζεται αρνητικά µε την ίδια ερώτηση 36 (F= 7,586, p<.001). Τα υποκείµενα που 

απάντησαν ότι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο παρουσίασαν υψηλότερες τιµές 

στο προφίλ σφαιρικής αυτοεκτίµησης (βλ. Πίνακα  21). 
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Πίνακας 21 

 Σχέση Σφαιρικής Αυτοεκτίµησης µε την Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά (Ερ. 36) 
 

Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά                              

(Ερ. 36)                                                  

Σφαιρική                                          

Αυτοεκτίµηση 

1 
Μέσος Όρος 3,150 

N 56 

Τυπική Απόκλιση ,667 

2 
Μέσος Όρος 3,090 

N 42 

Τυπική Απόκλιση ,612 

 Μέσος Όρος 2,66 

            3 
N 55 

Τυπική Απόκλιση ,678 

4 
Μέσος Όρος 2,608 

N 26 

Τυπική Απόκλιση ,754 

Σύνολο 
Μέσος Όρος 2,908 

N 179 

Τυπική Απόκλιση ,708 

 

 

Σχήµα  19. Σχέση σφαιρικής αυτοεκτίµησης µε την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά (ερ. 36) 
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Σχέση Εγωκεντρισµού, Αυτοεκτίµησης, Προσωπικού Μύθου και  Ριψοκίνδυνης 

Συµπεριφοράς 
 

Στο δείγµα µας, βρέθηκε ότι η σφαιρική αυτοεκτίµηση συσχετίζεται µε την επιλογή 

ότι οι έφηβοι/νέοι συχνά ριψοκινδυνεύουν «για να τραβήξουν την προσοχή των άλλων» 

(t=2,67, p<.01). Τα υποκείµενα που επέλεξαν ότι «κάποιος κάνει κάτι ριψοκίνδυνο για να 

τραβήξει την προσοχή των άλλων», παρουσίασαν χαµηλότερες τιµές στην σφαιρική 

αυτοεκτίµηση (βλ. Πίνακα  22, Σχήµα 20) 

 

Πίνακας 22 

 Σφαιρική Αυτοεκτίµηση όταν Κάποιος Κάνει Κάτι Ριψοκίνδυνο «για να Τραβήξει την 
Προσοχή των Άλλων» 
 

Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά 

(Προσέλκυση Προσοχής) 
N 

Μέσος Όρος            

Σφαιρικής 

Αυτοεκτίµησης 

Τυπική 

Απόκλιση 

Τυπικό  

Σφάλµα 

Όχι 49 3,135 ,732 ,104 

Ναι 130 2,823 ,682 ,060 

 

 

Σχήµα 20. Σφαιρική αυτοεκτίµηση όταν κάποιος κάνει κάτι ριψοκίνδυνο «για να τραβήξει 
την προσοχή των άλλων» 
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Κατόπιν, επιλέξαµε µόνο όσους είχαν απαντήσει ότι οι έφηβοι/νέοι 

ριψοκινδυνεύουν συχνά «για να τραβήξουν την προσοχή», και βρέθηκε επίδραση φύλου 

στη σφαιρική αυτοεκτίµηση (T-test, t= 2,643, p<.01). Τα αγόρια σηµείωσαν υψηλότερες 

τιµές απ’ ό,τι τα κορίτσια (βλ. Πίνακα  23, Σχήµα 21).  

 

Πίνακας 23 

 Σφαιρική Αυτοεκτίµηση, όταν Κάποιος Κάνει Κάτι Ριψοκίνδυνο «για να Τραβήξει την 
Προσοχή των Άλλων» κατά Ηλικία και Φύλο 
 

  

   N 

Μέσος Όρος 

Σφαιρικής                

Αυτοεκτίµησης 

Τυπική  

Απόκλιση 

 

Αγόρια 

Μέση Εφηβεία 19 3,147 ,632 

Όψιµη Εφηβεία 15 2,987 ,521 

Πρώιµη Ενηλικίωση 14 2,900 ,743 

Σύνολο 48 3,025 ,631 

Κορίτσια  

Μέση Εφηβεία 24 2,600 ,760 

Όψιµη Εφηβεία 29 2,565 ,695 

Πρώιµη Ενηλικίωση 29 2,931 ,569 

Σύνολο 82 2,705 ,686 

Σύνολο  

Μέση Εφηβεία 43 2,842 ,750 

Όψιµη Εφηβεία 44 2,709 ,666 

Πρώιµη Ενηλικίωση 43 2,921 ,622 

Σύνολο 130 2,823 ,682 
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 Σχήµα 21. Σφαιρική αυτοεκτίµηση και επιλογή της δήλωσης ότι «κάποιος κάνει κάτι 
ριψοκίνδυνο για να τραβήξει την προσοχή των άλλων» κατά ηλικία και  φύλο. 
 

Ο εγωκεντρισµός αντιστοιχεί, επίσης, στις ερωτήσεις 29, 30 και 38. Η ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά αντιστοιχεί στις ερωτήσεις 36, 39 και 40. Ο προσωπικός µύθος αντιστοιχεί 

στις ερωτήσεις 37 και στην επιλογή «γιατί πιστεύουν πως, ό,τι κι αν συµβεί, θα τα 

καταφέρουν» στην ερώτηση 40. 

 Στο δείγµα µας βρέθηκε συσχέτιση µεταξύ της ερώτησης 29 (δηλ. Μερικοί 

έφηβοι/νέοι συχνά κάνουν πράγµατα που δεν θα έπρεπε να κάνουν. Άλλοι έφηβοι/νέοι σπάνια 

κάνουν πράγµατα που ξέρουν ότι δεν θα έπρεπε να κάνουν) και της ερώτησης 36 (δηλ. 

Κάποιοι έφηβοι/νέοι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο. Άλλοι έφηβοι/νέοι 

διστάζουν να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο) (F= 6,856, p<.001). Από τη σύγκριση µέσων όρων, 

φαίνεται ότι οι δύο µεταβλητές συσχετίζονται θετικά, δηλαδή, τα υποκείµενα που 

απάντησαν ότι «συχνά κάνουν πράγµατα που δεν θα έπρεπε να κάνουν», επέλεξαν ότι «δεν 

φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο» (βλ. Πίνακα 24) 

Επίσης,  βρέθηκε συσχέτιση µεταξύ της ερώτησης 38 (δηλ. Συχνά µαθαίνουµε από 

τα λάθη µας ή από τα ατυχήµατά µας. Άλλοτε πάλι το να κάνουµε ένα λάθος µας κοστίζει 

πολύ) και της ερώτησης 36 (δηλ. Κάποιοι έφηβοι/νέοι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι 

ριψοκίνδυνο. Άλλοι έφηβοι/νέοι διστάζουν να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο) (F= 3,588, p<.05). 
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Από τη σύγκριση µέσων όρων, φαίνεται ότι οι δύο µεταβλητές συσχετίζονται αρνητικά. 

Πιο συγκεκριµένα, τα υποκείµενα που επέλεξαν ότι «µαθαίνουν από τα λάθη τους» 

απάντησαν ότι «δεν  φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο» (βλ. Πίνακα  24). 

 

Πίνακας 24 

Συσχέτιση Εγωκεντρισµού µε τη Ριψοκίνδυνη Συµπεριφορά και τον Προσωπικό Μύθο 
 

Ριψοκίνδυνη     

Συµπεριφορά 

(Ερ. 36) 

 Εγωκεντρισµός -                     

Κάνω πράγµατα που          

δεν θα έπρεπε να κάνω 

(Ερ.29) 

Προσωπικός Μύθος -

Μαθαίνω από τα               

λάθη µου                          

(Ερ. 38 ) 

 

1 

 

 

2 

 

 

3 

 

 

4 

Μέσος Όρος 2,14 3,56 

N 57 57 

Τυπική Απόκλιση ,953 ,756 

Μέσος Όρος 2,57 3,52 

N 42 42 

Τυπική Απόκλιση ,914 ,740 

Μέσος Όρος 2,80 3,15 

N 55 54 

Τυπική Απόκλιση ,869 ,920 

Μέσος Όρος 2,96 3,08 

N 26 26 

Τυπική Απόκλιση ,958 1,09 

Σύνολο 

Μέσος Όρος 2,56 3,36 

N 180 179 

Τυπική Απόκλιση ,964 ,878 

Σηµείωση. Για επεξηγήσεις των τιµών 1 – 4, βλ. παραπάνω Πίνακας  12, για ερώτηση 38 βλ. Πίνακα 12 
    Ερώτηση 29 
    1= Κάποιοι συχνά κάνουν πράγµατα που δεν θα έπρεπε να κάνουν    µου ταιριάζει απόλυτα 
    2= Κάποιοι συχνά κάνουν πράγµατα που δεν θα έπρεπε να κάνουν    µάλλον µου ταιριάζει 
    3= Κάποιοι σπάνια κάνουν πράγµατα που δεν θα έπρεπε να κάνουν   µάλλον µου ταιριάζει 
    4= Κάποιοι σπάνια κάνουν πράγµατα που δεν θα έπρεπε να κάνουν   µου ταιριάζει απόλυτα 
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Συζήτηση 

 

Στόχος της παρούσας εργασίας ήταν η διερεύνηση των σχέσεων µεταξύ 

αυτοεκτίµησης, προσωπικού µύθου και ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς, σε αναπτυξιακό 

πλαίσιο από την µέση εφηβεία ως την πρώιµη ενηλικίωση. Αρχικά, αναζητήθηκαν οι 

διαφορές κατά ηλικία και φύλο σε κάθε φαινόµενο χωριστά και ακολούθως οι µεταξύ τους 

σχέσεις, δηλαδή η σχέση της αυτοεκτίµησης µε τον προσωπικό µύθο,  η σχέση του 

προσωπικού µύθου µε τη ριψοκίνδυνη συµπεριφορά και η σχέση της ριψοκίνδυνης 

συµπεριφοράς µε την αυτοεκτίµηση. Καταλήγοντας, το γεγονός ότι σε προηγούµενες 

έρευνες, υπήρχε η τάση να συνδέεται ο εγωκεντρισµός µε τον προσωπικό µύθο και την 

ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, µας ώθησε στο να διερευνήσουµε το πώς σχετίζεται ο 

εγωκεντρισµός µε την αυτοεκτίµηση. Στη συνέχεια, συνοψίζουµε τα αποτελέσµατα και  

επιχειρούµε να τα συσχετίσουµε µε ευρήµατα άλλων µελετών, καθώς και να τα 

ερµηνεύσουµε µε βάση τις αντίστοιχες θεωρητικές προσεγγίσεις.  

Ως προς τη γενική αυτοεκτίµηση, σε συµφωνία µε τα ευρήµατα σχετικών ερευνών 

(Ketlikangas-Järvinen, 1990˙ Robins, Fraley, Roberts, & Trzesniewski, 2001˙ Robins, 

Trzesniewski, Tracy, Gosling, & Potter, 2002˙ Trzesniewski, Donnellan, & Robins, 2003),  

διαπιστώθηκε ότι στο δείγµα µας παρουσιάστηκε αύξηση της γενικής αυτοεκτίµησης στην 

πρώιµη ενηλικίωση και στα δύο φύλα. Στους επιµέρους τοµείς αυτοεκτίµησης, τα αγόρια 

σηµείωσαν υψηλότερες τιµές στη σφαιρική αυτοεκτίµηση σε σχέση µε τα κορίτσια. Το 

εύρηµα αυτό είναι σύστοιχο µε πληθώρα ερευνών (βλ. Rosenberg & Simmons, 1975˙ 

Simmons,  Blyth, & Bush, 1978˙ Simmons,  Blyth, Van Cleave, & Bush, 1979˙ Simmons 

& Blyth, 1987, Marsh, 1989α˙ Block & Robins, 1993˙  Bοlognini, Plancherel, Bettschart, & 

Halfon, 1996˙ Polce-Lynch, Myers, Kliewer, & Kilmartin, 2000˙ Robins, Trzesniewski, 

Tracy, Gosling, & Potter, 2002). Από την άλλη, τα κορίτσια παρουσίασαν υψηλότερες 

τιµές αυτοεκτίµησης στον τοµέα των σχέσεων µε τους φίλους (το εύρηµα αυτό συµφωνεί 

µε τα ευρήµατα της έρευνας της Μακρή-Μπότσαρη, 1999).  

Επίσης, στους επιµέρους τοµείς παρατηρήθηκαν ηλικιακές διαφορές. Τα κορίτσια, 

στην πρώιµη ενηλικίωση, παρουσίασαν υψηλότερα επίπεδα αυτοεκτίµησης στους τοµείς: 

α) της σχέσης µε τους γονείς, β) της εργασιακής ετοιµότητας και γ) των συναισθηµατικών 

σχέσεων µε το αντίθετο φύλο. Από την άλλη, τα αγόρια στην όψιµη εφηβεία παρουσίασαν 

υψηλότερα επίπεδα αυτοεκτίµησης ως προς τη σχέση µε τους γονείς, ενώ στις 

συναισθηµατικές σχέσεις µε το αντίθετο φύλο, η αυτοεκτίµηση των αγοριών παρουσίασε 
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αύξηση στην πρώιµη ενηλικίωση. Τέλος, στον τοµέα της εργασιακής ετοιµότητας, οι τιµές 

αυτοεκτίµησης των αγοριών ήταν σχετικά σταθερές από τη µέση εφηβεία ως και την 

πρώιµη ενηλικίωση. Η αυτοεκτίµηση και στους τρεις επιµέρους τοµείς ήταν υψηλότερη 

στην πρώιµη ενηλικίωση. 

Τα παραπάνω ευρήµατα - που αφορούν στην αύξηση της γενικής αυτοεκτίµησης, 

αλλά και των επιµέρους τοµέων αυτοεκτίµησης στην πρώιµη ενηλικίωση – θα µπορούσαν 

να ερµηνευτούν στο πλαίσιο διαµόρφωσης της ταυτότητας. Ο Blos (1962) αναφέρει ότι 

κατά την µετεφηβεία (πρώιµη ενηλικίωση) το άτοµο έχει καταφέρει να εναρµονίσει τις 

διάφορες πλευρές της προσωπικότητάς του, σε έναν ικανοποιητικό βαθµό, και βασικό 

καθήκον αυτής της φάσης είναι να συµφιλιώσει τα επιτεύγµατα των προηγούµενων 

φάσεων σε µια ολοκληρωµένη προσωπικότητα. Στη µετεφηβεία, οι νέοι βασίζονται πλέον 

περισσότερο στην αξιοπρέπεια και την αυτοεκτίµησή τους, παρά στους περιορισµούς του 

Υπερεγώ και την ικανοποίηση των ενστίκτων (Blos, 1962). Επίσης, σ’ αυτή τη  φάση 

αναµένεται να επιτευχθούν αναπτυξιακοί στόχοι, όπως η επιλογή επαγγέλµατος, η σύναψη 

ενός σταθερού ερωτικού δεσµού και η γονικότητα. Η επίτευξη των παραπάνω στόχων 

προϋποθέτει την ανεξαρτητοποίηση και αυτονόµηση του ατόµου, µέσω της διαδικασίας 

αποχωρισµού-εξατοµίκευσης.   

Το εύρηµα ότι τα αγόρια, στο δείγµα µας, παρουσίασαν υψηλότερα επίπεδα 

αυτοεκτίµησης, σε σχέση µε τα κορίτσια, στους τοµείς των σχέσεων µε τους γονείς, την 

εργασιακή ετοιµότητα και την σφαιρική αυτοεκτίµηση, ενώ τα κορίτσια παρουσίασαν 

υψηλότερες τιµές στην αυτοεκτίµηση ως προς τη σχέση µε τους φίλους,   ίσως σχετίζεται 

µε τα στερεότυπα των φύλων και την διαφορετική κοινωνικοποίηση των φύλων. Ο Gilbert 

(1992) αναφέρει χαρακτηριστικά ότι «το φύλο δεν αναφέρεται µόνο στο βιολογικό φύλο 

αλλά επίσης στα ψυχολογικά, στα κοινωνικά και στα πολιτισµικά χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα που έχουν συνδεθεί µε τις βιολογικές κατηγορίες του θηλυκού και του 

αρσενικού» (σ. 385). Επίσης, οι  Schwalbe και Staples  (1991) έχουν καταδείξει 

ερευνητικά ότι η αυτοεκτίµηση των δύο φύλων ενισχύεται από διαφορετικές πηγές. Τα 

αγόρια θεωρείται πως δέχονται µεγαλύτερη ενθάρρυνση για αυτονοµία   και  

δραστηριοποίηση που συµβάλλει στην πίστη στην αξία και στις ικανότητες τους (σφαιρική 

αυτοεκτίµηση), ενώ τα κορίτσια ανατρέφονται έτσι ώστε να είναι περισσότερο 

συναισθηµατικά και παθητικά. Συνεπώς, Οι αυτοαντιλήψεις των αγοριών επηρεάζονται  

περισσότερο  µέσα από τις κοινωνικές συγκρίσεις σχετικά µε το πρότυπο του αρσενικού 

(έµφαση στην ικανότητα, τον ανταγωνισµό και το στάτους), ενώ οι αυτοαντιλήψεις των 
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κοριτσιών  επηρεάζονται από τις συναισθηµατικές σχέσεις και την κοινωνικότητα 

(Schwalbe & Staples, 1991). 

Αναφορικά µε τον εγωκεντρισµό, παρότι φαίνεται πως υπάρχουν στοιχεία 

εγωκεντρισµού στην εφηβεία και στην ενηλικίωση (βλ. Πίνακας 25), δεν διαπιστώθηκαν 

στατιστικώς σηµαντικές διαφορές ως προς την ηλικία (βλ. επίσης τις έρευνες των Adams & 

Johns, 1981˙ Peterson, 1982˙ Gray & Hudson, 1984) ή το φύλο. Το παραπάνω εύρηµα 

είναι ασύµφωνο µε την θεωρία που προτείνει ο Elkind (1967α), ο οποίος υποστηρίζει ότι ο 

εγωκεντρισµός φθίνει στην µέση εφηβεία γύρω στα 15-16 έτη, λόγω σταθεροποίησης των 

τυπικών λειτουργιών, εξαιτίας γνωστικών και συναισθηµατικών αλλαγών που 

συντελούνται και εξαιτίας της αύξησης της κοινωνικής εµπειρίας. Μια πιθανή ερµηνεία για 

την ύπαρξη του εγωκεντρισµού στην πρώιµη ενηλικίωση πηγάζει από την θεωρητική 

προσέγγιση του Lapsley (1993), ο οποίος υποστηρίζει ότι ο εγωκεντρισµός πλαισιώνεται 

ανεπαρκώς στο οντογενετικό πιαζεϊκό µοντέλο, ενώ µπορεί να εκληφθεί ως µέρος της 

ανάπτυξης του Εγώ. Aκόµη, µια πιθανή εξήγηση για την ύπαρξη του εγωκεντρισµού πέρα 

από τη µέση εφηβεία, είναι ότι η ανάπτυξη του εγωκεντρισµού δεν είναι κανονιστική. Τα 

άτοµα φθάνουν στην εφηβεία σε διαφορετικές ηλικίες και αυτό επηρεάζει σαφώς και την 

ανάπτυξη της ταυτότητάς τους. Ο εφηβικός εγωκεντρισµός µπορεί, εποµένως, να 

εµφανιστεί και να κορυφωθεί σε διαφορετικές ηλικίες για διαφορετικά άτοµα (O’ Connor, 

1994), κυρίως, σε µεταβατικές περιόδους-γεγονός που ισχύει εν µέρει για το δείγµα µας 

(βλ. την έρευνα των Schwartz, Maynard, & Uzelac, 2008). 

 Ως προς τον προσωπικό µύθο, διαπιστώθηκαν διαφορές κατά φύλο υπέρ των 

αγοριών. Τα αγόρια σηµείωσαν υψηλότερες τιµές στην διάσταση της παντοδυναµίας από 

ό,τι τα κορίτσια  (βλ. επίσης τις έρευνες των Γαλανάκη, 1996˙ Goossens, Beyers, Emmen, 

& Aken, 2002̇ Aalsma, Lapsley, & Flannery, 2006˙ Alberts, Elkind, & Ginsberg, 2007). 

Στη διάσταση του προσωπικού µύθου δεν παρατηρήθηκαν ηλικιακές διαφορές.  

Το παραπάνω εύρηµα θα µπορούσε να συζητηθεί στο πλαίσιο της 

κοινωνικογνωστικής –ψυχοδυναµικής προσέγγιση του Lapsley (1993)  σε συνδυασµό µε 

την κοινωνικοποίηση των φύλων. Οι κοινωνικές απαιτήσεις για την ανεξαρτησία των 

αγοριών είναι εντονότερες. Ο προσωπικός µύθος, κατά τον Lapsley (1993), αποτελεί  

προσαρµοστικό αµυντικό µηχανισµό που ασυνείδητα χρησιµοποιεί ο έφηβος-νέος  για να 

αντιµετωπίσει  το άγχος που του δηµιουργεί η διαδικασία ανεξαρτητοποίησης του. Πιο 

συγκεκριµένα, ο προσωπικός µύθος εξυπηρετεί την άρνηση της ανάγκης για εξάρτηση από 

τους άλλους. Ο Blos (1962), -η θεωρία του οποίου επηρέασε σε µεγάλο βαθµό την 

προσέγγιση του Lapsley-, αναφέρει χαρακτηριστικά ότι η αίσθηση παντοδυναµίας 
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αναπτύσσεται λόγω της προσπάθειας του εφήβου να διατηρήσει την συνοχή, την 

ακεραιότητα και τα όρια του εαυτού του.   

Σχετικά µε τη ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, σε συµφωνία µε ένα µεγάλο µέρος 

ερευνών που εξετάζουν την επίδραση του φύλου (Maggs, Frome, Eccles, & Barber, 1997˙ 

Parsons, Halkitis, Bimbi, & Borkowski, 2000˙ Gardner & Steinberg, 2005), στην έρευνά 

µας, τα κορίτσια σηµείωσαν υψηλότερους δείκτες στην δήλωση «διστάζω να κάνω κάτι 

ριψοκίνδυνο» απ’ ότι τα αγόρια. Ωστόσο, δεν παρατηρήθηκε επίδραση της ηλικίας.   

Στο δείγµα µας, τα αγόρια εκτός από µεγαλύτερες τάσεις για ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά, -όπως προαναφέρθηκε- σηµείωσαν υψηλότερες τιµές και στην διάσταση της 

παντοδυναµίας, εύρηµα το οποίο είναι, επίσης, σύµφωνο µε αρκετές έρευνες (Greene, 

Kromar, Walters, Rubin, Hale, & Hale, 2000˙ Γαλανάκη, 2001˙ Αalsma, Lapsley, & 

Flannery, 2006˙ Αlberts, Elkind, & Ginsberg, 2007). Το εύρηµα αυτό θα µπορούσε να 

ερµηνευτεί, λαµβάνοντας υπόψη  την τάση των αγοριών να χρησιµοποιούν στρατηγικές 

εξωτερίκευσης για την αντιµετώπιση καταστάσεων, ενώ τα κορίτσια χρησιµοποιούν 

στρατηγικές εσωτερίκευσης (Αalsma, Lapsley, & Flannery, 2006). Επίσης, σύµφωνα µε 

τους Feldman, Fisher, και Ransom (1995) τα κορίτσια τείνουν να  αναζητούν κοινωνική 

στήριξη µέσω των διαπροσωπικών σχέσεων για την αντιµετώπιση καταστάσεων, ενώ τα 

αγόρια  είναι πιο πιθανό να εκφράζουν τον θυµό τους µέσω της  «εκδραµάτισης» (acting-

out) µιας κατάστασης.                                                                                     

Σχετικά µε την µη ύπαρξη ηλικιακών διαφορών, οι Maggs, Frome, Eccles, και 

Barber (1997) συµπέραναν ότι ο βαθµός και η συχνότητα εµπλοκής σε ριψοκίνδυνες 

συµπεριφορές κατά την εφηβεία, αποτελούν δείκτες πρόβλεψης για την εξέλιξη του 

ατόµου στην πρώιµη ενηλικίωση. Στην έρευνά τους, τα υποκείµενα που παρουσίασαν 

αυξηµένα επίπεδα ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς ως έφηβοι, παρουσίασαν χαµηλή 

προσαρµογή και αυξηµένη ριψοκίνδυνη συµπεριφορά κατά την πρώιµη ενηλικίωση, 

γεγονός που δικαιολογεί την ύπαρξη ριψοκίνδυνων συµπεριφορών στην ενηλικίωση.  

Ως προς την αντίληψη του κινδύνου, τα υποκείµενα του δείγµατός µας επέλεξαν ως 

ριψοκίνδυνες συµπεριφορές: τη «χρήση ναρκωτικών» (περισσότερο στη µέση εφηβεία) και 

τη «συµµετοχή σε παρέες που ασκούν βία ή σε συµµορίες» (ανεξάρτητα από ηλικία). 

Επιπλέον, τα υποκείµενα στο δείγµα µας, απάντησαν ότι οι έφηβοι/νέοι ριψοκινδυνεύουν 

συχνά: α)  «γιατί τους αρέσει να κάνουν ό,τι απαγορεύεται» και β) «για να τραβήξουν την 

προσοχή των άλλων. Οι επιλογές αυτές µπορούν να ερµηνευτούν στο πλαίσιο της 

ψυχοκοινωνικής προσέγγισης  του Jessor (1992), o οποίος υποστηρίζει ότι οι ριψοκίνδυνες 

συµπεριφορές πρέπει να εκλαµβάνονται ως στοχοθετηµένες δράσεις, καθώς είναι 
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κεντρικής σηµασίας για την αποδοχή και τον σεβασµό των συνοµηλίκων, την εδραίωση 

της αυτονοµίας από τους γονείς και την απόρριψη των νορµών και των αξιών της 

συµβατικής εξουσίας. Οι συµπεριφορές αυτές συνδέονται µε την αντιµετώπιση του άγχους, 

την επιβεβαίωση, -στον εαυτό και στους άλλους-, συγκεκριµένων χαρακτηριστικών της 

ταυτότητας ή την επιβεβαίωση της ωριµότητας (Jessor, 1992). Σε αυτό το πλαίσιο, θα 

µπορούσε να ερµηνευτεί και το γεγονός ότι οι έφηβοι αναφέρουν ως ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά τη χρήση ναρκωτικών, περισσότερο στην µέση εφηβεία παρά στην όψιµη 

εφηβεία ή στη πρώιµη ενηλικίωση. Σύµφωνα µε ευρήµατα σχετικών ερευνών, η χρήση 

ναρκωτικών θεωρείται ότι παρουσιάζει αυξηµένα ποσοστά κατά την µέση εφηβεία (Gans, 

Blyth, Elster, & Gaveras, 1990˙ Johnston, O’Malley, Bachman, & Schulenberg, 2008). Το 

γεγονός ότι την επιλέγουν ως ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, ίσως, υποδεικνύει ότι δεν υπάρχει 

κάποιο γνωστικό έλλειµµα σχετικά µε την αναγνώριση του κινδύνου από τους εφήβους, 

αλλά η εµπλοκή σε µια τέτοιου είδους ριψοκίνδυνη πράξη, είναι στοχοθετηµένη, 

σηµατοδοτώντας την τάση τους για ανεξαρτησία.  

  Σχετικά µε την πρώτη επιλογή, (δηλ. ριψοκινδυνεύουν  «γιατί τους αρέσει να 

κάνουν ό,τι απαγορεύεται»), οι Jessor και Jessor (1977) αναφέρουν ότι οι έφηβοι 

συµµετέχουν σε προβληµατικές συµπεριφορές σε τοµείς που είναι απαγορευµένοι σε 

αυτούς, αλλά επιτρεπτοί στους ενήλικες, προκειµένου να εδραιώσουν ρόλους ενηλίκων. 

Επίσης, η Baumrind (1987) τονίζει πως η υπέρβαση των ορίων, δευτερευόντως, ενισχύει 

την αυτοεκτίµηση των εφήβων, βοηθάει στην αντιµετώπιση του άγχους και παρέχει 

ενίσχυση στην ανάληψη πρωτοβουλιών, ενώ η βιοψυχοκοινωνική προσέγγιση των Irwin 

και Millstein (1992) προσθέτει ότι οι ριψοκίνδυνες συµπεριφορές ίσως να εκπληρώνουν 

την ανάγκη των εφήβων για αυτοδιαχείριση. Πρέπει να σηµειωθεί ότι και οι τρεις θεωρίες 

εκλαµβάνουν την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά ως φυσιολογική εφηβική αντίδραση και δεν 

αποτελεί δείκτη πρόβλεψης για παραβατική συµπεριφορά. 

Η δεύτερη επιλογή (δηλ. ριψοκινδυνεύουν «για να τραβήξουν την προσοχή των 

άλλων) θα µπορούσε να ερµηνευτεί υπό την οπτική του εφηβικού εγωκεντρισµού, µέσω 

της διάστασης του φανταστικού ακροατηρίου. Ο Elkind (1967α), ως εισηγητής του όρου, 

πρότεινε ότι οι έφηβοι νιώθουν ότι βρίσκονται στο επίκεντρο της προσοχής και ότι 

διαρκώς αξιολογούνται. Γι’ αυτό πολλές φορές γίνονται κραυγαλέοι, προκειµένου να 

τραβήξουν την προσοχή ενός φανταστικού ακροατηρίου, ενισχύοντας κατά αυτό τον τρόπο 

την αυτοεκτίµηση τους. Επίσης, αναφέρει ότι το φανταστικό ακροατήριο (όπως και ο 

προσωπικός µύθος) δεν µας εγκαταλείπει ποτέ. Ακόµα και οι ενήλικοι καταφεύγουν σε 

τέτοιου είδους πίστεις υπό αγχογόνες καταστάσεις. Από την άλλη,  ο Lapsley (1993), 
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θεωρεί ότι το φανταστικό ακροατήριο αποτελεί µηχανισµό άµυνας για την αντιµετώπιση 

του άγχους που πηγάζει από τη διαδικασία εξατοµίκευσης-αποχωρισµού, επιτρέποντας 

στον έφηβο να διατηρεί στην φαντασία του, τους διαπροσωπικούς του δεσµού κατά τη 

διαδικασία του ψυχολογικού αποχωρισµού. Τέλος, θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς πως 

τα υποκείµενα στο δείγµα µας, έχοντας θεωρητικά κατακτήσει τις τυπικές λειτουργίες, 

αναφέρουν ότι οι έφηβοι/νέοι ριψοκινδυνεύουν συχνά  για να τραβήξουν την προσοχή ενός 

«πραγµατικού ακροατηρίου», όπως είναι η οµάδα συνοµηλίκων. Ο Elkind (1967α) 

αναφέρει ότι από τη στιγµή που ο έφηβος θα αρχίσει να αντιλαµβάνεται τον εαυτό του πιο 

ρεαλιστικά, το φανταστικό ακροατήριο αντικαθίσταται από το πραγµατικό, επιτρέποντας 

στον έφηβο να εδραιώσει, πλέον, αληθινές διαπροσωπικές σχέσεις, παρά σχέσεις 

εστιασµένες στον εαυτό. Η άποψη αυτή υποστηρίζεται ερευνητικά, όλο και περισσότερο, 

από σύγχρονες έρευνες (βλ. τις έρευνες των (Vartanian & Powlishita, 2001˙ Bell & 

Brominick, 2003˙ Gardner & Steinberg, 2005). 

 Ως προς τη σχέση αυτοεκτίµησης και προσωπικού µύθου, στην παρούσα έρευνα,  

διαπιστώθηκε θετική συσχέτιση. Παρατηρήθηκε ότι  η  αυξηµένη γενική αυτοεκτίµηση ή η 

σφαιρική αυτοεκτίµηση, σχετίζεται µε την αυξηµένη αίσθηση της διάστασης της 

παντοδυναµίας του προσωπικού µύθου (βλ. επίσης έρευνα των Goossens, Seiffge-Krenke, 

& Alfons, 1992). Επίσης, η αυξηµένη γενική αυτοεκτίµηση ή η σφαιρική αυτοεκτίµηση, 

σχετίζεται µε την αυξηµένη τάση να πιστεύει κανείς ότι µαθαίνει από τα λάθη του, χωρίς 

να θεωρεί ότι κάποια πράξη του µπορεί να έχει µεγάλο κόστος (προσωπικός µύθος).  

Τα παραπάνω ευρήµατα µπορούν να ερµηνευθούν στο πλαίσιο των στρατηγικών 

αυτοενίσχυσης. Μερικοί θεωρητικοί υποστηρίζουν ότι οι προσωπικοί µύθοι µπορεί να 

ανήκουν στην οικογένεια των θετικών ψευδαισθήσεων που συνδέονται µε την ψυχολογική 

ευηµερία. Ο προσωπικός µύθος έχει εκληφθεί  ως προσαρµοστικός παράγοντας στις 

απαιτήσεις της ανάπτυξης του Εγώ, ως µορφή αµυντικού ναρκισσισµού και ως µορφή 

θετικής γνωστικής ψευδαίσθησης. ∆ιαφαίνεται, λοιπόν, ότι συµβάλλει θετικά  στην 

τόνωση της αυτοεκτίµησης, κυρίως, λόγω της συσχέτισής του µε προσαρµοστικές 

ιδιότητες και αποτελεί δείκτη πρόβλεψης της αυταξίας, του αυτοελέγχου και της ψυχικής 

υγείας των εφήβων και των ενηλίκων (Taylor & Brown, 1988, 1994˙ Robins & Beer, 2001˙ 

Lapsley & Flannery, 2002). Η ερµηνεία αυτή είναι ανάλογη των απόψεων του Elkind 

(1967α) και του Lapsley (1993), οι οποίοι επίσης τονίζουν την συµβολή του ιδεασµού του 

προσωπικού µύθου στην διατήρηση ή ενίσχυση της αυτοεκτίµησης. Μία εναλλακτική 

ερµηνεία θα µπορούσε να τοποθετηθεί στο πλαίσιο της δέσµευσης σε µια µορφή 

ταυτότητας (Marcia, 1980). Στη φάση της «επίτευξης ταυτότητας» (δέσµευση και βίωση 
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κρίσης), θεωρείται ότι η αυτοεκτίµηση διατηρείται, κυρίως, µέσω της αίσθησης 

αυταρέσκειας για την δύναµη του εφήβου, της αυτοπεποίθησης ότι θα τα καταφέρει µε τις 

ικανότητες που έχει και της πίστης στην ατοµική του αξία (προσαρµοστικός ναρκισσισµός) 

(Cramer, 1995). 

 Ως προς τη σχέση του προσωπικού µύθου µε την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, στην 

έρευνά µας, τα υποκείµενα που απάντησαν ότι δεν φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο, 

απάντησαν υψηλά ως προς την παντοδυναµία. Το εύρηµα αυτό είναι σύµφωνο µε τα 

αποτελέσµατα ερευνών  που συνδέουν την αίσθηση του άτρωτου µε την ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά (Greene, Kromar, Walters,  Rubin, Hale, & Hale, 2000˙ Lapsley & Flannery, 

2002˙ Aalsma, Lapsley, & Flannery, 2006˙ Αalsma, Lapsley, &  Hill, 2009˙ Ravert, 

Schwartz, Zamboanga, Kim, Weisskirch, & Bersamin, 2009). Η αίσθηση του άτρωτου 

συσχετίζεται θετικά µε την αίσθηση της παντοδυναµία, ενώ συσχετίζεται αρνητικά µε 

αίσθηση της µοναδικότητας (Goossens, Beyers, Emmen, &  Aken, 2002). 

Επιπλέον, στο δείγµα µας, βρέθηκε ότι τα υποκείµενα που απάντησαν ότι δεν 

φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο, απάντησαν περισσότερο και ότι µαθαίνουν από τα 

λάθη τους, ενώ αυτά που διστάζουν να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο, απάντησαν περισσότερο 

ότι έχουν καλά επίπεδα έλεγχου της συµπεριφοράς. Αρκετές έρευνες υποστηρίζουν ότι οι 

έφηβοι δεν προβαίνουν σε ριψοκίνδυνες συµπεριφορές λόγω άγνοιας ή µειωµένης 

αντίληψης κινδύνου, όπως πρότεινε ο Εlkind (1967α), αλλά αντιλαµβάνονται ότι αυτές οι 

συµπεριφορές προκαλούν αρνητικά αποτελέσµατα (Beyth-Marom, Austin, Fischoff, 

Palmgren, & Jacobs-Quadrel, 1993˙ Cohn, Macfarlane, Yanez, & Imai, 1995˙ Gerrard, 

Gibbons, Benthin, & Hessling, 1996˙ Millstein & Halpern-Felsher, 2002). Η συσχέτιση των 

δυο αυτών επιλογών, υποδηλώνει ότι τα άτοµα που δηλώνουν ότι µαθαίνουν από τα λάθη 

τους, ίσως, µεροληπτούν και δεν λαµβάνουν αρκετά υπόψη τις πιθανές καταστρεπτικές 

επιπτώσεις κάποιων συµπεριφορών, επειδή, ίσως, τη στιγµή που πρόκειται να εµπλακούν 

σε µια ριψοκίνδυνη πράξη πιστεύουν ότι µπορούν να την διαχειριστούν ικανοποιητικά. 

Μια πιθανή ερµηνεία προκύπτει από την θεωρία των Taylor και Brown (1988), οι οποίοι 

υποστηρίζουν ότι το διανοητικά υγιές άτοµο έχει τη ζηλευτή ικανότητα να διαστρεβλώνει 

την πραγµατικότητα (γνωστική µεροληψία) προς µια κατεύθυνση που ενισχύει την 

αυτοεκτίµηση, διατηρεί την πίστη στην προσωπική αποτελεσµατικότητα, και προωθεί µια 

αισιόδοξη άποψη για το µέλλον. Επίσης, µια εναλλακτική ερµηνεία έγκειται στη 

βιοψυχοκοινωνική προσέγγιση των Irwin και Millstein (1992) οι οποίοι υποστηρίζουν ότι, 

όταν οι έφηβοι ωριµάσουν βιολογικά και ψυχοκοινωνικά, έχουν την τάση να µειώνουν την 

αξιολόγηση του κινδύνου που αφορά στην συµπεριφορά, λόγω της προηγούµενης θετικής 
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εµπειρίας, των προηγµένων γνωστικών ικανοτήτων και της καλύτερης αντίληψης του 

κινδύνου, υπολογίζοντας κυρίως τις βραχυπρόθεσµες επιπτώσεις και όχι τις 

µακροπρόθεσµες. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει, επίσης, το εύρηµα ότι, τα υποκείµενα που 

απάντησαν ότι θεωρούν πως είναι παντοδύναµα, επέλεξαν λιγότερο το ότι οι έφηβοι/νέοι 

ριψοκινδυνεύουν συχνά «για να τραβήξουν την προσοχή των άλλων». Το εύρηµα αυτό ίσως 

υποδηλώνει  ότι το φανταστικό ακροατήριο και ο προσωπικό µύθος δεν αλληλεπιδρούν 

στο φαινόµενο του εγωκεντρισµού, αλλά είναι ανεξάρτητες και πολυπαραγοντικές 

κατασκευές. Μια εναλλακτική ερµηνεία δίνεται µέσω της οπτικής του Baumeister (1991), 

ο οποίος υποστηρίζει ότι τα άτοµα µε υψηλή αυτοεκτίµηση χρησιµοποιούν άµεσες 

στρατηγικές αυτοενίσχυσης, ενισχύοντας απευθείας τα προσωπικά τους χαρακτηριστικά, 

ενώ τα άτοµα µε χαµηλή αυτοεκτίµηση έχουν την τάση να ενισχύουν την αυταξία τους 

έµµεσα, µέσω των άλλων. 

Ως προς τη σχέση αυτοεκτίµησης και αντίληψης της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς, 

παρατηρήθηκε ότι  τα άτοµα που θεωρούν ριψοκίνδυνη συµπεριφορά την «εµπλοκή σε 

παρέες ή συµµορίες που ασκούν βία», εµφανίζουν υψηλότερες τιµές στη γενική 

αυτοεκτίµηση. Σύµφωνα µε τον Jessor(1992), τα νεαρά υποκείµενα µε υψηλή 

αυτοεκτίµηση δεν νιώθουν  την ανάγκη για αυτο-επιβεβαίωση µέσω της χρήσης βίας. Και 

αντίστροφα, η εµπλοκή σε βίαιες συµπεριφορές προϋποθέτει την ύπαρξη χαµηλής 

αυτοεκτίµησης, καθώς αυτά τα άτοµα που ασκούν βία, συχνά, έχουν προηγουµένως τα ίδια 

υποστεί βία  (ψυχολογική, κοινωνική ή σωµατική). Φαίνεται ότι η βία, ως ριψοκίνδυνη ή 

απαγορευµένη συµπεριφορά, ασκείται από νεαρά άτοµα µε χαµηλή αυτοεκτίµηση, 

προκειµένου να εναντιωθούν στο κατεστηµένο και να διαχειριστούν το άγχος τους που 

προκύπτει από την ανάγκη για προσδιορισµό της ταυτότητάς τους έξω από τις νόρµες των 

ενηλίκων (Jessor, 1992). Συµπερασµατικά, το εύρηµα αυτό επιβεβαιώνει ότι η 

αυτοεκτίµηση αποτελεί δείκτη πρόβλεψης για την αντίληψη των ριψοκίνδυνων 

συµπεριφορών.   

Τέλος, ως προς την σχέση του εγωκεντρισµού µε την αυτοεκτίµηση, τον προσωπικό 

µύθο και την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, στο δείγµα µας, τα υποκείµενα που απάντησαν 

ότι  «συχνά κάνουν πράγµατα που δεν θα έπρεπε να κάνουν» και ότι «µαθαίνουν από τα 

λάθη τους», απάντησαν  ότι «δεν φοβούνται να κάνουν κάτι ριψοκίνδυνο», ενώ είχαν 

υψηλότερες τιµές στην σφαιρική αυτοεκτίµηση. Τα  υποκείµενα που επέλεξαν ότι 

«κάποιος κάνει κάτι ριψοκίνδυνο για να τραβήξει την προσοχή των άλλων», είχαν 

χαµηλότερες τιµές στην σφαιρική αυτοεκτίµηση. Αυτή η τάση διαπιστώθηκε εντονότερα 
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στα αγόρια. Τα ευρήµατα αυτά, είναι πιθανό να σχετίζονται µε τη διπλή όψη της υψηλής 

αυτοεκτίµησης (Baumeister, Heatherton, & Tice, 1993).  

Συγκεκριµένα, τα άτοµα µε υψηλή αυτοεκτίµηση υπερτερούν έναντι των ατόµων µε 

χαµηλή αυτοεκτίµηση στον τοµέα της διαχείρισης του εαυτού µόνο υπό φυσιολογικές, µη 

απειλητικές συνθήκες. Όταν, όµως, βρεθούν αντιµέτωπα µε µια απειλή του Εγώ, η 

αυτοεκτίµηση καθίσταται ένας ισχυρός παράγοντας στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, 

υπό την έννοια ότι µπορεί να οδηγήσει σε υπερβολική αυτοπεποίθηση, υπερεκτίµηση, και 

επακόλουθη αποτυχία, καθώς τα άτοµα αυτά δεσµεύονται, λόγω του εγωκεντρισµού τους 

και των παραισθήσεων αυτοενίσχυσης, σε µη εφικτούς ριψοκίνδυνους στόχους. Από τα 

παραπάνω αποτελέσµατα θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι ο εγωκεντρισµός, στο 

δείγµα µας, συνδέεται περισσότερο µε την ριψοκίνδυνη συµπεριφορά και την 

αυτοεκτίµηση παρά µε τον προσωπικό µύθο, καθώς δεν διαπιστώθηκε κάποιο στατιστικά 

σηµαντικό αποτέλεσµα σχετικά µε την διάσταση της παντοδυναµίας. 

Περιορισµοί Έρευνας 

Σχετικά µε τους περιορισµούς της παρούσας έρευνας πρέπει να αναφερθεί ότι 

χρησιµοποιήθηκε µόνο ένα ποσοτικό εργαλείο µέτρησης για την αντίληψη του εαυτού και 

την αυτοεκτίµηση: το πολυδιάστατο ερωτηµατολόγια αυτο-αναφορών ΠΑΤΕΜ IV. Το 

ερωτηµατολόγιο αυτό θεωρείται από τα πιο αξιόπιστα σύγχρονα εργαλεία µέτρησης της 

έννοιας του εαυτού (Βyrnes, 1996), όµως δεν µπορεί να διασφαλιστεί η ειλικρίνεια των 

ατόµων που απαντούν. Επίσης, ο Burns (1979) θεωρεί πως ένα πρόβληµα µέτρησης της 

έννοιας του εαυτού είναι η υποκειµενική ερµηνεία των λέξεων, που περιέχονται σε αυτο-

περιγραφικές δηλώσεις. Ο ίδιος θέτει το θέµα της διαφοράς ανάµεσα στην έννοια του 

εαυτού (πώς βλέπει ένα άτοµο τον εαυτό του) και στην αναφορά στον εαυτό (τι θα έλεγε 

σε έναν άγνωστο για τον εαυτό του) (Burns, 1979,σσ. 75-77). Ένας δεύτερος περιορισµός 

της παρούσας έρευνας είναι η κατασκευή αυτοσχέδιων ερωτήσεων για την µέτρηση του 

προσωπικού µύθου και της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς. Ένας τρίτος περιορισµός είναι το 

µικρό και δηµογραφικά περιορισµένο δείγµα (Ν=180). 

 

Προτάσεις για Περαιτέρω Έρευνα  

Στην έρευνά µας προσπαθήσαµε να διαπιστώσουµε τυχόν συσχετίσεις µεταξύ της 

αυτοεκτίµησης, του προσωπικού µύθου και της ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς, έχοντας ως 

γνωστικό υπόβαθρο την άποψη ότι κατά την µέση εφηβεία -από όπου ξεκινά το δείγµα 

µας- έχουν σταθεροποιηθεί ως ένα βαθµό οι τυπικές λειτουργίες. Παρόλα αυτά, θα άξιζε να 
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διερευνηθεί η συµβολή των τυπικών λειτουργιών και της λήψης οπτικής στην µεταξύ τους 

σχέση. Για την λήψη οπτικής θα µπορούσε να διενεργηθεί πειραµατική διαδικασία  σε ένα 

εργαστήριο που να εντοπίζει τυχόν αλλαγές στην λήψη οπτικής µεταξύ εφήβων και 

ενηλίκων ή να πραγµατοποιηθούν ηµι-δοµηµένες συνεντεύξεις. Ταυτόχρονα, καλό θα ήταν 

να χορηγηθούν χωριστές σταθµισµένες κλίµακες για κάθε ένα από τα υπό µελέτη 

φαινόµενα. Επίσης, κρίνεται αναγκαίο για την αξιοπιστία της έρευνας να διευρυνθεί το 

δείγµα τόσο δηµογραφικά, όσο και ηλικιακά, λαµβάνοντας υπόψη και την πρώιµη εφηβεία, 

κατά την οποία αναµένεται να διαπιστωθούν σηµαντικές αλλαγές σε σύγκριση µε την µέση 

εφηβεία και την πρώιµη ενηλικίωση.   

Επίσης, θα είχε ενδιαφέρον να ερευνηθεί η σχέση των υπό µελέτη φαινοµένων -

αυτοεκτίµησης, προσωπικού µύθου και ριψοκίνδυνης συµπεριφοράς- σε µεταβατικές 

περιόδους. Σε προηγούµενες έρευνες έχει διατυπωθεί η άποψη ότι η αντιµετώπιση νέων 

καταστάσεων σε νέα περιβαλλοντικά πλαίσια, κατά την εφηβεία, αυξάνουν το άγχος και 

την επικέντρωση στον εαυτό και προκαλούν γνωστική σύγχυση (Goossens, Beyers, 

Emmen, & Aken, 2002˙ Kroger, 2003˙ Aalsma, Lapsley & Flannery, 2006˙ Schwartz, 

Maynard & Uzelac, 2008).  Ερευνητικά έχει υποστηριχτεί ότι η αυτοεκτίµηση µειώνεται 

όταν τα άτοµα αντιµετωπίζουν µια µετάβαση σε νέα σχολικά και κοινωνικά πλαίσια 

(Simmons,  Blyth, & Bush, 1978˙ Eccles, Wigfield, Flanagan, Miller, Reuman, & Υee, 

1989˙ Eccles, Wigfield, Ιver, Reuman, & Midgley, 1991). Επίσης, ο εγωκεντρισµός 

(Goossens, Beyers, Emmen, & Aken, 2002˙ Schwartz, Maynard, & Uzelac, 2008) και πιο 

συγκεκριµένα ο προσωπικός µύθος, έχουν συσχετιστεί θετικά µε την προσαρµοστικότητα 

(Lapsley & Flannery, 2002˙ Aalsma, Lapsley, & Flannery, 2006). Τέλος, η ριψοκίνδυνη 

συµπεριφορά έχει βρεθεί ότι συσχετίζεται αρνητικά µε την προσαρµογή (Maggs, Frome, 

Eccles, & Barber, 1997, Byrnes, Miller, & Schafer, 1999). Τι συµβαίνει, λοιπόν, ως προς 

τα υπό µελέτη φαινόµενα, σε τέτοιου είδους µεταβατικές περιόδους; Η έρευνα αυτή θα 

µπορούσε να σχεδιαστεί σε δύο φάσεις, δηλαδή, να µετρηθεί αµέσως µετά την µετάβαση 

(π.χ. από το ∆ηµοτικό στο Γυµνάσιο, από το Γυµνάσιο στο Λύκειο και από το Λύκειο στο 

Πανεπιστήµιο), κατά το φθινόπωρο, και η ίδια διαδικασία να ακολουθηθεί την άνοιξη, 

όταν τα υποκείµενα θεωρητικά θα έχουν πλέον προσαρµοστεί στο νέο περιβάλλον.  
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